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Celebramos las fiestas civicas de mi pais

Asi como celebramos fiestas familiares y fiestas de la comunidad, nuestro pais también tiene fiestas y motivos para celebrar.
Cuando celebramos las fiestas civicas, celebramos fiestas especiales de la historia de nuestro pais. De esta manera festejamos,
todos y todas, una Guatemala unida en la diversidad. Los guatemaltecos y guatemaltecas somos parte de una gran nacion,
Guatemala. Es la patria grande. Los guatemaltecos tenemos costumbres y fiestas tradicionales que celebramos en todo el pais,
los mismos dias el afo.

Calendario civico escolar

Mes Dia Celebracion
Enero 15 Dia Nacional de la Escuela
Febrero 1 Dia de la Monja Blanca
20 Dia de la Marimba
20 Conmemoracion del héroe Tecin Uméan
25 Dignificacion de las victimas del conflicto armado
Marzo 8 Declaratoria de la Ceiba como Arbol Nacional
Dia Internacional de la Mujer
21 Fundacion de la Repdblica de Guatemala
Abril 14 Dia de Las Américas
22 Dia de la Tierra
Mayo Mes del Arbol
r ’ 10 Dia de la Madre
A|fred0 Gﬂ'VEZ SllareZ (Guatemala, 1899-1945) 30 Dia del Popol Vuh, libro Nacional
Junio 25 Dia del maestro
Naci6 en Coban, Alta Verapaz, desde nifio dio muestras de vocacion artistica. Julio 16 e e R T a1 AN E e e B 0 ey R A e T
A raiz de esto, sus padres decidieron apoyarlo en el arte de la pintura. Autodidacta Agosto 8 D0 o 20 s e e
y aparte toma algunos cursos con pintores nacionales e internacionales. En 1923 17 Dia de la Bandera
viajo a México con una beca otorgada por ese pais. Alli ademés de relacionarse ez 5 Dia del Quetzal, ave Nacional
con el movimiento muralista de Diego Rivera y tuvo comunicacién frecuente con 8 Dia de la Alfabetizacién Nacional
Carlos Mérida. 15 Dia de la Independencia
Octubre 1 Dia del Nifio
Fue pionero del disefo grafico en el pais. Algunas de sus obras fueron 12 Dia de la Unidad Nacional
reproducidas en una serie de moneda nacional en sus denominaciones de hilletes 20 Revolucién de Octubre
de 100 quetzales y de 50 centavos de quetzal. Es suyo el disefio de la cabeza de Noviembre 18 Dia del Niievo Esciido de Armas de la Repiblica
2 a0 LD BT B B 019 20 GE TS B LR e < Diciembre 24 Waijxagib’ Batz fecha importante del calendario Maya, este festejo ocurre cada 260 dias.
circulacion. Es autor de los murales del Palacio Nacional. Sus detalles han sido 29 AT LT (12 (e 1 o AR s el P B
utilizados para acufiar papel moneda, afiches, postales y otras expresiones. Fue a1 Declaratoria de la abolicién de la esclavitud en Centro América
designado embajador en Cuba durante el gobierno revolucionario de Juan José

Arévalo. SU muerte en 1946 acentud en cierta manera el ocaso del Fuete: Recopilacion Comentada de Leyes, Reglamentos, Resoluciones y Circulares Educativas 2°. Edicion ampliada Noviembre 2003
periodo naturalista. Somos una gran nacion

Leemos la informacion y respondemos:

;Qué fiestas nacionales celebramos en nuestra comunidad ?

¢ Qué otras fiestas nacionales que no estan en el calendario celebramos en nuestra comunidad?

Reflexionamos: ;por qué celebramos las fiestas nacionales?

/01/2010

No'j, 15 de octubre de 2009. 11, 19 Gl einieite el 200,
En las cuentas largas del calendario Maya, Toj es el simbolo de la ofrenda al
Corazon del Cielo y el Corazdn de la Tierra. Dia propicio para corregir los errores
y realizar con responsabilidad todas las obligaciones que uno ha asumido en
la vida. En la escuela es dia apropiado para realizar los examenes con las y los
educandos.

En las cuentas largas del calendario Maya, No'j es el simbolo de la sabiduria,
idea, conocimiento, pensamiento positivo.

El logograma fechado el 15 de octubre de 2009, es la fecha de inicio del
trabajo editorial. Informacion de la informacién de las actividades relevantes
que efectuaban los mayas, para ello edificaban estelas de piedra que contiene
las respectivas fechas.

El logograma fechado el 15 de enero de 2010, es la fecha de culminacidn del
trabajo editorial. Informacion de la informacidn de las actividades relevantes
que efectuaban los mayas, para ello edificaban estelas de piedra que contiene

Fuente DIGEBI. :
las respectivas fechas.
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Estimados y estimadas )t
Mifos v ninas de nuestra bella Guatermala

Estarnos en tiempo de solidaridad, de contar los unos con los ofros, porgue uno sabe que
cuenta con los demads cuando se suma el apoyo v se multiplica el bienestar.

Este libro les ayudara a entender mejor el mundo gue nos rodea, ha sido elaborado por
personas que desean comparir sus conocimientos con ustedes v nada mejor que el
apoyo y guia de sus maestros para entenderlo, comprenderio y disfrutario.

Al leer sus paginas tendran la oportunidad de aprender muchas cosas que podran poner
en practica cada dia. Conoceran mas nuestra cultura, sabrén sobre la cantidad de
personas que vive en nuestro pueblo, departamento y pais. Asimismo, oprenderan a
encontrar la solucion a diferentes problemas que toca afrontar en nuestro diaro vivir,

Cuiden mucho este libro, porgue les pertenece y ha sido elaborado con muchisimo carino
y dedicacion para cada uno de ustedes. En sus paginas observaran que somos muchos,
diversos y diferentes, pero definitivamente nuestra diversidad es una de las riquezas
culturales mas grandes de nuestra querda Guatemala,

Es tiermpo de aprender, pensar, ser mejores y tener una vida digna, en la que todos tengan
la oportunidad de asistir, permanecer y terminar la escuela. Es tiempo de sumar esfuerzos,
dividir nuestro tiermpo para ayudar a quien lo necesite, multiplicar el progreso y restar las
diferencias.

cuerdos ninos v nifias, que disfruten aprendiends matematicas.

Con canng,

4

Cr. Bienvenido Argueta H&mandez
Ministro de Educacion
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Cuarto Grado Primaria
Tercera Edicion

Equipo Editorial

Autores y Coautores:

Kohei Nakayama (JICA)

Satsuki Kawasumi (JICA)

Emi Myosaku (JICA/JOCV) Cayetano Salvador (DIGECADE/MINEDUC)
Kazumi Okazaki (JICA/JOCV) Daniel Cacia (Proyecto GUATEMATICA)
Hirofumi Obara (JICA/JOCV)

Shoko Nakajima (JICA/JOCV)

Equipo de Diagramacion, llustracion, Revisidn y Adaptacion:

Kohei Nakayama Leonardo Marquez Fabiola Orantes
Satsuki Kawasumi Fabricio Tello Yumi Hosaka
Rina Rouanet de Nufiez Mario Rodenas Anibal Martinez

Coordinacién General del Proyecto GUATEMATICA:
Rina Rouanet de Nufiez (JICA)

Asistencia Técnica:
Proyecto Regional “Me Gusta Matematica”

Participantes en el Proceso de Validacidn:

Voluntarios Japoneses Orientadores Metodolégicos
Emi Myosaku Maria Teresa Vesga Rodriguez
Kazumi Okazaki Lizzeth Vasquez

Hirofumi Obara Henry Manriquez

Shoko Nakajima Lorenzo Garcia

Grupo Nucleo
Cayetano Salvador

Alejandro Asijtuj

Coordinaciéon de edicién Supervision técnica y pedagoégica
Sandra Alvarez de Echeverria Ministerio de Educacién

Portada

llustracion: “Tejedoras de Atitldan” — Alfredo Galvez Sudrez
Coleccion: Museo de Arte Moderno “Carlos Médida”
Fotografias: Artistas, Fernando Quel, Fundacién G&T Continental, La Antigua Galeria de Arte

Agradecimientos
Por su incondicional apoyo
Fundacién G&T Continental; El Attico, Galeria de Arte; QUEL Asociados.

Por compartir el arte con los nifios y nifias de Guatemala
Coleccionistas privados; Fundacion G&T Continental; Fundacién Paiz para la Educacién y la Cultura;
La Antigua Galeria de Arte; Museo de Arte Moderno “Carlos Mérida”; Museo del Palacio Nacional de la Cultura.

Por su asesoria profesional
en la seleccion de obras e informacion de las portadas:
Barbara Arroyo, Guillermo Monsanto, Raymundo Rosales y Thelma Castillo.

Y muy especialmente,
a las y los pintores que colaboraron con sus obras.

El presente material es un aporte técnico y metodoldgico de la Agencia de Cooperacion Internacional del Japon -JICA- a través del
Proyecto de Mejoramiento de la Ensefianza de la Matematica en Guatemala -GUATEMATICA-.



e d / ° " “
@%@‘f In dice

Tl  Numeros hasta millones............ocoovvveiiiii. 2
T2 MUMPlCACION...ooooooooooee 16
T3 ANGUIOS....ooooooooeeeeeen 34
T4 DiVISION ..ot 46
T5  Ndmeros decimales.............ccocoooveeevevennns 66
TO6  TriANGUIOS.........eeeeeeeeeeeeeeeeeee e, 80
T7  FracCiones...........o.ooooooeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeenens 90
T8  Medidas........o.oooeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee e 104
TO  LINCAS ..., 110
T10 Cuadrildteros............ocooooveeeeeeeeeeeeeeeeeeeeenns 120
L T 136
T12 Numeracion maya............cococoeeeveveeeenn.. 146
TI3  Graficas ..o, 154

Repaso del afo.............ccccooveuveieviiicns 158

Materiales diddcticos manipulables

N A



Nimeros hasta
millones

iPreparese para un nuevo reto!

Escriba el numero que corresponde.

10,000 100 1
10,000 100 100 1 1
10,000 100 100 1 1
10,000 (10,000 1,000 100 100 1 1
10,000 (10,000 1,000 100 100 1 1

Calcule las sumas.

1) 348 +454 2) 652+780 3) 65+975

Calcule las restas.

1) 385-254 2) 506 - 387 3) 1,000-675




©® ©® ®(  Numeros hasta 999,999 Ti1-1 )

(En una cooperativa guardan manzanas en cajas. Observe.

I’ |Cooperativa|

ellallalld

| oOoooooQ

OO UOU© N N O I
cajas de 10,000 cajas de 1,000 cajas de 100 o

Responda las preguntas.

¢, Cuantos grupos de 10,000 hay?
¢, Cuantos grupos de 1,000 hay?
¢,Cuantos grupos de 100 hay?

Observe como estan representados 12 grupos de 10,000.

fomo formé 10 grupos de |

10,000, esto pasa a la siguiente 10000110009

posicion que se llama centena 1000 100

de mil. Esta cantidad se escribe s ool

100,000y se lee cien mil. 000 100

Ademas, observe que quedan . 1,000 100
gde 10,000. oo san- | demit._| Centena | becena | unidaa

1 2 5 4 (0) (o)

Lea.

El nimero de manzanas se escribe y lee asi:

125,400 —— ciento veinticinco mil cuatro cientos manzanas

B ¢/ Como se lee el nUmero que esta en la tabla?

Centena Decena Unidad
de mil de mil de mil

1 3 9 3 5 8

Centena Decena Unidad

ciento treinta y nueve mil trescientos cincuenta y ocho

Para leer el numero facilmente, separe cada tres digitos desde la derecha.

Para esto, es conveniente utilizar coma “,” .
Por ejemplo: 139,358

En cada numero coloque la coma en el lugar adecuado. Después léalos.
1) 179453 2) 294890 3) 376403

(Conﬂmia en pagina siguienfe..)




Entre sus compafieras y compafieros busque una pareja.
Lean cada numero el uno para el otro.

1) 100,000 2) 200,000 3) 300,000 4) 400,000
5) 500,000 6) 600,000 7) 700,000 8) 800,000
9) 900,000 10) 134,000 11) 156,098 12) 234,657
13) 340,861 14) 401,300 15) 612,009 16) 800,400
17) 800,110 18) 902,028 19) 999,900 20) 999,999

iPara leer nUimeros me
ayuda observar la coma que
esta cada tres digitos!

Escriba el namero que corresponde.
Al finalizar busque parejay lean los numeros.

1) ciento treinta y dos mil doscientos cincuentay tres

2) doscientos cincuenta y un mil guinientos veintidos

3) cuatrocientos treinta y tres mil seiscientos cuarentay dos
4) quinientos setenta mil trescientos sesentay cinco
5) seiscientos dos mil cuatrocientos treinta
6) cuatrocientos veintiun mil quinientos siete
7) quinientos dieciocho mil seiscientos
8) seiscientos nueve mil nueve
9) cuatrocientos mil cien
10) novecientos mil diez
11) ochocientos mil catorce
12) setecientos ocho mil
13) quinientos doce mil
14) trescientos mil

15) setecientos mil

¢, Cuantos ceros tiene el cien mil?

4 ... Escriba el nUmero que corresponde.
1) cien mil dos 2) quinientostres mil  3) seiscientos mil setentay cinco



©® ©® ® ([ Numeroshasta millones

[Lea el problema.

La alcaldesa de “San Isidro” anuncio que utilizo
dinero de la municipalidad para la construccion
de una carretera. Informé que gasté 1,000,000
de quetzales. ¢ COmo se lee este nUmero?

@
<
J

Observe latabla de posiciones y aprenda.

g

|| 1,000,000]

Unidad Centena Decena Unidad :
de millen de mil de mil de mil Centena Decena Unidad

(EI numero que gasto para la construccion se lee un millén y se escribe 1,000,000)

B /Como se lee el nUmero que esta en latabla?

g : N
Unidad Centena | Decena | Umdad | o o] o omama || COMOl0hizo enlaclase
de millén de mil de mil de mil
anterior, es facil leer
1 1 4 S 1 7 2 separando cada tres
\f/ digitos desde la derecha.
un millon ciento cuarentay cinco mil ciento setentay dos Para eso coloque coma

cada tres digitos.
- /

Busque pareja. Lean cada niumero el uno para el otro o la otra.

1) 2,000,000 2) 4,000,000 3) 5,000,000 4) 7,000,000
5) 9,000,000 6) 6,789,000 7) 5,189,000 8) 4,000,002
9) 1,564,233 10) 3,600,014 11) 6,000,124 12) 8,085,628

Escriba el niumero que corresponde. Al finalizar busque parejay lean los
ndmeros.

1) nueve millones ciento doce mil cuatrocientos dieciocho
2) ocho millones novecientos treinta 'y dos mil
3) tres millones setecientos veinte mil

4) tres millones cinco mil

5) siete millones catorce 6) seis millones ocho

7) un millén uno

7) cinco millones

Escriba el nUmero que corresponde. — B
1) dos millones dos 2) nueve millones nueve mi 3) cinco millones trescientos



Forma desarrollada de los
( T 1-3 numeros hasta millones ) ® @ @
%
A Observe y aprenda. Recuerde que llamamos oK

digitos a: 0,1,2,3,4,5, i -
6,7,8y9. |

¢ Cual es el valor de cada digito en el siguiente numero?

Unidad Centena | Decena Unidad
de millén de mil de mil de mil

1 3 7 3 ) ) ]

Podemos entender 1,373,555 de la siguiente manera:
1 unidad de millén + 3 centenas de mil + 7 decenas de mil + 3 unidades de mil + @";
5 centenas + 5 decenas + 5 unidades { )

B Observey aprenda.

Centena Decena Unidad

Unidad Centena | Decena Unidad
de millén de mil de mil de mil

1 3 7 3 ) ) ]

En 1,375,555 el 3 de las centenas de mil tiene un valor de 300,000. Este es uno de los
valores de 3 en ese nimero. Sivemos el 3 de las unidades de mil, su valor cambia a 3,000.
La forma desarrollada de un nimero se realiza cuando se escribe el valor de cada digito
que lo forma. 1,375,555 en forma desarrollada se representa asi:

Centena Decena Unidad

( 1,373,555=1,000,000 + 300,000 + 70,000 + 3,000 + 500+ 50 + 5 )

Escriba cada numero en forma desarrollada.
1) 365,428 2) 500,205 3) 1,672,865 4) 1,567,004

Escriba el niumero que se forma segun lo indicado. Después busque pareja
y lean los nUmeros uno al otro o a la otra.

1) 2 centenas de mil + 9 decenas de mil + 4 unidades de mil + 6 centenas
+ 5 decenas + 3 unidades

2) 6 centenas de mil + 4 unidades de mil + 2 decenas
3) 2 centenas de mil + 8 centenas + 5 decenas

4) 1lunidad de millon + 7 centenas de mil + 2 decenas de mil + 8 unidades de mil
+ 2 centenas + 4 decenas + 3 unidades

5) 1 unidad de millon + 6 centenas de mil + 4 centenas + 6 decenas

6) 4 unidades de millén + 8 decenas de mil + 1 unidad

Escriba el valor del digito encerrado en cada numero.
1) 245,678 2) 895,678 3) (1)578,245

4) 8,003,456

6 — Escriba cada nimero en forma desarrollada.
1) 5,427,369 2) 1,030,060 3) 4,000,009



© ©® ®( Sistemade ndmeros (1) T1-4 )

A Descubra algo méas de los numeros. Observe x10
/ v\ |
x10 |
[1]
CM|{DM|UM| C | D | U CM|{DM|UM| C | D | U
1 1 0
R/

x 10
Al multiplicar 1 por 10, el resultado se muestra como un cambio hacia la
posicion de laizquierda.

¢, Coémo cambiara si multiplicamos 10 por 10? Observe.

x 10
v\
x 10 .
10 100
CM|DM|{UM| C | D | U CM|DM|{UM| C | D | U
1 1 0 0
N_

x 10
Al multiplicar 10 por 10, el resultado se muestra como un cambio hacia
la posicion de centenas.

A medida que multiplica por 10, se muestra como cambios de posicién desde
las de menor valor hacia las de mayor valor.

Entonces, ¢ cual sera el resultado de multiplicar 10 por 100, 1,000,
10,000y 100,0007?

Observe los siguientes numeros. Complete la tabla multiplicando el niumero
por 10.

Dicm|om|um| c | b | u 2)

CM| DM|UM| C D U

Calcule. ..
1) 10x30 2) 10x300 3) 10x 3,000



( v1-5 Sistemadendmeros(2) )® ©® ©

A Descubramas de los nimeros. Ahora divida entre 10. Observe. \

CM | DM | UM C D U
Por ejemplo: Al dividir _ 1
10 entre 10, resulta 1.7 10 g 1 0 x10
=10 x 10
1 0 0
: , , +10 x10
De abajo hacia arriba 0 0 0 10
representa el resultado | +10 X
de la division. +10 1101071070 <10
1 0 01O 0 0

Al dividir entre 10 ¢, como cambia la posicion que ocupa el nUmero?

A medida que divide entre 10 al nUmero, el resultado se muestra como
cambio de posiciones del mayor valor hacia las de menor valor.

Observe latabla. Complete lo que falta dividiendo entre 10.

1) cm| bom|um| ¢ | b | u 2) |cm|bpmM|uM| c | D | U
+10 +10
+10 +10
+10 +10
+1g >l ololo]o +1g
' 210|000l o0 ' 6|l 0|0 O0|lO0]|oO

Escriba el numero indicado.

1) 10 veces 7,000 2) 10 veces 5,000
3) 10 veces 40,000 4) 10 veces 80,000
5) <= de 50,000 6) <5 de 800,000

L significa dividido
8) % de 300 10 entre 10.

7) 2= de 600,000

8 e Escriba el ndmero indicado.
1) 4 de 6,000 2)1-de600 3)-Lde60



© © 6 [ Ndmeros en la recta numérica | T 1-6 )

A ;Qué numero vaen cada letra que esta en larecta numérica?
Observe y aprenda.

0 10,000 20,000 30,000 40,000
lIIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIIIIIII||

|

A B D
¢, Qué nimero corresponde a B?
,Qué numerovaenA?
¢ De cuanto en cuanto van los nimeros en los espacios pequefos?

La letra B representa 10,000. Como hay 10 espacios hasta llegar al 10,000, la IetraA
representa 1,000. Entonces, podemos decir que los espacios pequefios representan
numeros que van de 1,000 en 1,000.

Enlarecta numérica anterior, ,qué niumerovaenC,DYyE

B Observe larecta numéricay responda.
¢ De cuanto en cuanto aumenta entre cada espacio?
¢, Qué nuamerovaenA,B,CyD?
0 100,000 200,000 300,000

A B C D

Escriba el numero que corresponde a cada letra. Recuerde que primero
debe descubrir de cuanto en cuanto aumenta cada espacio.

1) o 1,000 2,000 3,000
|I|||I|||||||||I|||||||||I|||||||||I||

| ]

A B C D E
2) 0 10,000 20,000 30,000 40,000

F G H I

3) 50,000 50,100 50,200
|50,010 I I
AR EEEE TR NEEEE AR

M

Escribaelnimeroenel []. w2 Q
1) 10x[1=4,000 2) 10x[1=330 3)[_1x8,000=80,000



( T1-7 Comparacion de nimeros )@ © ©

A Observey aprenda.
Seinvestigd el nimero de habitantes en dos municipios.
El resultado se muestra en la siguiente tabla:

Los Jocotes Loma Alta

Los Jocotes|Loma Alta

N 821,156 | 825,156

¢En cual municipio hay mas habitantes?

ﬂeecuerde los pasos para comprar dos niumeros: \

1. Comprar la cantidad de digitos que forman el nimero. Si uno
tiene mas digitos, ese es el mayor. Si tiene la misma
cantidad de digitos, realizar el paso 2.

2. Comprar el primer digitos desde laizquierda. Quien tenga el digito
mayor también es el nUmero mayor. Silos digitos son iguales, realizar
el paso 3.

3. Comparar el segundo digito desde la izquierda. Quien tenga el digito
mayor también es el nUmero mayor. Silos digitos también son iguales
continuar comparando los otros digitos (desde laizquierda) hasta
encontrar el nGmero mayor.

u. Sitodo los digitos son iguales, los nUmeros también lo son. /

Utilice los pasos para comparar la cantidad de habitantes de los municipios.
¢, Cual es el numero mayor? ¢ Cuél es el nUmero menor? ¢ Qué municipios tiene
mas habitantes? ¢ Qué municipio tiene menos habitantes?

Verifique: 821,156 es menor que 825,156
821,156 < 825,156

Entonces, el municipio de Loma Alta tiene mas habitantes que Los Jocotes.

Copie las cantidades y comparelas. Utilice el sigho >, <06 =.

1) 7,892 78,920 2) 100,000 _ 99,999
3) 456,789 356,789 4) 921,400 ____ 693,678
5) 521,456 589,324 6) 628400 _ 623,000
7) 356,145 356,145 8) 298,004 298,704
9) 4,000,000 7,000,000 10) 3,456,005 ___ 623,000

10 = Compare los niumeros. Utilice el signode >, <0 =
1) 46,570_4,657 2) 28,735_.28,935 3) 675,852 _.395,870




©® ® ®[( Sumade 2o 3ndmeros T1-8 )

ﬁ Leay escriba el planteamiento.

Para observar dos partidos de futbol asisten 17,129 personas el Domingo y
11,878 el miércoles. ¢ Cuantas personas asisten durante los dos dias?

Planteamiento: 14,129 + 11,878

Piense como puede calcular esto en forma vertical.

Forma vertical Recuerde que para calcular una suma debe:
T LY 1. Escribir la suma en forma vertical. Ordenar
17 129 de manera que los digitos con el mismo
+11 878 valor posicional queden en el mismo lugar.

2. Comenzarla suma desde las unidades

29 007

Aungue aumenten los digitos, puede aplicar el
Respuesta: 29,007 personas procedimiento que aprendi6 en los grados anteriores.

N

B Leay escriba el planteamiento.
Tomas vende 154 periodicos el lunes, 160 el martes y 98 el miércoles.
¢ Cuantos periédicos vende durante los tres dias?

Verifique:
El planteamiento es: 154 + 160 + 98.

Aunque aumenten la cantidad de
sumandos, puede aplicar el
procedimiento que aprendio

en los grados anteriores.

¢, Como calculamos la suma anterior?

Respuesta: 412 periddico

Calcule.
1) 2,345+3,456 2) 8,932+895 3) 890+8,943
4) 32,758+54,231 5)23+54,612 6) 25,306+37,048
7) 45,735+ 88,689 8)11,111+ 88,889 9) 86+73,145
Calcule.
1) 94+8+63 2) 35+8+86 3) 21+18+74
4) 893+105+45 5) 23,456+12+5,698 6)18,632+925+2,333

Resuelva los problemas.
1) Enuna comunidad hay 23,456 habitantes. Durante un afio nacen 198 nifios o
nifas. ¢ Cuantos habitantes hay al final del afio?

2) Un parque ecoldgico es visitado por 18,456 personas en el mes de enero,
36,890 en el mes de febreroy 21,800 en el mes de marzo. ¢ Cuantas
personas visitan el parque durante los tres meses?

Calcule.
1) 9,857+ 7,157 2) 12,345+99+765 3) 21,494+ 32,827

11



T 1-

B La resta ® @ ©

A Leay escriba el planteamiento. \

Tikal es visitado por 1,844 turistas un sabado y
por 2,178 un domingo.
¢ Cuantos turistas mas llegaron el domingo?

Verifique. El planteamiento es: 2,178 - 1,844
¢, Coémo calculamos la resta anterior?

0

(@

Recuerde que para calcular una resta debe:

1. Escribir la resta en forma vertical. Ordenar
de manera que los digitos con el mismo valor
posicional queden en el mismo lugar.

2. Comenzar la resta desde las unidades.

7/

Parece que con la resta a
también se puede aplicar =N
Observe y aprenda: el mismo procedimiento
v ] [ c ] @E @ que aprendié_ en los
[Paso1] (Saque Saqus grados anteriores. oy
1,000 00 || (I |'|
- - 2 1 7 8 Eﬁitsjt:(;es
10
m " B 1 8 4 y decenas
10 10 34
- [ C [ D]
Paso 2 k\sga;w”
| 100 | 100 Jy 111 Restar
__ ‘Xx7 8 centenas.
1,000 | 100 || 00 = 1 Como no se
100 || 100 10 1 _ puede restar
100 M 100 ' 10 . 1 8 44 ? de_é, grgstar
100 f| 100 100 10 1 334 mu”n \dad de
) Cc [ D ]
Paso 3 | S2aue
= 111
j| 1,000 I X1\7 8 Restar unidades
1 de mil. Como el
100 10 1 _ resultado es
100 10 . l 8 4 4 cero, no escribe
namero en esa
100 10 1 3 3 4 pOSiCién.

% ¢Cudl eslarespuesta ala pregunta del problema?

(Con'rim.'la en pdagina siguien‘reJ

12 = Calcule.
1) 34,562 — 13,778 2) 15,000 — 9,693 3) 4,301—987



(1) calcule.

1) 4,672-1,361
3) 8,172 - 5,897
5) 8,000-1,721
7) 2,315-96

9) 50,000-4,324
Resuelva los problemas.

2) 5,971 - 2,368
4) 7,000 - 1,457
6) 7,189 - 789

8) 43,500 - 21,263

10) 20,203 -59

1) Una cooperativa produce 5,186 chumpas tipicas y 3,267 blusas.
¢, Cuantas chumpas mas que blusas produce?

2) En una comunidad hay 5,000 habitantes. De ese grupo 3,189 habitantes tienen
terreno propio. ¢ Cuantos habitantes no tienen terreno propio?

(Has‘l'a aqui termina T1 -9.)

Utilice la forma vertical para calcular las restas.

1) 3,121 - 2,467
3) 4,778 - 99

5) 18,719 - 9,573
7) 50,324 - 20,325
9) 42,000 - 32,789
11) 567,893 - 4,567
Resuelva los problemas.

(Desde aqui inicia T1—10.)

2) 6,351 - 987
4) 53,768 - 12,434

6) 23,480 - 8,943
8) 68,300 - 48,397
10) 345,671-189,300

12) 200,000 - 89,999

1) Don Juan tiene 5,871 quetzales. Invierte 969 quetzales en su tienda.
¢, Cuantos quetzales le quedan?

2) En una alcaldia hay 15,100 quetzales para proyectos. Se decide utilizar 5,365
guetzales para colocar basureros en las calles.
¢ Cuanto dinero queda para otros proyectos?

3) En un estadio hay 13,456 personas. De ese grupo, 5,921 son mujeres y el resto
hombres. ¢Cuantos hombres hay?

4) En la tienda de una cooperativa, Fernando vendi6 2,456 azadones en marzo y
1, 875 en abril. { Cuantos azadones mas vendié en marzo?

5) En una escuela habia 1,250 alumnos el afio pasado. Este afio hay 1,830 alumnos.
¢ Cuantos alumnos aumentaron este afio comparado con el afio pasado?

Calcule.
1) 35,000 - 28,867

2) 3,452 - 999

13

3) 100,000 - 99,932



((T1-11 Practica )® © ©

Busque pareja. Lean el numero uno al otro o0 a la otra. (T1-1y T1-2) \
1) 120,021 2) 305,005 3) 1,005,567 4) 8,008,008

Escriba el numero que corresponde. (T1-1y T1-2)

1) dieciocho mil seiscientos uno 2) ciento cuatro mil quince

3) cuatro millones 4) un millén cien mil
Escriba los nimeros en forma desarrollada. (T1-3)

1) 798,401 2) 600,006

Escriba el numero que se forma segun lo indicado. (T1-3)
1) 4 centenas de mil + 9 decenas de mil + 8 centenas + 9 unidades
2) 1,000,000 + 40,000 + 40
Escriba el numero que corresponde segun lo indicado. (T1-4, T1-5)
1) 10 veces 900,000
1
2) o de 100,000
@ Escriba el nUmero que corresponde a cada letra. (T1-6)

1) 50,000 60,000 70,000
I|||||||||I|||||||||I|||||||||I

!

A B C
Copie las cantidades y comparelas. Utilice el signo >, < 6 =. (T1-7)
1) 8,932 8,567 2) 324,678 324,400
(8]calcule las sumas. (T1-8)
1) 8,645+12,456 2) 93,456 +9,784 3)34+567+98

(9] Calcule las restas. (T1-9 y T1-10)
1) 12,456-8,345 2) 89,000 -24,567 3) 342,211-2,894
LOResuelva los problemas. (T1-8, T1-9 y T1-10)

1) En un salén caben 4,500 personas. Hay 1,894 personas. ¢ Cuantas personas faltan
para llenar el salon?

2) En una fabrica producen 2,356 pantalones en la primera semanay 1,893 en la
segunda. ¢ Cuantos pantalones producen durante las dos semanas?

3) En un depdsito hay 4,560 litros de agua. Un dia se utilizaron 3,168 litros.
¢, Cuantos litros de agua quedan?

http://ayudaparaelmaestro.blogspot.com/



© © B[ Contesto T1 )

Escriba el nimero que corresponde. (T1-1y T1-2)
1) noventay dos mil diecinueve
2) un millén trece mil sesenta y cuatro

Escriba los nUmeros en forma desarrollada. (T1-3)

1) 921,600 2) 304,111

Escriba el nimero que se forma segun lo indicado. (T1-3)

1) 4 centenas de mil + 8 centenas + 4 decenas

2) 1 unidad de millon + 2 unidades de mil + 3 unidades

3) 7,000,000 + 300,000 + 400 + 7

Escriba el nimero que se forma segun lo indicado. (T1-4 y T1-5)
1

1) 10 veces de 800,000 2) 10 de 700,000
Escriba el nUmero que corresponde a cada letra. (T1-6)
1) 0 100,000 200,000

t

A B
@ Compare los numeros. Utilice el signo >, < 6 =. (T1-7)
1) 2,675 2,675 2)189,604 189,617
Calcule las sumas. (T1-8)
1) 93,456+ 921 2) 18,321+ 6,532 3) 221+782+89
Calcule las restas. (T1-9 y T1-10)
1) 56,981-45,678 2) 12,001-783 3) 60,000-9,999

@ Resuelva los problemas. (T1-8, T1-9y T1-10)

1) En una bodega hay 5,678 sacos de arroz. Los encargados p “
realizan una compra de 983 sacos mas. n

¢,Cuantos sacos de arroz hay en total?

2) En una oficina hay 45,679 hojas de papel. Para un trabajo se utilizan 8,145 de
esas hojas. ¢ Cuantas hojas de papel quedan?

3) En un bosque hay 23,120 animales. De ese grupo 14,567 son aves.
¢,Cuantos animales no son aves?

15
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Multiplicacion

iPreparese para un nuevo reto!

Escriba los nimeros que corresponde en el [_].

1)6x7=[] 2)8x[_]=56 3)[ ]x8=72

4 Jxe6 =42 5)9x[_]=90 6)7x[_]=700
N[ ]x9=63 8)8x[_|=320 9)6x[_]|]= 1,800
Debo saber las
tablas de multiplicar
16 =

http://ayudaparaelmaestro.blogspot.com/



©® ©® ®( Repasode multiplicacion T2-1 )

Trabaje en pareja pararecordar las tablas de multiplicar. Pregunte uno al otro
una tabla de multiplicar. Intercambien quién pregunta y quién responde.

Realice las multiplicaciones.
1) 10X 8 2) 9X10 3) 5X100 4)100X 9
5) 4X30 6) 8 X90 7) 6 X600 8) 5 X900

Realice las multiplicaciones.

1) 12 2) 22 3) 41 4) 42
X 4 X 3 X 6 X 4
5) 56 6) 67 7) 99 8) 15
X 6 X 8 X 9 X 8

Realice las multiplicaciones.

1) 211 2) 162 3) 328 4 219
X 3 X 4 X 2 X 4
5) 302 6) 604 7) 501 8 999
X 7 X 5 X 8 X 9
9) 342 10) 666 11) 333 12) 670
X 8 X 6 X 8 X 7

Resuelvalos problemas.

1) Un barco lleva 402 pasajeros en cada viaje
¢, Cuéntos pasajeros llevarad en 3 viajes?

2) Enunafabrica se producen 978 blusas cada semana.
¢, Cuéntas blusas se producirdn en 8 semanas?

Calcule. =17
1) 6x500 2) 6x345  3) 8x379

http://ayudaparaelmaestro.blogspot.com/



( T 2-2 Multiplicacién de nimeros con 4 dl’giTos) ® © ©

A Leael problemay escriba el planteamiento. Después piense cOmo calcular\
Hay 4 carros. Cada carro pesa 1,327 libras. ¢ Cuanto pesan los 4 carros?

Verifique.
Planteamiento: 4 x 1,327
¢ Como calculamos la multiplicacién anterior? Observe y aprenda.
( — Paso 1 ——
Paso 1 )
Escribir la multiplicacion en forma vertical. I ‘> 1327
x 4
_[ Paso 2 )
Multiplicar las unidades (4 x 7 = 28). '—C Paso 2 )—
Como el resultado es 28 unidades se puede
formar 2 decenas y quedan 8 unidades. 1327
Entonces pasar 2 a la posicion de la decena ‘> X 4
y escribir 8 en la posicion de unidad. - 24
Escribir el nimero auxiliar que indica que 8
llevé 2 decenas. Yy —
_C Paso3 ) J— Paso3 )
Multiplicar las decenas (4 x 2 = 8). Al resultado 1327
sumarle 2 que se habia llevado (8 + 2 = 10).
Como 10 decenas forman una centena, escribir u
1 en la posicion de centenay el 0 en la posicién B ! 0’28
de decenas.
( Paso 4 ) ,_( Paso 4 )_
Multiplicar las centenas (4 x 3 = 12). Al resultado 1327
sumarle 1 que se habia llevado (12+1). Como 13 X 4
centenas forman una unidad de mil, escribir 1 en —
la posicion de unidad de mil y el 3 en la posicion 308
de centenas. ) —
Paso 5 ) — Paso 5 ——
Multiplicar las unidades de mil (4 x 1 = 4). Al 1327
resultado sumarle una unidad de mil que se X 4
habia llevado (4 + 1 = 5). ¥ * 7
@rizd 5308
¢, Cudl eslarespuesta ala pregunta del problema?
Calcule.
1) 2132 2) 5114 3 1228 4) 2134 5 3289
X 2 X S X 3 X 4 X 3
6) 2345 7) 1195 8) 1043 9) 1075 10) 1406
X 4 X 8 X 9 X 8 X 6
11) 2890 12) 1008 13) 2006 14) 2698 15 3219

18 = Calcule.
1) 7x5.673 2) 8x3,984 3) 9x2,789

http://ayudaparaelmaestro.blogspot.com/



© © 6 (I\/Iul’riplicacién de numeros con 4 & 5 digitos T 2-3 )

A Leacel problemay escriba el planteamiento.
En unacarrera participan 12,435 atletas. Cada uno paga 3 quetzales para

participar. ¢ Cuantos quetzales se reunen? C:ﬁp
Verifique. ﬁy
Planteamiento: 12,435 X 3 B T

¢, Como calculamos la multiplicaciéon anterior? Para facilidad del calculo
cambiamos para orden de los numeros. Entonces, escribamos el planteamiento
como 3 X 12,435.

Ahora observe y aprenda como se calcula.

12 435 12 435 12 435
X 3 X 3 X 3
1 5 1 OZ 5
12 435 12435 12435
X 3 X 3 X 3
'3'0'5 7305 37°30°5
{ ¢,Cual es la respuesta a la pregunta del problema?
Calcule.
1) 6X9,005 2) 4 X 8,009 3) 6,666X2 4) 2,783X5
5) 9X11,111 6) 2X22,344 7) 5X11,345 8) 6X11,289
9) 3X 24,657 10) 7X12,345 11) 8X21,567 12) 4X 20,035
13) 18,006 X 3 14) 12,008 X7 15) 32,456 X6 16) 45,678X8

Resuelva los problemas.

1) Hay 12,900 costales. En cada costal caben 2 quintales de café. ¢ Cuantos
guintales de café hay en total?

2) Hay 6 camiones. Cada camion puede llevar 25,864 libras de cafa. ¢ Cuantas
libras de cafia pueden llevar en total los 6 camiones?

3) Hay 3 tanques de agua. Cada tanque tiene capacidad para 18,000 litros de
agua.¢ Cuantas litros de agua caben en total?

4) Una fabrica vende 24,560 jugos cada dia. ¢ Cuantos jugos venden en 5 dias?

19

Calcule.
1) 2,345x 4 2) 57,895x8 3) 25,006x7
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( T2-4 Mulfipicacién de 3nimeros |® © ©

A Leael problemay escriba el planteamiento.
Enunabolsa hay 2 sandias. Cada sandia cuesta 5 quetzales.
Siuna persona compra 8 bolsas, ¢cuantos quetzales
pagara?

i i o . Seria con la multiplicacion
¢, Coémo podria escribir el planteamiento? pero hay tres nimeros...

Observe la solucion de David.

8x2 =16 —— cantidad total de sandias

16 x 5 = 80 — total de costo

Se puede realizarlo esto en so6lo un planteamiento.
Observe:

8x2x5=80

Este calculo se puede resolver de dos formas. Realice lo que se indicay, después
verifique.

FormaA:
Calcule la cantidad de sandias que compr6. Después calcule el costo total.

Verifique. bolsas sandias precio de una sandia

ﬁ ﬁ {} Tome en cuenta que los paréntesis

Planteamiento: (8 x 2) x 5 = 80 ‘ le indican que primero debe multiplicar
{} los nameros alli encerrados.

Xx 5

Forma B:
Calcule el precio de una bolsa. Después calcule el total de costo.

Verifique: bolsas  sandias precio de una sandia

¢ f

Planteamiento: 8 x (2

En el caso de la multiplicacion con tres
numeros, se puede multiplicar de dos maneras:
a) Multiplicar los dos primeros numeros. Ese

resultado multiplicarlo por el tercer niUmero.
b) Multiplicar el segundo nimero por el tercer
namero. Ese resultado multiplicarlo por el
primer nUmero.

8 Xx
Respuesta:

Calcule cada par de operaciones en el orden indicado por los paréntesis.
Compare los resultados.

1) (2X 48) X 3 2) (2X 35) X 4 3) 65X 18) X 6
2X (48 X 3) 2X (35 X 4) 5X (18 X 6)

Recuerde que una
multiplicacion como
29 x 8 se puede cambiar
a8x29.

4) (3X 22) X 4 5) 6X 18) X 7 6) (7X 29) X 8
3X (22 X 4) 6X (18 X 7) 7X (29 X 8)

20 @ Calcule en el orden indicado. Compare resultados.
1) (2x18)x3 2) (5x25)x8 3) (7x33)x6
2x(18x3) 5x(25x8) 7x(33x6)
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Multiplicacion de 10 por
numeros de 1 6 2 digitos

© © B[

KA Resuelva el problema.
Enuna caja caben 10 botes de leche. Hay 3 cajas. ¢ Cuantos botes de leche hay en
total?

B Leael problemay escriba el planteamiento.

Hay 10 redes. Cadared tiene 24 mazorcas.
¢ Cuantas mazorcas hay en total?

=
X
N

Aprenda como se multiplica 10 X 24.

] 10x20 OO EHD@O@EE
#IE OO MMM E]E]
0% i) alulaluiulatatalcla)
<=mo %%%%%%%%%
ERN KRR ER R KRN ER R KRR ER R RN KR
[10] [10] [19] [10] [10] [10] [10] [10] [10] [10]|<=100

200 ([ [ [ [ [ [ [ 4]

¥

240

Al multiplicar un namero por 10, los digitos que forma

aumentan su valor diez veces y cambian de una posicion
(hacialaizquierda). Entonces, el producto se obtiene
agregando un cero al lado derecho del niumero que se multiplica.

Resuelva los problemas.

en total?

c D U 10 X 24 =240
10 O 2
......... 10 A
L7107 10 1 agrega0
| 100 | L1010 oA
Calcule sin utilizar forma vertical.
1) 10X5 2) 10X7 3) 10X 9 4) 10X 6
5) 10X 4 6) 10X 2 7) 10X12 8) 10X25
9) 10X 39 10) 10X43 11) 10X 98 12) 10X10

2) En la construccién de una casa trabajan 10 personas. A cada una le pagan 45
guetzales diariamente. ¢ Cuantos se paga cada dia en total?

1) Hay 18 jugadores en un equipo. Se organizan 10 equipos. ¢ Cuantos jugadores hay

Calcule.
1) 10x 84

2) 10x57

3) 10x 50

http://ayudaparaelmaestro.blogspot.com/
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Multiplicacién de 100 por
( T 2-6 numeros de 1, 2 & 3 digitos ) @ @ @

A Leacel problemay escriba el planteamiento. \

Hay 100 personas. Acada una le dan 25 hojas de papel. ¢ Cuantas hojas de
papel se dan en total?

Verifique.
Planteamiento: 100 x 25.

Descubra cémo se calcula 100 x 25.

UM C D U 100 X 25 = 2500
, é g x10 100 agrega 00
2|5 |0 | 0 /X0

Al multiplicar un namero por 100, los digitos que lo forman aumentan su valor cien
veces y cambian de posicidn (hacia la izquierda). Entonces, el producto se obtiene
agregando dos ceros al lado derecho del numero que se multiplica.

Calcule si utilizar la forma vertical.

1) 100X 5 2) 100X 8 3) 100X 3 4) 100X 4

5) 100 X12 6) 100X19 7) 100X 26 8) 100X 49
9) 100X 75 10) 100X10 11) 100X 50 12) 100X70
13) 100X123 14) 100 X 289 15) 100 X 306 16) 100 X100
17) 100 X 809 18) 100X 200 19) 100X 400 20) 100X600

Resuelve los problemas.
1) Hay 100 paquetes. Cada paquete contiene 12 carteritas de fosforos.
¢, Cuantas carteritas de fosforos hay en total?

2) Nora compra 100 rollos de cinta. Cada rollo mide 25 metros. ?
¢, Cuantos metros de cinta compra? I

3) Laduefiade unatienda compra 100 cajas de ganchos. Cada cajatrae 72
ganchos ¢ Cuantos ganchos compra en total?

4) En una fabrica trabajan 100 personas. A cada persona le pagan 300 quetzales
semanales. ¢ Cuantos quetzales se pagan en total en una semana?

http://ayudaparaelmaestro.blogspot.com/



Multiplicacion de decenas completas

@ @ @ ( por nimeros de 1 digito

m_ea y escriba el planteamiento.

En un teatro hay 30 bancas.
En cada una se pueden sentar 4 personas.
¢ Cuantas personas se pueden sentar en total?

T27 )

Escenario

Verifique.

Planteamiento: 30 x 4

Piense y aprenda cémo calcular 30 x 4.

(eeee] [e0ee| [0000]) 3x4
o000 0000 (0000
Los rectangulos representan
r““‘ XYY IIYYY] las bancas y los puntos
representan las personas.
|'...J |““| |....J Observe y responda.
 —pecee] [eeee [e000] ERN
filas 1) ¢ Cuantas personas hay en
—> [0000| (0000 (0000 cada fila?
o000 (0000 0000 ) _
2) ¢ Cuantas filas hay en total?
o000 0000 (0000
0000 0000 @000 | 3), Cuintaspersonas hay en
o000 eeoee (0000 total sitomo en cuenta todas
las filas?
%
El calculo de 30 x 4 se puede entender como diez veces tres grupos de cuatro.
Entonces.

Multiplique 3 x4 vy al

30x4=10x(3x4) = 10veces3gruposde4
resultado agregue

=10x 12
=120 \ cero.
T
Calcule.
1) 20x 4 2) 30x3 3) 40x2 4) 20x3
5) 60x6 6) 90x6 7) 70x7 8) 80x9
9) 60x 8 10) 70x9 11) 80x 8 12) 90x 9

.23

Calcule.
1) 40x7

2) 70x6  3) 90x7
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Multiplicaciéon de decenas
( T 2-8 completas por nUmeros de 2 digitos ) @ @ @

A Leay escribael planteamiento. \

Sicompra 20 docenas de zanahoria,
¢cuantas zanahorias tendra?

Verifique.
Planteamiento: 20 x 12

Piense y aprenda como calcular 20 x 12.

filas
(o] [ol[a][1]}— 2x12 !a

[of[1 ][1] [10([1][1] & o=
[of{1 (1] [10][1 {1 ] L]
[10][1 [[1] [10][1 |[1] Unatarjetade 10y dos de 1
|10|| 1 ” 3 | |10|| 3 ” 3 | reprehser)tanunadocenade
zanahorias.
| Observe y responda. )
[of[1 (1] [10/[1][1]

1) ¢ Cuantas zanahorias estan
|10|| 1 || 1 | |10||1 || 1 | cr’epresentadasencadafila’?
[of{1 (1] [10][1 |{1] e

2) ¢ Cuantas filas hay en total?
[of{1 (1] [10][1 {1 ] 3. S

¢, Cuantas zanahorias hay en
|10|| 1 || 1 | |10||1 || 1 | total sitomo en cuenta todas
las filas?
— S

El cdlculo de 20 x 12 se piensa como diez veces dos grupos de doce. Entonces,

=10x 24 al resultado
= 240 agregue cero.

t

20x12=10x(2x12) w» 10 veces 2 grupos de 12 /[Multiplique 2x12 yJ

Calcule.
1) 20 x 42 2) 30 x 23 3) 40 x 22 4) 50 x 11
5) 20 x 46 6) 70 x 14 7) 40 x 58 8) 30 x 49
9) 80 x 30 10) 20 x 70 11) 60 x 70 12) 40 x 80

24 Calcule.

1) 70x80  2) 80x60  3) 50x45
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Mulfiplicacion de nimeros
con 2 digitos sin llevar

© @ B[

ﬂLea y escriba el planteamiento.

Un sefior compra 23 sandias. Cada sandia cuesta 12 quetzales.
¢, Cuéanto paga en total?

Verifique.
Planteamiento: 23 x 12

2~

Paso 1
Calcule
3x12

2x12
( Calcule. Al pasar en forma vertical, tome en cuenta\

que el primer nimero va abajo del otro.
1) 32x21 2) 24 x 12
Paso 3 3) 31x32 4) 12 x 40

Sume
36 + 240 5) 23 x 32 6) 12 x 44
7) 33x 12 8) 36x 11

Piense y aprenda cémo calcular 23 x 12.

20 x 12 .
(- -\
o] (o] _
0] FElAd >| Daenagya romende
[Mol[1][1] [Mo][1][1] '
o] [elCA[A] T 3x12= %
AU  [@eAA] %N S0 x12 = 240
Fo] Mol 276
Fo] Mol 3x12 Total
0 O | | [ (K 28x12=276
A mm|  DOEE | esta:
MO [ |I||I|/ 276 quetzales

Aprenda como calcular 23 x 12 en forma vertical.

_ 25
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Multiplicacion de ndmeros con
( T 2-10 2 digitos llevando (1) ) @ @ @
A Calcule y descubra la diferencia entre las multiplicaciones. \
1)23x12 2)26 x 23 3)83x24
4 AV N N
1:2 2:3 2 4 Observe dénde se
escriben los nimeros
X:2:3 X 21 6 X 81 3 gue se llevan.
3.6 13 8 T2
2:4 /4 6 /('Dg 2 Antes de
sumar,
2 7 6 5 9 8 J 1 9 9 2 recuerde
\\ tacharlos.

En la multiplicacion 2) el |[ En la multiplicacién 3) el
primer resultado llega segundo resultado llega
hasta centenas. aunidades de mil.

@ caso 2) y 3) se multiplican aplicando los mismos pasos que el ‘D

Calcule.
1) 42 2) 23 3) 56 4) 36
X 23 X 28 X112 X 25

26 —- Calcule.
1) 27 x 24 2) 34x23 3) 37x92
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Mulfiplicacion de ndmeros
@ @ @ C con 2 digitos llevando (2) T 2-11 )

ﬂ Calcule y descubra la diferencia entre las multiplicaciones.

[{ los de clase anterior |\ |de la clase de hoy|
1) 26 x 23 2) 83 x 24 3) 46 x 58
(i N 4 N - N\
2 3 2: 4 5:8
X 2.6 X 8 3 X 4 6
13 8 7" 2 ¥3) 4" 8
4 6 19 2 $2)3" 2
5 9 8 19 9:2 26 6:8
\ J o % ' J

La tercera multiplicacién se
puede realizar aplicando los
mismos pasos que el 1) y 2).

En la multiplicacion 3),
el primer resultado
llega acentenay el
segundo resultado
llega aunidad de mil.

Calcule. Al pasar en forma vertical tome en cuenta que el primer nimero va abajo

del otro.
1) 48x 32
)/ ~ 2) 94x72 3) 84x60 4) 58 x 69
3:2
X4 8 5) 64 x 86 6) 75x 39 7) 87 x63
N /

Calcule. Al pasar en forma vertical tome en cuenta que el primer nimero va abajo

del otro.
1) 78 x63 2) 64x48 3) 45x82 4) 67 x 85
5) 66 x67 6) 49x70 7) 29x76 8) 78 x 88

Calcule. 27
1) 56 x 38 2) 35x46 3) 75x89
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( T=2-12  Forma corta al multiplicar |® © ©

A Aprenda cémo calcular 30 x 86. - \
Se calculé muy
4 ™ 4 N | facilmente con un solo
8 6 8 6 paso.

X 3:0 3:0

00 ™ L5380
2 5 8 C )
25 8:0
. /

Cuando se multiplica un niumero que representa decena completa
(10, 20, 30, ... 90), es més facil escribir cero en las unidades y
seguidamente multiplicar con el nUmero de la izquierda.

Pruebe en su cuaderno.
1) 40x73 2) 50x64

B Aprendacdémo calcular 46 x 3.

4 N 4 N
3 4:6
X 4 6 X 3 Al multiplicar 2 digitos x 1
» digito es mas facil calcular
1 8 1:3: 8 si se arregla de manera que
2 L D quede 1 digito x 2 digitos.
1.3.8 Prueb d
\ p. ruebe en su cuaderno.
1) 86x4 2) 74x7
Calcule.
1) 20x14 2) 30x26 3) 60x87 4) 90x 56
Calcule.
1) 48x7 2) 95x 8 3) 27x4 4) 32x3

28 ... Calcule.
1) 20x 24 2) 80x69 3) 84x74
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Multiplicacion de nimeros
@ @ @ ( de 2 digitos por 3 digitos (1) T 2-13 )

ﬂ Aprenda cémo calcular 34 x 587.

- ~N N 2\
5:8:7 5:8:7 5:8:7
x 34 X__3 4 x .34
7 Z 4
2348 2348 2348
- Y 1. 7:6:1 1. 7:6:1
Multiplicar \_ / 1. 9. 9:5:8
4 x 887 Multiplicar N L/
30 x 587 Sumar

Las multiplicaciones de 2 digitos por 3 digitos se pueden calcular
aplicando los mismos pasos que en las clases anteriores y ampliando a
la centena

Calcule las multiplicaciones.

1) 43 x 316 /’; 2) 23x 132 3) 67 x 289
/
3:1:6.
X 4 3 4) 47 x 245 5) 34 x 867
Calcule.
1) 23x321 2) 36 x214 3) 42 x 382
4) 69 x 764 5) 75 x 638 6) 16 x 212

7) 52 x 849 8) 69 x 563 9) 75 x 236

Calcule. e 29
1) 34x656  2) 64x682  3) 86X 754
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Multiplicacién de ndmeros
de 2 digitos por 3 digitos (2)

®

A Piense como calcular25x 705y 30 x 703.

1) 25x 705

2) 30x 703

X

7

N o N NSO
g oo,

~ D w X
o

2
2
N

O oo

7

210

0
3
9

™~ Omitir estos “0”

O owo
7o
/

N - % %
Preste atencion La multipa:acién 2)
cuando multiplique se puede realizar de
por cero. manera corta y facil.
Calcule.
1) 63 x 309 2) 62 x 404 3) 32 x 602 4) 43 x 306
5) 34 x 820 6) 48 x 501 7) 56 x 470 8) 82 x 408
Calcule.
1) 70 x 408 2) 80 x 500 3) 90 x 604 4) 50 x 400
5) 40 x 806 6) 70 x 496 7) 90 x 750 8) 30 x 907

30 —

Calcule.

1) 90 x 524

2) 74 x 405

3) 80 x 700

http://ayudaparaelmaestro.blogspot.com/




Multiplicacién de ndmeros de

© @ B[

3 digitos por 3 digitos (2) T 2-15 )

ﬂ Escriba el planteamiento para el problema.

Se compra 125 quintales de arroz. Cada quintal cuesta 265 quetzales.
¢ Cuantos quetzales se pagan en total?

Verifique.
Planteamiento: 125 x 265

Observe y aprenda la manera de calcular 125 x 265.

Al omitir los ceros

26 5 2 6 5
N 125 N 125
1 3°2°5 <=  5x265 1 3%2%5
5730 0 <Z== 20x265 573" 0
26500 <=3 100x265 26 5
33125 33125

Aunque los numeros de la multiplicacion aumenten de digitos, se puede aplica
los mismo pasos si descompone el primer nimero y se multiplica.

|

Calcule.
1) 231 2) 536 3) 367 4)
X 213 X 134 X 284 X
5) 6 66 6) 899 7 879 8)
X 555 X 678 X 306 X
Calcule.
1) 438 x 936 2) 479 x 574 3) 204 x 978
3) 504 x 278 5) 806 x 782 6) 600 x 428

=N
N O1
0 O

NN

(62 )]

w O

Calcule.
1) 372x428 2) 420x 564 3) 753 x 753
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( T2-16 Problemas )® © ©
Resuelvo.

1) Enunacaja hay 12 crayones. Si hay 28 cajas, ¢ cuantos crayones hay?

2) En una camioneta van 36 pasajeros. Hay 12 camionetas.
¢, Cuantos pasajeros van si todas las camionetas llevan la misma cantidad?

]:o—

ﬁ

4) Un paquete de papel tiene 500 hojas. ¢ Cuantas hojas hay en 100 paquetes?

3) Una bolsa de cemento pesa 100 libras.
¢, Cuanto pesaran 50 bolsas?

5) Un edificio tiene 15 niveles. En cada nivel hay 28 oficinas.
¢, Cuantas oficinas hay en total?

6) ¢ Cuantas horas hay en 156 dias?

7) Enunafabrica producen 256 blusas diariamente. ¢ Cuantas blusas
produciran en 256 dias?

8) En un avion caben 215 pasajeros. Si ese avion realiza 389 vuelos, : [:}

¢ cuantos pasajeros transporta?
&S

D

9) Un vehiculo recorre 182 km diariamente. ¢ Cuantos kilometros ha
recorrido en 365 dias?

10) Auna persona le pagan 400 quetzales semanales. ¢ Cuanto le pagan por
trabajar 48 semanas?

11) Enunatienda hay 30 bolsas. Cada bolsa contiene 75 paletas.
¢, Cuantas paletas hay en total?

——

32 = Calcule.
1) 53x738 2) 60x 300 3) 438 x 789
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© © B[

Contesto

Calcule las multiplicaciones.

1)
3)
5)
7)
9)
11)
13)
15)
17)
19)
21)

sillas?

4 x 2,456
6 x 1,005
4x 32,234
4x12x8
100 x 678
60 x 9

20 x 89
40 x 70
28 x 44
60 x 98
123 x 632

Resuelvo los problemas.

1) Hay 100 sacos de maiz. Cada saco pesa 85 libras
¢,Cuantas libras pesan todos los sacos?

2)
4)
6)
8)
10)
12)
14)
16)
18)
20)
22)

3 x 2,456
5x 3,750
9 x 20,456
10 x 45
100 x 400
80x9

49 x 30
12 x 44
87 x93
69 x 456
204 x 321

2) En un taxi caben 4 personas. ¢, Cuantos pasajeros transporta si realiza
32 viajes con ese numero de personas?

3) En un almacén venden 234 sillas de metal. Cada silla tiene un costo de
125 guetzales. ¢ Cuantos quetzales se pagaran si se compran todas las

=R R
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Angulos

iPreparese para un nuevo reto!

Escriba laletra que corresponde al tipo de angulo.

Angulo recto:

h
44 Angulo agudo:

} Angulo obtuso:

34
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© O 6 ( Repaso de concepto de angulos T 3-1 )

f ~ ~

A Recuerde: lado

angulo

Dos lados con un vértice en comun
forman un angulo. >
vértice

lado

J\

El angulo que forma una esquina
se llama angulo recto.

Sobrepongan una esquina de una hoja
de papel de rectangulo en el angulo recto
de laderecha. ¢ Qué observa? _\

\ \ )

1. Busque angulos rectos en su alrededor. Utilice una esquina del libro de
Guatematica como modelo de angulo recto.

2. Compare el angulo recto que tiene el libro de Guateméatica con un angulo recto
gue tenga el pizarron. ¢ Cual tiene mayor cobertura? ¢ Se puede decir que el
angulo recto del pizarron tiene mayor abertura que el angulo recto del libro?

El tamafio de la abertura entre los dos lados se llama tamafo del angulo.
El tamafo de los angulos no depende de la longitud de sus lados sino
gue de su abertura.

Confirmemos lo que dice de aberturay longitud de los lados. compare el tamafio
del mismo angulo de su escuadra con su compafiero o compafiera que tenga
escuadra de diferente tamafo. ¢ Sera que importa el tamafio de escuadra?

Compare tamafio de estos angulos. Compare tamafio de estos angulos.

35

Refuerce la multiplicacion. Calcule.
1) 7x6,789 2) 10x30 3) 10x 70
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( T3-2 Repasode dngulos  )® © ©

A Prepare circulos entrecruzados. Observe como los utiliza la o el maestro. \
mos

Observe la parte gris. ¢ Qué forma? ¢ Sera que pode
Dibuje cada &ngulo Observe el ejemplo. decir que son
angulos la parte
1)@ 2@ 3)@ gris de 5 a 7)?
ejemplo /_\ P
4) 5) 6) 7)

Q La ubicacion de la parte
gris de cada circulo es
un poco diferente. ¢ Serd|
que la parte gris de 8 a

8) 9) 10) 11) 11) forma un angulo?

/ Observe los &ngulos y recuerde.

A N

El angulo menor que un angulo angulo recto El &ngulo mayor que un angulo
recto se llama angulo agudo. recto se llama angulo obtuso.

Escriba si el &ngulo es agudo, recto u obtuso. Utilice una hoja de
papel rectangular.
1)

36 = Refuerce la multiplicacion. Calcule.
1) 40x9  2) 100x23  3) 100 x 900
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© @ B Angulos (1) T3-3 )

ﬂ Observe los angulos. Tome en cuenta que se gird el lado AB de cada figura
hasta donde esta la linea punteada.

1) 2) 3)
A \ B A'(\ B B
4) m 5)
.................... A B B
6) 8)
B B A B
: Cuando giran lineas rectas,
: forman varios angulos.
Responda. N ]
Al girar el lado AB, ¢qué observa? '
¢,Cudles de los angulos son agudos u obtusos? % 2
¢,Cual de los angulos es angulo recto?
En los angulos 4), 6) y 8), ¢ cuantas veces cabe el angulo recto?
Lea. )
Como observo en el angulo 4), En eéa,ngullo 6) ¢
cuando una linea da media vuelta, ?/\% ay < ahgulos rectos.
forma un angulo que tiene 2 angulos . 8
rectos. A\i
Como observé en el angulo 8), ° .

: 1% A
cuando una linea da una vuelta NP e \\I
completa, forma un angulo que

tiene 4 angulos rectos.

37

Refuerce la multiplicacién. Calcule.
1) 30x24 2) 70x 40 3) 50x21
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(734 Angulos (2) )® O ©

A Observe el dibujo y conteste las preguntas. \

1. ¢ Cual es el angulo de mayor abertura? ¢“a” o “b”?
¢, Como lo puede comprobar?

Si toma como unidad un A, se puede indicar cuantos
a 5 _—"\ hay enlos angulos “a” y “b”.

2. ¢ Cuantos A caben en el 4ngulo “a’?
¢, Cuantos —"\ cabenenel angulo “b"?
Entonces, ¢cual tiene mayor abertura?

Sandra midio la abertura del angulo con la unidad que se utilizo al inicio.
Observe y diga cuantos _—"\caben en el angulo “c” y “d”.

No siempre cabe exactamente
estas unidades en un angulo.

¢ No habra otra unidad

d mas util para medicién de angulo?

Para medir la abertura de un &ngulo se utiliza el transportador.
Observe el transportador e investigue sus gradaciones.

(Aparte de indicar cuantos Ahay\
en un angulo, se puede utilizar la
unidad conocida como “grado”
para medir &ngulos.

Uno de los angulos que se
consigue al dividir en 90 partes
iguales un angulo recto mide

“un grado” y se escribe “1°”.

\Un angulo recto es de 90. }

— Esto es la abertura de 1°

1) ¢ Cuantos grados representa una gradacion
del transportador del dibujo?
2) ¢ Hasta cuantos grados hay en las
gradaciones del transportador?
3) En el transportador sefale con la punta de lapiz los siguientes grados.
0°, 10°, 30°, 90°, 100°, 120°, 150°, 45°, 85°, y 145°. Hagalo desde
la derecha e izquierda.

Conteste las preguntas.

1) Cuando una linea recta da media vuelta, ¢ cuantos angulos rectos forma?
¢,De cuantos grados es el angulo que forma?

Hay marcas desde |
izquierda y desde la
derecha.

2) Cuando una linea recta da una vuelta completa, ¢ cuantos angulos rectos forma?
¢,De cuantos grados es el angulo que forma?

Refuerce la multiplicacion. Calcule.
1) 18x 24 2) 34x46 3) 25x54

38

http://ayudaparaelmaestro.blogspot.com/



© © ®( Medicion de dangulo (1) T35 )

/ A Estime la medida del angulo. C

Después mida el angulo con
su transportador.

Como es mas pequefio que
un angulo recto, seria menor
que 90°.

A

[ Observe y aprenda como se mide el angulo. \
C

o

A 3. Leer la gradacion del transportador
gue coincide con el lado “AC”".

SN 5

1. Colocar el centro de transportador | | 2. Colocar el lado “AB” de manera que
en el vértice “A” del angulo. forme una linea recta entre el centro

del transportador y 0°.

No se olvide que hay dos gradaciones
desde la derecha e izquierda. Lea el
nimero que inicia con 0°en el lado AB.

B Piense como puede medir el
angulo con su transportador.

Como la abertura de un
angulo no depende del
largo de los lados....

39
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Tres personas midieron el mismo angulo. Seleccione la persona que midio
correctamente. Después explique las razones del por qué se equivocaron las
otras dos personas.

/ 0 100
80 100 10 %90 4
Z q
A & © 100 00 Ak
5o 16’0
>,
/ 0\
% “
NS
A “J
-
2\S
4‘ el
o

A
s

S/s

"ﬁ!. "\ {’\\‘ . o |
- \ "o ﬁ Mide 73°.
Hﬁ Mide 67°. | ® v ‘

L 4

‘A‘ o
) ‘
W i Mide 87°. |

m »

Primero estime la medida del angulo. Después lea la medida de los angulos.
1) 2)

o 130 130 1:100 150/, 4
50 0
A &0 30 > 1)0

: \lll' /
N\

1) 2) Yo estimo recordando el

angulo de 90° y 180°.

40 & Refuerce la multiplicacién. Calcule.
1) 100x560  2) 81x54  3) 27x389
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©® ©® ®( Medicionde angulo (2)

KL\ Piense como se puede medir el siguiente angulo.

a :Le alcanza con su
transportador?

Observe la solucion de Rodrigo y Patricia.

Patricia

Rodrigo midio la parte que pasa Patricia midio la parte que falta
de 180° y luego se la sumé. de 360°y luego se la resté.
180° + 50° = 230° 360° - 130° = 230°

1) Sumar a 180° la medida del angulo que sobrepasa los 180°.

Para medir un &ngulo mayor a 180° se puede utilizar dos formas:
2)Restar de 360° la medida del angulo que falta para completar 360°

Compruebe las dos maneras. Después utilice su transportador para comprobar
las dos formas mencionadas.

Primero estime. Después encuentre la medida de los siguientes angulos.
| \/>/
| M

Refuerce la multiplicacién. Calcule. . 41
1) 30x60  2) 12x20  3) 567 x 389

1)

3)
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( T3-7  Angulos opuestosy adyacentes | ® & ©

A Mida el angulo “a”. Hagalo de dos maneras:\
1. Mida el &ngulo con su transportador.
2. Mida el angulo aplicando un célculo.

a
50°
La suma de los angulos “a” y
50° equivale a dos angulos
rectos. Es por eso....
/Se puede encontrar la medida del angulo “a” restando 50° de 180°. )

Los &ngulos consecutivos que tienen lados no

180° .
comunes en linea recta, se llaman
angulos adyacentes.
50 a La suma de los angulos adyacentes es 180°.
_ N g & 3/

B Sigamos con la misma grafica. Indique la medida del

angulo “b” utilizando un calculo. Después observe la
medida del angulos “a” y “b”. ¢ Qué descubre?
50° a Como 50°y “b” son angulos -
adyacentes, puede aplicar | s (2%

lo aprendido en esta clase.

/ 4 (1P} [11 " 1] £4 \
Los angulos “a” y “b” son angulos opuestos
por el vértice y sus medidas son iguales.

Bl

Encuentre las medidas de los angulos “a”, “b”, “c”, “d”, “e”, “f", “g”, “h” e "I".
Aplique lo aprendido.

42 .. Refuerce la multiplicacién. Calcule.
1) 70x 205 2) 48 x 796 3) 345x 20
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© © B Trazo de angulo T38 )

/A Observe cémo se utiliza el transportador para trazar un angulo de 40° .

2-2. Colocar el punto

o 2-1.Colocar el punto | g™ g,
1. Trazar el lado “AB”. “A" en el centro |

N/ —p | del transportador. “' /7
A B

3. Marcar el punto “C”
en la gradacion 4. Trazar una linea recta

que una los puntos “A”
y “C".

Trace angulos de 65°, 110°, 157°.

B Observe la manera de trazar un angulo de 240°. Después compruebe las dos formas.

240° Parece facil pero con mi
transportador no alcanz
para 240°. ¢ No podré
aplicar mi conocimiento
de medicién de angulo
con mas de 180°?

/ Yo apligué mi c}:ono}cimiento "T"\ / Yo apliqué mi conocimiento
de 180°. Pensé cuanto falta N de 360°. Pensé en un angulo
para 240~ para completar el de 360°.

180°

Trazar un angulo 240° Calcular 360° - 240° =120°
de 180°. Calcular y dibujar el &ngulo de
240° - 180° =60° y 120°.

agregar ese angulo. 2
/ 360° /

Trace un angulo de 300°.

Trace angulos. ... 43
1) 80°  2) 135°  3) 332°
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( T3 Contesto )® © ©

Mida los angulos con su transportador. (T3-4, T3-5y T3-6) \
b
a
d
c £

-(r

B

44 ...
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Calcule la medida de los angulos “a”, “b” y “c”. (T3-7)

123°

(3] Trace un angulo para cada medida: 72°, 135° y 300°. (T3-8)

Ejercicio opcional (T3-8)
Trate de resolver el problema.

1. Trace una linea recta de 2. Mida 36° a la derecha
6 cm. y trace una linea recta de 6 cm.
6 cm “"“‘.m..‘.
> - 36°
6 cm / \
6 cm
3. Mida 36° ala derecha 4. Repita el mismo proceso
y trace una linea recta hasta cerrar la figura.
de 6 cm. >

6 cm

¢, Qué figura aparecera? |E \

Pruebe con otros angulos de: 30°, 45°,60°% 72°y
lados con longitud de 6 cm. ¢ Qué figura aparecera?

45
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Division

iPreparese para un nuevo reto!

Escriba el numero en el |:|.

1)8x|:|:64 2)7X|:|:42 ..........

3) Jx 9 =81 4)[ |x 6 =48

Responda.

¢, Cual es el cociente y residuo de 50+ 8

Para dividir debo saber muy
bien multiplicar y restar.
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© © ®(___ Repaso de division Ta4-1 )

ﬂLea y resuelva el problema
12 galletas se repartiran entre 3 nifios. Todos recibirdn la misma cantidad.
¢, Cuantas galletas le tocan a cada uno?
Planteamiento: 12 + 3
Observe cdmo se resuelve esta division.

. |galletas|Total de - ,
A O Nifios |nor nifio|galletas g ‘@/
@ @

________________ Uno cada uno uno por _
@@ O O(Todavia sobra) persona | 3 X— 3 °
____________________________ ~~ dos por
Qﬂ@ @ > @ @8 > (?oodsas/?szoubnrg) persona | 3 X= 6 [°e® |ee |ee
—‘—’—’:::::::: >>>>>> - Tres cada uno tres por —
@ @ O(Todawa sobra) persona | 3 X— Q |eee |eee |eee
Cuatro cada uno  |cyatro por
@ @ ®(Se repartieron todas) persona | 3 X= 12 |®®oe | 00eo 0000

Respuesta: 4 galletas a cada uno [ Puede resolver este problema con este
planteamiento: 3 x[ ] =12

B Lea y resuelva otro problema.

Para unay Planteamiento: 12 + 3
todavia sobra

Para dosy
todavia sobra Puede resolver este problema
Para tres y con este planteamiento:
todavia sobra []x3=12
Para cuatro y Respuesta: 4 personas

>HEo Lo Yase repartieron todos
Nimero (Cantidad de | g== oy Piense como puede calcular
de | panespor | 'O @ -
personas| persona |d€ panes ‘®) \@' @ 12+ 3 mentalmente.
Parauna _ 1 .
persona 1/x 3 = 3 ©oo Ambas divisiones las puede
para dos - - calcular con una multiplicacion
personas 2/Xx 3 = 6 |0 oo por 3.
Parat Visid =
p:rfgorf;z 3lx 3 = 9 80 2o 2 La division 12 + 3 la puede
. t calcular recordando la tabla de
ara cuatro NH
personas | | 4| X 3 = 12| Ce Go oo oo|| \Nulplicarde 3.
Calcule. 16 + 4 puede calcular
1) 18+3 2) 24+3 3 16+4 4) 24=4 | ocordando la tabla de
5) 30+5 6) 42+6 7) 48+6 8) 14-+7 ‘Tf,

9) 35+ 7 10) 32 + 8 11) 56 + 8 12) 54 + 9

Calcule. — 47
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( T4-2  Repaso de division conresiduo | ® © ©

A Leay resuelva el problema. \

Hay 12 dulces. Se repartirdn entre un grupo de nifios. Si se reparte 3 dulces para
cada uno, ¢ para cuantos nifios alcanza?

Planteamiento: 12 + 3 Puede calcular recordando

. . tabla del 3.
R :
espuesta: para [_] nifios TIx3< 12

B Leay resuelva el problema.

Hay 13 dulces. Se repartiran entre un grupo de nifios. Si se reparte 3 dulces para
cada uno, ¢ para cuantos nifios alcanza?

Planteamiento: 13 + 3 No hay ntimero que por 3 dé 13,
¢ Qué puedo hacer? ¢ [ |x3=13?

POt /DON) /DON) /BON\BOT  Sjse reparte 13 dulces de 3 en 3
bou | | bOn | | b | | BOX puede a?canzar para 4 nifios.
oy, \poy \pou/ \pa

Esta situacion se puede escribir como sigue.
13 +3 =4 residuo 1
Al calcular 13 + 3 también utiliza la tabla del 3.

C ¢Recuerda que cada parte de la divisién tiene nombre?

13 +3=4 residuo 1 Recuerde que el residuo

/ l \ l siempre debe ser menor
que el divisor.

dividendo divisor cociente residuo

Calcule.

1) 13+4 2) 14+3 3) 15+4 4) 26+4
5) 32+5 6) 43+6 7) 50+6 8) 46+7
9) 66+7 10) 49+8 11) 70 +8 12) 57+9
13) 65+7 14) 67+8 15) 74+8 16) 83+9

¢, Recuerda como se puede comprobar

la respuesta de las divisiones? Por ejemplo: 1) [4]=® residuo /\
Compruebe la respuesta de v
los ejercicios anteriores. @ x[4]+A\=

cociente x divisor + residuo = dividendo

48 ...

ey Calcule.
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© © 6 CReposo de divisién en forma vertical (1)

ﬂ Lea y resuelva el problema.

76 lapices se repartiran entre 3 personas.
Todas recibiran la misma cantidad.
¢,Cuantos lapices recibira cada uno? ¢, Cuantos lapices sobran?

Planteamiento: 76 = 3% Para calcular ya no alcanza con
la tabla de multiplicar.

Recuerde como se calcula 76 + 3.

Paso 1 Reparto los 7 de la decena entre 3

grupos de 10.

I 7+ 3
) 6 2 -
) ¢ ‘ divisor_ i Escribir 2 en la decena
e \}376 ______ s del cociente.

26 | |[Multipicar 2 x3
1 6 de 7

""""""""""" Sobra 1.

Lo que sobra lo
descompongo en 16
y lo divido entre 3.

: 25 6 de la unidad
376 16+ 3

B[BD DDB ﬂ —6 Escribir.5en la unidad
‘é' _]]-_g ----- ' Multiplicar] 2e>|( ZOCIente.
() e I DT

Paso 3 Si divido 76 entre comente
3 personas, a cada una 15 de 16
le tocan 25 lapices. 5 Sobra 1

d|V|sor%3 76 Hleldendo
6 """ Ya no hay un nimero que pueda
_,__. _____ bajar, por eso el calculo termina
: Spiz. - 16 aqui.

\; @ \‘ ) — 15 El cociente es 25
- : )1 y el residuo es 1.
residuo
Calcule. Cav varios f
y varios tipos de
1) 2) 75 2) 6@ 3) 4@ 4) 8) 95 divisiones. En algunos
casos no oIvid_e escribir
5) 7)ﬁ 6) 3@ 7) 5)% 8) 4) 68 cero en el cociente.
Aunque aumente el
9) 6]67 10) 3768 11) oJ94 12) 4180 |namero de digitos, no

cambia el procedimiento.

13) 6)809 14) 8]991 15) 4] 923 16) 8]967
17) 3614 18) 8]848 19) 3] 7648 20) 6)6024

Calcule. _ 49
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( T 4-4 Repaso de division en forma vertical (2) ) ® O ©
A Leay resuelva el problema. \
Se reparten 256 tarjetas entre ﬂ --m /—@
4 personas. Todas recibiran la 2
misma cantidad. ¢ Cuantas ﬂ 10 Jm==1/75 @
tarjetas recibira cada una? ...

Recuerde como se puede calcular 256 + 4.

Paso 1 Se inicia con la posicion de

ﬂﬂﬂ centena. Hay 2 grupos de

100, pero no se pueden |E §
dividir 2 grupos entre 4

personas. 45256 )

Entonces no se escribe nada
en las centenas.

Se descomponen 2 grupos
de 100 en 20 de 10y se
reparten 25 grupos de 10
entre 4 personas.

Calcular 25+ 4
Escribir 6 en la posicién de

decenas. ¢ . 4 = 24 (multiplicar)

25 - 24 =1 (restar)

Paso 3 gg Bajar el 6 de la unidad.

Calcular 16+ 4
Escribir 4 en la posicion de la
unidad.

— Calcular 4y 4 =16 (multiplicar)

w4 e = -1'6
R e @ 16-16=0 (restar) indb
@ ‘@' N4 R. 64 tarjetas para cada una. -0

Calcule.
1) 55327 2) 35268 3) 85 573 4) 65444

Aunque aumente el
numero de digitos,
no cambia el procedimiento

5) 7]359 6) 9]279 7) 9J155 8) 8)144 PR o P
o
9) 3J610 10) 3]122 11) 9)547 12) 7495 |~

13) 3 J9006 14) 4 }8030 15) 5) 4015 16) 7)2169

Calcule.

htfd T 780 daBdfééfnaelird Mé8spot.com/

50



© © (Reposo de division en forma vertical (3) T 4-5 )

Calcule.

1) 28+ 4 2) 30+ 6 3) 63+ 9
4  0+5 5) 9+ 1 6) 9+ 9
7) 350+ 7 8) 100 = 2 9) 4,200+6

Calcule en forma vertical.
1) 19+ 3 2) 47 + 8 3) 27+ 6
4) 26+ 9 5) 39+ 4 6) 52 + 7

Calcule en forma vertical.
1) 56+~ 4 2) 85+5 3) 89 + 2

4) 71+ 3 5) 62+ 3 6) 71+ 7

Calcule en forma vertical.

1) 867 + 7 2) 814 + 4 3) 521+ 4
4) 6,589+ 4 5) 6,134+3 6) 389 + 5
7) 428 ~ 8 8) 1,421+5 9) 6,403=+2

Resuelva los problemas.
1) Se reparten 42 naranjas entre 6 personas dando la misma cantidad a cada una.
¢, Cuantas naranjas le tocan a cada una?

2) Fidel tiene 35 dulces. Quiere regalarlos entre 5 amigos y amigas de manera que
cada una reciba la misma cantidad. ¢ Cuantos dulces le tocan a cada uno?

3) El profesor Julio tiene 32 alumnos. Quiere organizar grupos de 5 alumnos.
¢,Cuantos grupos completos puede formar y cuantos alumnos sobran?

4) Dofla Guadalupe compra 234 duraznos. Los quiere organizar en bolsas de
manera que en cada una haya 8 duraznos. ¢ Cuantas bolsas completas llena?
¢, Cuantos duraznos le sobran?

Calcule. 51
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( T 4-6 Division entre decenas completas y sin residu@ @ @ @

A Leay escriba el planteamiento en su cuaderno. \

La maestra Karina tiene 60 hojas de papel. Quiere repartir 20 hojas para cada
uno de sus alumnos. ¢ Para cuantos alumnos le alcanza?

Verifique el planteamiento: 60 + 20

Observe y aprenda cémo puede encontrar la respuesta de 60 + 20.

60+20=3

Respuesta: 3 alumnos

Para facilitar el célculo de 60 + 20 responda las siguientes preguntas:

1). ¢ Cuantos grupos de 10 hay en 60?
2). ¢, Cuantos grupos de 10 hay en 20?

Como 60 tiene 6 grupos de 10 y 20 tiene 2 grupos de 10, entonces puede
calcular 6 + 2 y obtiene la respuesta de 60 + 20.

60+20= 3 —__

igual
6 :2 =3— °
Calcule.
1) 30+10 2) 40+10 3) 90+10 4) 80+ 20
5) 90+ 30 6) 60+ 20 7) 40+20 8) 60+ 60

9) 120+20 10) 150+30  11) 140+70  12) 100+ 50

13) 180 +90 14) 150+ 50 15) 160+ 20 16) 200 + 40

52 = Calcule.

httbPPavddapateifRaesitcBogspot.com/



© © ® @ivisic’)n entre decenas completasy conresiduo . T 4-7 )

A Leay escriba el planteamiento en su cuaderno.

La maestra Karina tiene 70 hojas de papel. Quiere entregar 20 hojas para cada
uno de sus alumnos. ¢ Para cuantos alumnos alcanza? ¢, Cuantas hojas
de papel le sobran?

Verifique el planteamiento: 70 + 20

Observe y aprenda como puede encontrar la respuesta de 70 + 20.

70 + 20 = 3 residuo 10.
Respuesta: 3 alumnos y sobran 10 hojas de papel

Para facilitar el calculo de 70 + 20 responda las siguientes preguntas:
1) ¢ Cuantos grupos de 10 hay en 70?
2) ¢, Cuantos grupos de 10 hay en 20?

Como 70 tiene 7 grupos de 10y 20 tiene 2 grupos de 10, puede ayudarse
calculando 7 + 2 para obtener la respuesta de 70 + 20.

Al ayudarse de esta manera, ¢,cual seria lo correcto como residuo de 70 + 20?
70 + 20 = 3 residuo 10 70 + 20 = 3 residuo 1

Pensé asi porque Pensé
. ensé esto porque el v
/=2 =3 residuo 1 pero . resultado dep7 32 = (5 )
como son grupos de 10, \@/ 3 residuo 1
el residuo es 1 grupo de 10. .
Al utilizar 7 + 2 para facilitar el célculo, estd pensando como nimero de grupos

de 10. El 1 que sobra representa un grupo de 10. Entonces, el resultado
correcto es 70 + 20 = 3 residuo 10.

Calcule.
1) 50 + 20 2) 90+20 3) 70+30 4) 70+40
5) 80+ 20 6) 60+ 40 7) 90+ 50 8) 50+ 30

9) 110+20 10) 130+ 20 11) 190+ 60 12) 200+ 80

13) 260+50  14) 280+90  15) 300+40  16) 350+ 70

Calcule. .=ee K3
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Divisibn de nUmeros con 2 digitos en el dividendo,
( T 4-8 2 en el divisory 1 en el cociente (1) ) @ @ @

A Leay escriba el planteamiento en su cuaderno. \

El maestro Luis tiene 65 lapices. Quiere organizarlos en cajas de manera que
haya 21 lapices en cada una. ¢ Cuantas cajas necesita? ¢ Cuantos lapices sobran?

Verifique el planteamiento: 65 + 21

Observe. \

¢ Cuantas veces caben 21 \

en 65? / / / //

Respuesta: 3 cajasy sobran 2 lapices

Piense 65 + 21

Aprenda cémo calcular 65 + 21. como 60 = 20,
para estimar &
el cociente.
Escribir la division en Pensar en dividir 6 decenas | Dividir 65 entre 21. Para
forma vertical. entre 21 (6 + 21). Estono calcular el resultado
se puede porque 6 es ayudarse dividiendo 6 + 2
menor que 21. (tomar s6lo el nimero de
Pensar 65 +21. Como si la decena).
o se puede, decidir que el 6+2=3
divisor cociente va en el lugar Probar el 3 como cociente.
cociente de la unidad.
o DU 3
2 1j 6 5 — dividendo M 2 1) 65
2 1) 65

Multiplicar 3x 21y Restar 63 de 65. Siquiere comprobar la
colocar el resultado respuesta, hacerlo
debajo del dividendo. siguiente:
Como la cantidad repartida
3 3 es3x21, leagregamoslo
que sobray debe dar como
21 65 2 1) 65 resultado la cantidad que
-63 —63 se dividié.

2 —> residuo
3x21+2=65

cociente x divisor + residuo = dividendo

Calcule. Compruebe la respuesta.
1) 49-+12 2) 54+23 3) 69+34 4) 85+42

5) 83+57 6) 8922 7) 76+32 8) 57+28

54 = Calcule.

httd: Aayidapbfbetfhaesid®BRsgspot.com/



@ @ @ Division de numeros con 2 digitos en el
dividendo, 2 en el divisor y 1 en el cociente (2) T 4-9

ﬁObserve y aprenda cémo se realizan los siguientes célculos.

Piense 71 + 24| sape,
71+24 |como70+20 | =®
para estimar

el cociente. ;

Para calcular el cociente | Calcular 3 x 24y escribir| Calcular 2 x 24 y escribir

&>

de 71 + 24 ayudarse el resultado debajo del | elresultado debajo del
calculando 7 + 2. dividendo. dividendo. Después
§ restar.
7+2=3residuo 1l
24 71
Probar 3 como cociente. —72
No se puede restar.
3 Entoncesrestar 1 del 3
j probado en el cocientey
24 71 probar.
3-1=2

Piense 41 + 14
B 41+14 |como 40 + 10
para estimar €

el cociente.

Para calcular el cociente | Restar 1 del 4 probado | Probar 2y multiplicar.

de 41 entre 14 ayudarse | enelpaso 1. Después restar.
calculando 4 + 1. 4-1=3
Probar 3 y multiplicar.
4+1=4 2
Probar 4 como cociente 3

y multiplicar. 14) 41

4 42

1 4) 41 No se puede restar.

56 Restar 1 del 3y probar.
3-1=2

No se puede restar.

Sino puede restar al probar un cociente estimado, puede disminuir
de uno en uno el numero del cociente hasta que pueda restar.

Calcule las divisiones.

1) 47+13 2) 86+24 3) 83+43 4) 84+12

5)  92+13 6) 98+14 7) 75+15 8) 92+24

55
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Division de nimeros con 3 digitos en el dividendo,
( T 4-10 2 digitos en el divisor y 1 en el cociente (1) ) @ @ @
A Leay escriba el planteamiento. \

Enunaescuelareciben 108 botellas de agua.
Se quieren repartir entre 21 personas de manera
gue todas reciban la misma cantidad.

¢ Cudantas botellas le tocan a cada uno? 100
¢ Cuéantas botellas sobran? botellas
Para estimar pienso
108 + 21 como
Verifique el planteamientoy 100 = 20. La estimacion
estime antes de calcular: 108 + 21 ayuda para decidir donde

coloco el cocientey
encontrar la respuesta
mas rapido.

Pensar la division con centenas: 1+ 21| Para encontrar el cociente ayudarse

Observe y aprenda como calcular 108 + 21

Esto no se puede. calculando 10 + 2.
Pensar 10 + 21 pero tampoco se puede
108 + 21 si es posible. Entonces 10+2=5
decidir colocar el cociente en el lugar
de la unidad. . Probar 5 como cociente. Multiplicary
Escriba siempre restar.
CDU |respetando el lugar 5

% donde corresponde
el cociente. 21 108

21 108 — 105

3

Respuesta: 5 botellas y sobran 3.

Calcule.
1) 139+ 23 2) 129+ 32 3) 108+54 4) 243 +43
5) 259+65 6) 639+73 7) 272+34 8) 182+26
9) 162+27 10) 351+75 11) 400 + 84 12) 600 + 92

Resuelva los problemas.

1) Hay 259 metros de alambre. Se cortan en pedazos que miden 35 metros.
¢ Cuantos pedazos se logran cortar con esa medida? ¢ Cuantos metros sobran?

2) Enunaescuelareciben 315 panes pararepartir entre 45 alumnos. Si
todos reciben la misma cantidad, ¢ cuantos panes le tocan a cada uno?

Calcule.

htb P7ay8dapdidérhaestta. BIoYspot.com/
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@ @ @ Division de nUmeros con 3 digitos en el dividendo,
2 digitos en el divisor y 1 en el cociente (2) T 4-11

KLea y escriba el planteamiento.

En una comunidad hay 901 habitantes. Para realizar un proyecto los organizan

en grupos de 95 personas. ¢ Cuantos grupos completos se forman? ¢ Cuantas
personas sobran?

Verifique el planteamiento: 901 + 95
Estime antes de calcular.

Al estimar 901 = 95
serfal0609....

Observe y aprenda como calcular 901 + 95.

Pensar la division con centenas: 9 + 95. | Para encontrar el cociente ayudarse
calculando 90 + 9.

Observar que no se puede .
90+9=10
Probar 90 + 95 pero tampoco se
puede. Como no se puede escribir 10 en el

_ lugar de launidad, restarle 1y probar
901 - 95 si es posible. _ con9. La estimacién es 10
Entonces decidir colocar el cociente en como cociente pero...
ellugar de la unidad. no se puede escribir

CDU 9 10 enlaunidad.

X 95| 901 Sgrtwogn.ces, pruebia

95| 901 — 855
& A4
Nl
AP
Respuesta: 9 grupos y sobran 46 personas. :
Calcule las divisiones.

1) 413+42 2) 627 +63 3) 501+54 4) 207 +23
5 300+34 6) 205+23 7) 104 +13 8) 112+14

9) 156+39  10) 400+ 41 11) 600+65  12) 800 + 88

Calcule. = 57
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( T 4-12 | Divisidn aproximando el divisor a decenos) ® 6 ©

A Obseveyaprenda cémo se realizan el calculo de 81 + 28.
Forma a)
Para calcular el cociente | Calcular 3 x 28 Calcular 2 x 28 y escribir
de 81 + 28 ayudarse 2 el resultado debajo del
calculando 8 = 2. 3 dividendo. Después restar.

8+-2=4 )
Probar 4 como cociente. 28 81 2
2 - 84 2 8j 81
-56

2 )
§ 81 No se puede restar. 7 25

) :é 12 Entonces volver arestar Yo lo hice de esta
No se puede restar. 1 del 3. manera pero tuve
Entoncesrestar1del4y 3.1=2 que corregir 2 veces
probar. para encontrar el
4-1=3 cociente.
Forma b)

Encontrar ladecena mas préxima a 28. | Calcular 2 x 28 y restar.
Esta es 30.
Entonces pensar como que dividimos 81
+ 30y calcular 8 + 3.
8+3=2residuo 2
Probar 2 como cociente.

2

28| 81

B Ahora piense cémo calcular 78 + 19 aproximando. Después de la solucion
verifique el céalculo con la explicacién que sigue.

Encontrar la decena més préxima a 19. Aumentar 1 al nGmero que se
Esta es 20. probo6 en el paso 1. Para coredi el cociente
Entonces pensar como que dividimos 78 | 3+1=4 9

tre 20 lcular 7 entre 2 estimado en esta manera,
entre y calcular 7/ entre <. debemos aumentar de uno

Yo lo hice de
esta manera y
logré encontrar
el cociente mas
rapido.

7+2=3residuol o en uno hasta que el residuo
Probar 3 como cociente. Multiplicar y sea adecuado.
restar. 3 > 4

19 78 19 78
=57 =76
21— No puede ser el 2

residuo porque es mayor que 19.

Calcule.

1) 31+19 2) 5118 3) 85+17 4) T74-+27

5) 7617 6) 90-+18 7) 410 +58 8) 300 =37

58 == Calcule.
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© 6 6

Divisidn de numeros con 3 digitos en el dividendo,
2 en el divisor y 2 en el cociente

T 4-13 )

/<

Leay escriba el planteamiento.

La maestra Fabiolatiene 321 hojas de papel. Quiere repartir las hojas entre sus
21 alumnos. ¢ Cuantas hojas le tocan a cada uno? ¢ Cuantas hojas sobran?

Verifique el planteamiento: 321 +21

Observe y aprenda como calcular 321 + 21.

Pensar dividir 3 centenas
entre 21 (3 +21). Estono
se puede porque 3 es
menor que 21.

Pensaren 32 +21. Esto
si se puede. Entonces
decidir que el cociente
inicia en el lugar de la

Calcular 32 + 21. Para
calcular el resultado
ayudarse dividiendo 3
entre 2, residuo 1.
3+2=1.

Colocarel 1 en el cociente
y probar.

Multiplicar y restar.

Calcular 111 = 21. Para
calcular el resultado
ayudarse dividiendo 10
entre 2.

10+2=5

Probar el 5. Multiplicary
restar.

decena. De'spués bajarel1dela 15
unidad. 21 321
CDhu 1 =21
X ) 111
21 321
) -105
21 321 21 =
111 6
Respuesta: 15 hojas y sobran 6
Calcule.
1) 684+32 2) 896 +64 3) 500+21 4) 864 =27
5) 772+18 6) 921-+42 7) 902+ 26 8) 870+13
9) 952+14 10) 777+ 17 11) 913+ 16 12) 911 -+19
Resuelva los problemas.

1) 672 lapices se guardan en cajas. En cada caja se colocan 24 lapices.
¢ Cuantas cajas se necesitan?

2) 435 frazadas se reparten entre un grupo de personas. Acada una se le
da 15 frazadas. ¢ Para cuantas personas alcanza?

Calcule.

59
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Division de nUmeros con 4 digitos en el dividendo, 2
( T 4-14 en el divisor y 3 en el cociente y division en forma cor‘ro) @ @ @
A Observe yaprenda como calcular 3,769 +12. \
Paso 1 Paso 2 Paso 3
Pensaren 3 +12. Estono Bajar el numero de la Bajar el numero de la
se puede porque 3 es decena. Realizar los unidad. Realizar los
menor que 12. pasos de probar, pasos de probar,
Pensar 37 + 12. Como multiplicar y restar. multiplicar y restar.

esto si se puede, decidir
gue el cociente inicia en

el lugar de la centena. 31 314
Realizar los pasos que 12 3769 12 3769

ya conoce para el calculo -36 -36
de unadivision. — 16 — 16
UMCD U -12 -12
3 4 42
-4
12 | 3769 1
- 36
1

Aunque aumenten el namero de digitos en el dividendo, N @
el procedimiento es igual al que aprendio. '\\1$ ’
Calcule.

1) 9,895+63 2) 5895+12 3) 5200+27 4) 5294+37

5) 8288+14 6) 6,296+16 7) 8444+15 8) 9,329+ 19

B Aprendacomo calcular las siguientes divisiones en forma corta.

703 +34 forma corta 9,713 + 48 forma corta

20 20 202 202

34j 703 34 703 48 ] 9713 48 ) 9713
_-68 _-68 - 96 > 6

23 23 11 113

-00 -00 - 96

23 113 17

- 96

17
[Cuando hay cero en el cociente,

puede acortar el calculo.

Calcule las divisiones. Utilice la forma corta.
1) 704 +23 2) 402+13 3) 604 +30 4) 968 +19

5) 6,512+ 32 6) 1,712+16 7) 7,119+23 8) 6,528+ 16

9 6,778+67 10) 9,615+12 11) 8,019+20 12) 6,011+12

60 @ Calcule.
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@ @ @ ( Division de numeros con 4 digitos en el
dividendo, 2 en el divisor y 2 en el cociente

ﬂ Leay escriba el planteamiento.
Los habitantes de una comunidad se organizan
para sembrar 1,525 matas de arbol. Deciden
sembrarlas en filas de manera que haya 25 matas

en cada una.
¢, Cuantas filas se forman?

Verifique el planteamiento: 1,525+ 25

T 4-15 )

Piense como calcular esto en forma vertical. Después observe y aprenda como
calcular 1,525 + 25.

Paso 1 Paso 2 Paso 3
Pensar 1+ 25. Esto no Calcular 152 + 25. Calcular 25 + 25.
se puede. Probar, multiplicary Realizar los pasos de
Pensar 15 + 25. Esto no restar. Después bajar el | probar, multiplicar y restar.
se puede. numero de la unidad.
Pensar 152 + 25. Esto si
se puede.
Decidir que el cociente 6 61
iniciaen la decena. 25) 1525 25 1525
UMCD U —150 — 150
X 25 25
25 | 1525 =25 28

Aunque la division sea con nimeros
mayores, siempre se aplica el mismo
procedimiento: Decidir donde iniciar

el cociente, probar cociente, multiplicar,
restar, bajar....

Respuesta: 61 filas

Calcule.

1) 4372+53 2) 1978+23 3) 4,499+58 4) 1,000+ 16
5) 2,325+90 6) 1561+40 7) 1,030+17 8) 4,770+ 53
9) 4,673+68 10) 3,402+48 11) 2,044+34 12) 1,001 +50

Resuelva los problemas.
1) Hay 2,052 metros de alambre. Se quiere cortar en pedazos que midan
25 metros cada uno. ¢ Cuantos pedazos completos se pueden cortar?
¢,Cuantos metros sobran?

2) 1,615 lapices se repartiran entre 95 padres y madres de familia. A todas
se les dara la misma cantidad de lapices. ¢ Cuantos lapices le tocan a
cada uno?

Calcule. 61
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(7416 Caracteristca de ladivision | ® & ©

A Leaelproblemay escriba el planteamiento.

4 4 4 4 l\
Hay 120 hojas de papel. WW;O/
4 4 4 4 4

Sireparte esto de manera que cada uno reciba 40
. , 10 10 10 10 10
hojas, ¢ para cuantas personas alcanza? HL/HL/J

Verifigue el planteamiento: 120 + 40

Este calculo se puede facilitar al calcular 12 + 4.

¢Porqué esigual el cociente de 120 + 40y 12 +47?

de uno en uno. con agrupacion de 10.

En ambos casos estan repartiendo 120 hojas agrupando 40, por lo tanto

120 + 40 = 3 Esto significareparticion 12 +4 =3 Esto significareparticion
el cociente esigual.

Observe larelacién entre 120 +40y 12 + 4.

120+40=3 120+40=3
+ 10l + 10l > igual X 10T X 10T > igual
12 + 4 =3/ 12 + 4 =3

El dividendo y divisor El dividendo y divisor as
estan divididos entre 10. estan multiplicados por 10.

Respuesta: 3 personas

Enlas divisiones, si el dividendo y divisor son multiplicados o divididos
por el mismo nimero, su cociente no cambia.

jseria
igual?

B Compruebe estaregla dividiendo entre 5 120+40=3
el dividendo y divisor de 120 + 40. .5 =5
.Seria3 el cociente? ' '

24 - 8 =

Calcule las divisiones de la manera que considere mas facil.
1) 150+30 2) 350+70 3) 560 +20 4) 600+ 25

Escriba el nUmero que falta. Observe el ejemplo.
Ejemplo) 200+ 20 = +2 —> 200+20=|20|+2

1) 700+50= +5 2) 350+70= +10

3) 150+30= : 4) 2450+50=

62 Calcule.
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© © ® (Casosespeciales de division T 4-17 )
KA ¢ Cual es el resultado de 14,000 = 4007

Para comprender el calculo anterior piense [PMUM C|D | U
la respuesta de estas preguntas: 41010
¢ Cuantas centenas forman 4007

¢ Cuantas centenas forman 14,0007

Verifique.
En 400 hay 4 centenasy en 14,000 hay 140 centenas.

Entonces puede pensar que 14,000 + 400 es como repartir
140 centenas formando grupos de 4 centenas, o sea 140 + 4.

Observe como puede aplicar lo que dice la nifia para calcular en aa
forma cortay rapida.

En las divisiones que tienen ceros en las
35 posiciones de valor inferior, se puede
4}5}5) 140,(5%g quitar la misma cantidad de ceros de las
- 130 posiciones del dividendo y el divisor.

Después se calculala division de la

- 20 manera que ya aprendio.

0
Calcule las divisiones. Utilice la forma aprendida en esta pagina.
1) 1,200+-600 2) 6,400+-800 3) 2,500+500 4) 3,600=+900

5) 7,200+300 6) 8,400+1200 7) 10,800 +600 8) 12,000 + 4,000
9) 4,800+80 10) 8,600+20 11) 7,000<350 12) 6,000+ 120

B Leayresuelvael problema.

Una cooperativa tiene 1,800 quetzales para comprar abono. Un saco de abono
cuesta 400 quetzales. ¢ Cuantos sacos de abono puede comprar y cuantos
guetzales sobran?

Planteamiento: 1,800 + 400 Quite ceros para
facilitar el calculo.

Dos nifios sacaron diferente resultado. ¢ Cual es correcto?
Yo dejo el residuo

4 Yo dejo el residuo 4 200 porque para comprar
4[2525 18¢¢ 4;2% 18¢¢ 4 sacos necesito 1,600
-16 - 16 guetzalesy como tenia
S —F— 11,800...
2 A 200

'}
Compruebe las dos soluciones.
4x400+2=1602 4 x 400+ 200 =1800

Para interpretar el residuo, hay que agregar la misma cantidad de
ceros que la eliminada en el dividendo.

Calcule. Utilice la forma aprendida en esta pagina.
1) 8,200+900 2) 6,600+800 3) 2,900+500 4) 3,9500 +900

5 7,280+300 6) 8,460+1200 7) 68,700+ 680 8) 5,600 + 750

Calcule. 63
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(Ta-18 Practica )® © ©
Calcule. (T4-3, T4-4y T 4-5) \

1) 389+5 2) 6,473+4  3) 84,634-+7

Calcule. Utilice una forma cortay rapida (T4-6 yT4-7)
1) 70+10 2) 80+20 3) 270+50 4) 260 + 40

Calcule. (T4-8, T4-9y T4-12)
1) 75+23 2) 86+38 3) 47-+13 4) 96+ 24
5)  61+13 6) 46+29 7) 72+18 8) 9938
Calcule. (T4-10yT4-11y T4-12)
1) 215-+36 2) 306+ 63 3) 521+73 4) 300 + 42

5) 209+ 27 6) 905+ 92 7) 821+89 8) 600 + 68

Calcule. (T4-13)
1) 321+17 2) 661+28  3) 805+45  4) 789+18

(6] calcule. (T4-14)
I) 7489+53 ~ 2) 1912+14 3) 5895+12 4) 5294+17

5) 6,381+18 6) 8591+19 7) 5793+34 8) 8543+ 14

9) 315+29 10) 562 + 28 11) 2,452+ 35 12) 6,400 + 64
Calcule. (T4-15)

1) 2821+67 2) 5678+89 3) 8099+97 4) 4,000+ 66

Calcule. (T4-16y T4-17)
1) 1,500+300 2) 4,300+900 3) 6,400+640 4) 6,500 + 560

(9) Resuelva los problemas.(T4-16 y T4-17)

1) Dianacompra 18 librosy paga 270 quetzales. ¢ Cuanto le costé cada
libro tomando en cuenta que todos tienen el mismo precio?

2) Hay 360 litros de aceite. Si se echa esa cantidad en botes de 18 litros,
¢cuantos botes se necesitan?

64 ...
http://ayudaparaelmaestro.blogspot.com/



© © 6 ( Contesto T a )
Calcule. (T4-3, T4-4y T 4-5)

1) 2,781+9 2) 45321 +9

Calcule. Utilice una forma corta y rapida. (T4-6y T 4-7)
1) 550+10 2) 80+30 3) 810+90

Calcule. (T4-8y T 4-9)
1) 63+19 2) 81+26 3) 95+19

4) 51-+28 5) 82+18 6) 9349

Calcule. (T4-10, T4-11 y T 4-12)
1) 182-45 2) 376+47 3) 400+ 65

4) 104+ 15 5) 403+ 43 6) 231+28

Calcule. (T 4-12)
1) 224+14 2) 709+ 28 3) 945+45

(6] Calcule. (T 4-14)

1) 4,908 + 12 2) 5,319+13 3) 6,892+ 32

4) 391+19 5) 5,032+50 6) 8,172 +75
Calcule. (T 4-15)

1) 2,222 +96 2) 2,837+34 3) 1,120 + 16

Calcule. (T4-16y T4-17)
1) 2,700 + 900 2) 5,800 + 600 3) 8,100 + 920

Resuelva los problemas.
1) Lamaestra Karinatiene 516 hojas de papel y las quiere distribuir entre
sus alumnos. Quiere dar 25 hojas a cada uno. ¢ Para cuantos alumnos
le alcanza? ¢ Cuantas hojas sobran?

2) Enunafabrica elaboraron 8,150 mufiecas en 25 dias. ¢ Cuantas mufecas
elaboraron por dia tomando en cuenta que cada dia hicieron la misma
cantidad?
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Nimeros decimales

iPreparese para un nuevo reto!

Piense coOmo escribir con nimeros la medida de la longitud de la culebra.

(Y
> © [o)

=

6 & e © e 6 o —— ©0 s—a—

I\H\IHHI\H\HH\IHHI\H\IHHI\H\I\H\IHHI\H\IHHI\H\I\H\IHHHH\IHHI\\HI\H\IHHI\HHHHIHHHH\IH\HHH\HHHHI
O 10 20 30 40 50 60 70 8 9 4m 10 20 30 40

Aprenderé otra forma de escribir
con numeros la medida de
longitud de la culebra.

66
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© © & Los décimos Ts51 )

ﬂ Observe y responda. ¢,Cuantos metros mide la cinta?

¢ En cuantas partes esta dividido un metro?
¢ Cuantas partes estan pintadas?
1m ¢, Qué parte del metro esta pintada?

Verifique y aprenda.

La cinta que representa un metro esta dividido en diez partes iguales. La parte
pintada es una de diez. La parte pintada del metro se dice que es “un décimo
metro” y se escribe -t m.

Leay aprenda.

a )
Una de diez partes en que se divide un metro recibe el nombre de “un décimo metro”
Un décimo metro también se puede escribir asi: 0.1 m
0.1 m se lee: Un décimo metro o cero punto un metro
0.1 es un numero decimal.

Punto decimal

\Si hay 2 veces 0.1, se escribe 0.2 y se lee dos décimos o cero punto dos.

J
Escriba el numero decimal que indica la parte pintada en cada metro.
Después forme pareja y lean uno al otro cada respuesta.
Lo il 2 BT [ P[] 1]
1m 1m
3 B ] 49 B ]
1m 1m
o i ] o ey ]
1m 1m
RN EEEEEER 8 LTIl I]]
1m 1m

Escriba el nimero decimal que corresponde.

1) dos décimos (cero punto dos) 2) tres décimos (cero punto tres)
3) cinco décimos (cero punto cinco) 4) seis décimos (cero punto seis)
5) nueve décimos (cero punto nueve) 6) un décimos (cero punto uno)

Escriba en letras el nUmero decimal. == 67
1) 0.7 2) 0.4 3) 0.8
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( T5-2 Enteros y décimos )® © ©

A ; Cuantos metros mide la cinta? \
1m
| |
Lea y aprenda. 0.1 0.10.1m
/La cinta mide 1 metro completo y 3 décimos mas. )

La cinta mide 1.3 m.

1.3 m se lee: Uno y tres décimos 0 uno punto tres metro.
1.3 es un numero decimal.
- J

/ 7 4 -
Los numeros como 0.3y 1.3 se llaman niumeros decimales.
\Los numeros como 0, 1, 2, 24 se llaman niumeros enteros o niumeros naturales.

¢Cuantos décimos
metro caben en un metro?

B Observe el dibujo, lea y responda.
¢ Cuantos décimos (0.1) caben en un metro?
¢ Cuantos décimos (0.1) caben en 1.5 metro?

1m
| |

101010101 m
1m 0.10.10.10.10.1

0101010104 m

Escriba el numero decimal que indica cuanto mide cada cinta.

1m

| |

1)
0.10.10.10.10.1 0.1 m

| 1m : 1m |

2) ;
Escriba el niUmero decimal que corresponde. 0.10.1m

1) uno y un décimo (uno punto uno) 2) uno y cuatro décimos (uno punto cuatro)

3) dos y ocho décimos (dos punto ocho) 4) tres y seis décimos (tres punto seis)

5) diez y cinco décimos (diez punto cinco) 6) doce y cuatro décimos (doce punto cuatro)

Responda.
1) ¢ Cuantos décimos (0.1) caben en 1.3? 2) ¢, Cuantos décimos (0.1) caben en 1.6?

3) ¢ Cuantos décimos (0.1) caben en 2.4? 4) ¢ Cuantos décimos (0.1) caben en 3.7?

Responda.
68 ... 1) ¢(Cuéntos décimos (0.1) cabenen6.1?
2) ¢Cuantos décimos (0.1) cabenen5.8?
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©® © ® (Llosdécimosenlarectanumérca T 5-3 )

ﬂ Observe.

0 1 2 3

)

A B C D E
Entre Oy 1 hay 10 espacios. Cada espacio representa un décimo (0.1).

La letra A corresponde a 0.4 o sea cuatro décimos o cero punto cuatro.
La letra D corresponde a 2.1 o sea dos y un décimo o dos punto uno.
¢Qué numero decimal corresponde a las letras B, Cy E?

Escriba el nimero decimal que corresponde a cada letra que esta en la
recta numérica. Responda con numeros y letras.
1) o 1 2 3

1

A - B C D E F G H

2) 0 1
|||||I|||||||||I|||||||||I| L1 ||||I|||||

M
AR

N

N

—
z—>

I J K M

Escriba el decimal que completa la oracion.
1) 2 veces 0.1 esigual a

2) 5veces 0.1 es igual a
3) 7 veces 0.1 esigual a
4) 15 veces 0.1 es igual a
5) 23 veces 0.1 es igual a

6) lvezly5veces0.1lesiguala
7) 2vecesly?2veces 0.1 es igual a
8) 3veces1ly6veces0.1es igual a

9) 12 veces 1y 9veces 0.1 es igual a

18 veces 1y 9 veces 0.1 es igual a

Escribaelnimeroenell]. e 69
1) 3veces0.1=[ |2) 26veces0.1=[ ] 3) 5vecesly4veces0.1=[ |
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( T 5-49 Décimos como fracciones y nUmeros deoimcles) @ @ @

1 2 3 4 5 1
10 10 10 10 10
| I I
1 1
0.1 0.2 ‘ ‘ ‘ ‘
1_10 significa una parte de diez partes iguales
en que se dividié una unidad.
0.1 también significa una parte de diez partes
iguales en que se dividié una unidad.
: 1 _
Entonces: 0 = 0.1
Escriba las fracciones y los numeros decimales que faltan en la recta numeérica
que esté al inicio de esta pagina.
Escriba el numero decimal que corresponde a las letras que se indican en la
recta numerica.
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
10 10 10 10 10 10 10 10 ]]0 10
I | | | | | | L |
| | | 1 1 |
T 0.2 0.3 0.4 T 0.6 0.7 T 0.9 T
A B C D

Escriba el namero decimal que corresponde a cada fraccion.

2 5 8 9
Y 10 ?) 10 % 10 K

Escriba la fraccion que corresponde a cada nimero decimal.
1) 0.3 2) 0.4 3) 0.7 4) 0.9

Escriba el numero decimal y la fraccién que corresponde.

1) un décimo 2) tres décimos

3) cinco décimos 4) seis décimos

5) ocho décimos 6) nueve décimos

70 — Escriba en fraccidon o decimal segulin corresponda.
1) 0.5 2)% 3) 0.8
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© © ® [Comporocién de nUmeros decimales T 5-5 )

ﬂ Lea y aprenda.

El cincho de Lucia mide 0.4 m y el de Manolo 0.5 m. ¢Qué cincho es el
mas largo?

=SS ooo - »

0 o1 P 1m
[ N I I I I I I I

Responda.

¢ Cuantos décimos (0.1) caben en 0.4? En 0.4 hay 4 décimos y en 0.5 hay 5 décimos.
Entonces, 0.5 es mayor que 0.4.

¢,Cuantos décimos (0.1) caben en 0.5?{ 0.5 > 0.4

Respuesta: El cincho de Manolo es mas largo.

B Leay observe.
Ana camia 1.3 km y Julio 1.5 km ¢ Quién camina mas?

0 1 2 3 km
IIIII|IIIIIIIII|IIIIIIIII|IIIIIIIII|IIIII

Ana Julio

1.3<1.5 Respuesta: Julio camina mas.

En una recta numérica, cuando un nimero esta ubicado a la derecha de otro,
significa que es mayor.

Utilice >, < 6 = para indicar la comparacion de los niumeros decimales.

1) 0.3 0.4 2) 0.6 0.4 3) 0.2 0.1
4) 0.8 0.6 5) 1.2 0.6 5) 1.5 1.7

7) 8) 1.9 1.9 9) 3 3.1

2 1.9

10) O 1.9 11) 2.1 1.9 12) 2.1 3

71

Escriba >, <6 = segln corresponda.
1) 0.9 1.1 2) 2.2 1.9 3) 2.5 5.2
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( T5-6 Los centésimos ® @ ©

A Observe la recta numérica y responda. \
0 0.1m 0.2m

¢ En cuéntas partes esta dividido un décimo metro?
Leay aprenda.

Si un décimo metro se divide en diez partes iguales, cada parte representa un

centésimo metro y se escribe: 0.01 m.
0.01 m se lee: Un centésimo o cero punto cero un metro.

¢ Cuanto mide la cinta?

La cinta tiene 2 décimos (0.2) y 3 centésimos (0.03) metro.
Entonces la cinta mide 0.23 metro. Esto se lee
veintitrés centésimos o cero punto veintitrés metro.

1 cm 6 0.01 metro
O sea obtiene 0.01 al dividir

\HI\\Hl\H\HH\lH\HHHlHHIHHlHHIHHl\H\I\H\l\HHHHlHHIHHlHHIHHlHHIHHl
1 (unidad) en 100 partes.
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 1m

0 0|.1 0.2 0.3 0.4 0.5 0.6 0.7 0.8 0.9 10m
1 1 1 1 1 1 1 1

Escriba el nimero decimal que corresponde a cada letra.

1) o 0.1 0.2 0.3
lllTITIIII|IIII|IIII|IIII|IIIIIIIII|IIIII
A B C D E F
2) 15 1.6 1.7 1.8
lllllllllIlllHlllHlIITIlHHlHHIHHI
G H | J K L

Responda las preguntas.

1) ¢Cuantos centésimos (0.01) caben en 0.08?
2) ¢Cuéantos centésimos (0.01) caben en 0.17?
3) ¢Cuéantos centésimos (0.01) caben en 0.23?

Responda.
72 = 1) ¢Cuéntos centésimos (0.01) caben en 0.54?
2) ¢Cuéantos centésimos (0.01) cabenen 0.57?
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© ©® 6 (Sis’remo de numeros decimales (1) T 5-7 )

ﬂ Leay aprenda.

Piense cdmo puede dibujar lo que representa
0.1y 0.01. Tome en cuenta que el cuadrado blanco
representa 1.

T~

N
N
1 Wl
10 7
{
1 0.1 0.01
Observe. - 10 ~10
En la siguiente tabla de posiciones las flechas de arriba S P

indican que hay que dividir en diez partes iguales y
llevar una parte hacia la derecha. Las flechas de abajo
indican juntar diez partes para formar la que sigue hacia

Centena (C)| Decena (D)| Unidad (U)

la izquierda.
[m]
*__/ x_/
x 10 x 10
Si utiliza la manera anterior, en una tabla de posiciones también se pueden colocar los lugares
para 0.1y 0.01. +10 +10
e g - -
: Centena Decena Unidad Décimo | Centésimo Unidad Décimo | Centésimo
|
|
i | 1 ||| 0.1 ]| 0.01]
| ! ; I
L e e e e o e e e o

wx__/ wx__/
x 10 x 10

B En una tabla de posiciones, un nimero como 3.67 se escribe asi:
Unidad Décimo | Centésimo

Si observa la tabla, puede decir que 3.67
3 6 7 esta formado por:
; 3 unidades, 6 décimos y 7 centésimos.

Punto decimal

Complete.

1) 4.26= unidades + décimos + centésimos
2) 8.65= unidades + décimos + centésimos
3) 5.05= unidades + décimos + centésimos

Complete.
1) 4.37= unidades + décimos + centésimos 22 73
2) 3.02= unidades + décimos + centésimos
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( T 5-8 Sistema de nUmeros decimales (2)) ® O ©

Complete. Después busque pareja y lea uno al otro cada numero decimal. \
1)153=__  unidades+  décimos+ ___ centésimos.
2)0.05=__ unidades+___ décimos+___ centésimos.
3)345=__  unidades+___ décimos+ ___ centésimos.
4)82=___  unidades+ __ décimos.
5)7.06=__  unidades+ _ décimos+_ ___ centésimos.

Escriba el numero decimal que corresponde. Después busque pareja y lea uno al otro
cada numero decimal.

1) 1 unidad + 4 décimos + 5 centésimos
2) 2 unidades + 6 décimos + 8 centésimos
3) 0 unidades + 4 décimos + 2 centésimos
4) 5 unidades + 7 décimos

5) 8 décimos + 3 centésimos

6) 3 unidades + 5 centésimos

Observe la recta numérica y después responda.

0L.01 02 03 04 05 06 07 08 09 1=

¥
||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||| i

¢ Cuantos centésimos (0.01) caben en 1.24?
1.24 se puede pensar como 1 unidad + 2 décimos + 4 centésimos. Esto es igual a 1 + 0.2 + 0.04.

Entonces, averigiie cuantos centésimos (0.01) caben en 0.04, 0.2 y en 1.

En la recta numérica verifique que en 0.04 caben 4 centésimos, en 0.2 caben 20 centésimos y
en 1 caben 100 centésimos.

Entonces, en 1.24 caben 124 centésimos.
1) ¢Cuantos centésimos caben en 1.53?

2) ¢ Cuantos centésimos caben en 0.28?

3) ¢ Cuantos centésimos caben en 3.25?

4) ¢Cuantos centésimos caben en 0.38?

5) ¢Cuéantos centésimos caben en 0.06?

Escriba el numero decimal que corresponde.
1) 7 unidades + 5 décimos + 8 centésimos
2) Ounidades + 0 décimos + 8 centésimos

74
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© 6 6 (Sumo de nUmeros decimales | T 5-9 )

ﬂ Lea el problema y escriba el planteamiento.
En una olla se echan 2.15 litros de agua. Después se echan 3.52 litros.

¢ Cuantos litros de agua hay en total ?

o /_‘ ¥ Ny u u o
| L1
Verifique.
Planteamiento: 2.15 + 3.52. unidad | décimo_| centésimo
0.01
Observe y aprenda cémo calcular 2.15 + 3.52. X
i 0.01
0.01
L1 ] Loa] 0.01 2.15
i o + 3.52
]
+
01
[1] 0.1 [ 0.01]
| (|
Para calcular una suma con numeros decimales se deben realizar estos pasos:
Paso 1 Paso 2 Paso 3 Paso 4
Colocar los nimeros Calcular desde la Al llegar al punto Terminar el célculo
de manera que los posicion de la decimal, colocar un hasta la Ultima
puntos decimales estén derecha. punto decimal en el posicion de la
en la misma columna. resultado. izquierda.
2.15 2.15 2.15 2.15
+ 3.52 + 3.52 + 3.52 + 3.52
7 .67 5.67

Entonces ¢ cual es la respuesta a la pregunta del problema?

con numeros enteros o naturales. S6lo hay que tomar en cuenta dénde se coloca el punto

En la suma con nimeros decimales, puede aplicar un procedimiento parecido al de la suma
decimal.

Calcule.
1) 2.25 2) 1.23 3) 3.26 4) 1.48
+ 3.62 + 456 + 1.37 + 2.53
5) 4.02 6) 2.68 7) 2.93 8) 3.28
+ 157 + 3.04 + 1.08 + 0.71
9) 0.46 10) 2.47 11) 0.04 12)  4.00
+ 155 + 0.05 + 2.98 + 0.09

Calcule. Utilice la forma vertical.
1) 2.14 + 5.67

2) 0.21 +5.67 3) 0.06 + 7.32

75

Calcule.
1) 5.43+3.24 2) 7.92+6.36 3) 1.62+6.24
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T 5-10 Casos especiales de suma
- de nUmeros decimales

A Lea el problema y escriba el planteamiento.
Una sefiora en un mes ha tejido 1.25 my en otro mes
ha tejido 1.75 m. ¢ Cuantos metros han tejido en los dos meses?
Verifique el planteamiento y calcule.
Planteamiento: 1.25 + 1.75

1.25 El resultado del céalculo es 3.00.
+ 1.75 Como 3.00 es igual a 3, tachamos
3.9 los ultimos ceros desde la derecha.

Respuesta: 3 metros

Calcule.
1) 2.58 2) 6.04 3) 3.83 4) 7.48
+ 3.42 + 2.96 + 1.17 + 252

B Piense como se puede calcular las siguientes sumas en forma vertical.

1) 4.8+ 159 2) 12.8+0.59

No olvide que al pasar los nimeros en forma vertical, hay que colocarlos de
manera que el punto decimal quede en la misma columna. O sea hay que
tomar en cuenta la posicion de cada digito.

Piense 4.8 como 4.80 KPiense 12.8 como 12.80

&
1) 4.80 agregando un cero. 2) 12.80" agregando un cero.
+ 1.59 — + 0.59
6.39 '?T_ 3 13.39
L D
Calcule.
1) 2.3 2) 16.04 3) 0.95 4)  17.48
+ 2.66 +11.9 + 3 + 25
Calcule.
1) 4.23 2) 2.68 3) 12.93 4) 9.26
+ 257 + 3.32 + 1.07 + 0.74

Calcule. Utilice la forma vertical.
1) 0.14+5.6 2) 0.21+6 3) 11.35+2.38 4) 0.06+7.3

5) 0.03 + 2.9 6) 0.93 + 0.8 7) 1854+ 15 8) 14 + 0.05

76

Calcule.
1)4.75—-2.32 2)1.25 —0.18 3)5.13 —4.78
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© 6 6 ( Resta de nUmeros decimales

KLea el problema y escriba el planteamiento.

Teresa tiene 2.55 litros de agua. Toma 1.22 litros.
¢ Cuantos litros de agua le quedan?

Verifique.

Colocar los numeros
de manera que los

Planteamiento: 2.55 - 1.22

Paso 1 Paso 2
Calcular desde la
posicién de la

e X 016
| | I
| I
I I 001 __
— I = DDEE'E!
(Saque) (Saque) (Saque)

Observe y aprenda cémo calcular 2.55 - 1.22.

Paso 3
Al llegar al punto
decimal, colocar un

Para calcular una resta con decimales se deben realizar estos pasos:

unidad | décimo | centésimo
0.01
0.01
e - - .
1 tloaf; | jlooif;
e
o]y giloals | ilootl;
(Saque) (Saque (Saque)
Paso 4

2.55

1.22

Terminar el calculo

hasta la Ultima

puntos decimales estén derecha. punto decimal en el posicion de la
en la misma columna. resultado. izquierda.
2.55 2.55 2.55 2.55
- 1.22 - 1.22 - 1.22 - 1.22
33 33 1.33
Entonces, ¢ cudl es la respuesta a la pregunta del problema?
Calcule.
1) 457 2) 253 3) 324 4)  4.05
- 213 - 1.26 1.59 - 2.46
5  3.04 6) 4.01 7)) 3.48 8 5.21
- 0.29 - 0.07 1.36 - 2.63
9) 213 10)  4.28 1) 237 12)  4.00
- _0.85 - 3.56 1.38 - 3.75
Calcule. Utilice la forma vertical.
1) 1.24-0.26 2) 1.06 - 0.08 3) 0.43-041

Calcule.
1)4.75 —-2.32

2)1.25 —-0.18

3)5.13 —4.78
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( T 5-12 | Casos especiales de resta de nimeros decimole9 ® 6 ©

A Lea el problemay escriba el planteamiento. \

Jorge mide 1.5 m de estatura y la estatura de su hermano menor
mide 1.25 m. ¢ De cuanto es la diferencia entre ellos?

Verifique el planteamiento y calcule.

¢ Como puede calcular 1.5 - 1.25 en forma vertical?

1.5
- 1.25 ¢Recuerda como Yo pienso cuéntos
trabajamos el caso centésimos caben
de suma con nimeros en1.5yen1.25.
1 de diferente digitos?
1.50
% Piense 1.5 como 1.50 agregando cero.
' Respuesta: 0.25 m
Calcule. P
1) 3.4 2) 22 3 06 4) 16
- 214 - 1.26 - 0.08 - 1.49

Piense cdmo calcular las siguientes restas.
1) 5-0.74 2) 32-0.39

Para resolver esto recuerde como ha trabajado en la suma.
O bien puede pensar cuantos centésimos caben en 5y en

0.74.
¥ Piense 5 como 5.00 «zPiense 32 como 32.00
1)  5.00 2)  32.00
. 074 agregando dos ceros. _ 039 agregando dos ceros.
4.26 31.61
Calcule.
1) 3 2) 3 3) 12 4 1
- 1.56 - 2.53 - 1.38 - 0.05
Calcule las restas. Utilice la forma vertical.
1) 5.9-0.47 2) 2.8-1.48 3) 1.09-0.9 4) 19-1
5) 4.7 -4.68 6) 3.5-3.05 7) 4-25 8) 6-4.52
9) 8-0.78 10) 5-4.98 11) 14 -4.57 12) 27 -0.45

78 ... Calcule.
1)7.45—4.9  2)7.3—3.69  3)6—4.76
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© ©® O Contesto Ts )

Escriba el numero decimal que corresponde. (T5-1y T5-2)
1) uno y un décimo 2) dos y nueve décimos 3) doce y tres décimos

Responda. (T5-2)
1) ¢ Cuantos décimos caben en 1.4? 2) ¢,Cuantos décimos caben en 2.9?

3) En 1.7 hay unidades y décimos
Escriba el numero decimal que corresponde a cada letra que esté en la recta

numérica. (T5-3)
1) o 1 2 3
lIIII|IIII|IIII|IIIIIIIII|IIIIIIIII|IIIII

A B C D
@ Escriba el numero decimal que completa la oracién. (T5-3)
1) 5veces 0.1 esigual a . 2) 2veces 1y 3veces0.1lesiguala
Utilice > 6 < para indicar la comparacion de los nimeros decimales. (T5-3)

1) 0.7 0.6 2) 1.6 2.1 3) 1.5 2

(6] complete. (T5-7y T5-8)

1)1.04 = unidades + décimos + centésimos

2) 3.56 = unidades + décimos + centésimos

Responda. (T5-8)
1) ¢ Cuantos centésimos caben en 1.117? 2) ¢ Cuéantos centésimos caben en 0.127?

Realice las sumas. Utilice la forma vertical. (T5-9)

1) 5.2+34 2) 3.34+212 3) 45+ 2.65
4) 0.04 +0.15 5) 0.14+0.2 6) 5.63 +2.37

@ Realice las restas. Utilice la forma vertical. (T5-10)

1) 4.5-2.3 2) 3.89-2.12 3) 5.06 - 2.92
4) 3.06 - 2.06 5) 0.67 - 0.08 6) 6.38-2.9
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Tridngulos

iPreparese para un nuevo reto!

¢, Cual es tridngulo?

0 ] O

80 &
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© ©® O

Repaso de triangulos

ﬂt\ Recuerde:

\.

El triAngulo que tiene 3 lados iguales
se llama triangulo equilatero.

El triAngulo que tiene 2 lados iguales
se llama triangulo isésceles.

/"

L

triangulo equilatero

ANRVA>

triangulo isosceles

=S

A
\

A
£

B Observe una manera de trazar un triangulo equilatero y un isdsceles.

Escriba el nombre de cada triangulo.

3)

8)

> A

9) 10)

Manera de trazar un
triangulo equilatero
en el que los lados
miden 5 centimetros.

1. 2 3
A B! AT e B
5cm 5¢cm
1. 2.
Mida 7 cm.
A ............... B ““““
5cm

Manera de trazar un
triangulo isGsceles

en el que los lados
miden 5y 7 centimetros.

Trace un triangulo equilatero de manera que cada lado mida 6 centimetros y un triangulo
isosceles en el que un lado mida 4 centimetros y los otros dos lados 6 centimetros.

1) Trace un triangulo de 7 cm por cada lado.

81

2) Trace un tridngulo con dos lados de 5cmy unlado de 4 cm.
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( Te-2 Angulos en frigngulos | ® ©® ©

A Investigue algo mas de los triangulos equilateros e isOsceles. \
n

¢,Cuantos lados iguales tiene
los tridngulos equilateros e
isésceles? ¢ Qué descubre si
investiga los angulos?

NS

Encuentre otras caracteristicas de cada triangulo.

(

¢,De qué manera se
puede averiguar?
¢,Doblando o con
su transportador?

Al medir los angulos del triangulo isésceles, los resultados son 40° , 40° y 100°.
Los del triangulo equilatero miden 60° , 60° y 60° . Segun estos resultados
se puede definir las caracteristicas siguientes:

En los tridngulos isésceles hay dos angulos iguales.
En los triangulos equilateros hay tres angulos iguales.

En cada triAngulo encuentre la medida de los angulos que corresponden a cada
letra.

1) 4.2cm

82 .. Refuerce la multiplicacion. Escriba el nimero en ell_].
1)[ Jx200=1,200  2) 300x[_J=1,800  3)[__]x 800 = 2,400
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@ @ ® (Closificocién de tridngulos por sus angulos T 6-3 )

\

ft\ Recuerde: — — - .
' triangulo rectangulo
El triangulo que tiene un angulo recto
se llama triangulo rectangulo. h
= —
¢,Cuadles son triangulos rectangulos?
y‘ namero que le corresponde. /\

6)

B Observe la clasificacion de los triangulos. Después mida los angulos de cada
triangulo y descubra la razon del por qué estan clasificados asi.

~— grupol —  —— Qrupo2 —

N 4 N —/
; Qué clase de

~— grupo 3 7 ) gngulos tienen los
triangulos de cada
grupo?

\ &
¢, Recuerda cémo se le llama al angulo mayor que un
angulo recto? ¢ Y como se le llama al angulo menor
gue un angulo recto? ( p P . )
Continda en pagina siguiente.

... 83

Refuerce la multiplicacién. Escriba el nimero en el _].
1)[ Jx12=1,200  2) 100x[_]=2,300  3)[_Jx 250 = 25,000
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Lea. \

El triAngulo con tres angulos agudos se llama triangulo acutangulo (grupo 1).
El triAngulo con un angulo recto se llama triAngulo rectangulo (grupo 2).
El triAngulo con un angulo obtuso se llama triangulo obtusangulo (grupo 3).

~— grupo 1 — — grupo 2 —
/\ /\ /%3
g ) . LU /\

Son tridangulos acutangulos Son tridngulos rectangulos  Son tridngulos obtusangulos
porque sus tres angulos son porque tienen un angulo porque tienen un angulo
agudos. recto. obtuso.

Escriba si el triangulo es triangulo acutangulo, rectangulo u obtusangulo.

1) 2)

AN |
£
A\

84 .... Refuerce al multiplicacién. Escriba el nimeroenel[|.
1) 30x[_]=240  2) 70x[_]=350 3)[ ]x8=560

3)
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© ©® ®(  Trazodetridngulos (1) | Te-4 )

ﬂ Trace un triangulo acutangulo como el siguiente.
C

¢, Puede aplicar lo
aprendido hasta ahora?

40° 60°
A B
6 cm

Un triangulo como el de arriba se puede trazar aplicando trazos de un angulo.

Observe:
1. Trazar el lado AB que mide 6 cm. A<——B
. 6 cm
2. Trazar un angulo de 40° tomando el punto “A”
como Vértice. fo°
A B
3. Trazar un angulo de 60° tomando el punto “B” 6 Crg

como Vvértice.

4. Escribir el punto “C” donde se cruzan las dos o ane
L 40° 60°\
rectas. oom B

Trace los siguientes triangulos usando el transportador. Hagalo con las medidas

indicadas.
1) Triangulo acutangulo 2) Triangulo rectangulo 3) Triangulo obtusangulo
50° 70 60° 907
6cm 4cm

Refuerce la division. Escriba el numero enell_]. _8b5

1) 48+ =6  2) 81+ ]=9 3)[ J+5=9
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( Te-s Trazo de fridngulos 2) |® © ©

Trace los triAngulos usando el transportador. Escriba su nombre segun la medi@
de sus angulos.

1 2)
) 60°
3cm
90’
/ 45° 45°
7cm

8cm Aunque el triangulo se ubique en diferente
posicién, laforma de trazar es la misma.
Empecemos por el lado indicado.

3) 4)

4cm

100°

Elabore una bandera divertida. Aplique el trazo de un triangulo como el siguiente.

20 cm

86 - Refuerce la division. Escriba el nameroenell_].

1) 90+ =3  2) 120+ =6  3)[ ]+50=9
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© ©® 6 [ Suma de dngulos en un fridngulo T 6-6 )

ﬂ Al medir los angulos de las escuadras se encuentran lo que observa a
continuacion. Sume la medida de los angulos de las escuadras y descubra
algo interesante.

60° 90, ¢ Descubrié algo al sumar

los angulos de cada triangulo?.

NN

30° 45°

90°"
60° + 90° + 30° = 180° 90° + 45° + 45° = 180° oy

Mida los angulos del siguiente triangulo.
Después sume las tres medidas.

Recorte un tridngulo que haya trazado en clases anteriores.

Cortelo como se observa en (,3| dibujo. Confirme cuantos | 4, juntar los tres Angulos
grados mide si junta los tres angulos. de un triangulo se forma
un angulo de 180° .

LNEN= ey

(La suma de la medida de los tres angulos de un triangulo es 180°. J

Encuentre la medida de los angulos “a”, “b” “c” y “d".

1) 2)
100° b

Como ya sé que la
suma de los angulos
es 180°, aplico resta
para encontrar la

medida del angulo
que falta.

N
(9]
)
Q

Refuerce la division. Escriba el namero enell_]. .. 87
1) 1,200+ ]=2  2) 3,200+[ |=4  3) 5,400+ =6
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( Te-7 Perimetro de fridngulos |® © ©

A El dibujo siguiente muestra el letrero de un zoolégico. \
Piense cdmo se puede calcular el perimetro de este letrero.

¢ Recuerda que se puede
calcular el perimetro
sumando la longitud de sus
tres lados? Pero en este
triAngulo falta la longitud de
unlado. ¢ Qué puede hacer?

184 cm—— QX
Después de medir o calcular los angulos se encontro los siguientes /
resultados:

120 cm

184 cm

Como hay dos angulos iguales, éste es un tridngulo isésceles. Por lo tanto, la
longitud del lado que falta es 120 cm.

Planteamiento: 120 + 184 + 120 = 424 Respuesta: 424 cm

Defina el tipo de triangulo segun la medida de sus angulos y encuentre la longitud
gue falta. Después calcule el perimetro.

88 ... Refuerce la multiplicacion. Escriba el niUmero en ell 1.

1) X[ 21,500  2)[ _Jx[_J= 2,400
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© © B[ Contesto Te

Escriba el nombre de cada triangulo descrito. (T6-3)
1) Un triangulo que tiene angulos que miden 45°, 90°, 45°.

2) Un triangulo que tiene angulos que miden 30°, 70°, 80°.

3) Un triangulo que tiene angulos que miden 55°, 10°, 115°.

Trace los triAngulos usando el transportador. (T6-4)

1) 2)
5cm 5cm
7cm 7cm
7cm
7cm
3) 8cm 60° 4) 80° 5cm
30° 40°

El dibujo es de un triAngulo isdésceles. Encuentre la medida del angulo “a”
mediante el calculo. (T6-6)

1)

65°

Calcule el perimetro de los tridngulos. (T6-7)

1) 21 km 2) 3)
68°  68° 60°
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Fracciones

iPreparese para un nuevo reto!

Observe las cintas.

Responda.

¢, Cual eslamedidadelacinta1)?
¢, Cual eslamedida de la cinta 2)?
¢, Cual es la cinta mas grande?

90 —
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© © 6 [ Repaso de fracciones T 7-1 )

Observe y responda.

¢, Qué parte del metro esta pintada?

Im

1) | |

' _ ' ‘ . Im

2) | |

Im

3) | |

¢, Qué parte del galén hay en cada recipiente?

1) | (3| O 1 — 2) | (3| O 1 m— 3) e | (3| O 1 m— 4) e | ()21 6 1) m—

Lea las fracciones. Despues escribalas con letras.

) 1 2 2 3 3 4 2
2 3 4 5

5 3. 6 1 4 8 2
6 7 8 9

Responda las preguntas. Ayudese con la recta numérica.

o A B c 1

R R R R R R R R |

1) ¢ Qué fraccion corresponde a la letra A, By C?

, 3 ., 5
2) ¢ Cual es mayor? ;— 060 —?
) ¢ y ¢7o %10

3) ¢ Cuantas veces esta 1 en i?
10 10

4) ¢ Cuantas veces esta % en 1?

Conteste. = 91
1) ¢Cudles mayor%é%? 2) ¢Cuantas veces estélioen%?
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( T7-2 Fracciones mixtas ® © ©

A Mario ordefié suvacay midié la cantidad de leche que obtuvo. \
Observe. 1litro 1 litro 1 litro 1litro
Responda. [Leche| [Leche] [Leche| [Leche

¢, Cuantos litros completos obtuvo?
¢, Qué parte del litro hay en el Gltimo recipiente?
¢, Qué cantidad de leche ordefi6 en total?

Verifique. 1
Mario ordefid 3 litros completosy 7~ litros mas. En total tiene:

1 litro 1 litro 1 litro 1 litro

Como tiene 3 enteros y un cuarto litro,
se escribe asi:

3% y se lee tres un cuarto litros.

[Leche] [Leche] [Leche| [Leche]

Una expresién como 3 % se llama fraccion mixta. Recibe este nombre

porque esta formada por un niumero entero o natural y una fraccion.

Escriba la fraccion mixta que indica la parte pintada. Pararesponder tome
en cuenta la unidad que se indica en cada dibujo.

1m 1m Im 1m im

1) [ T ] 2) | I [ ]

Escriba como titulo “fracciones mixtas”. De las siguientes, copie soélo las

fracciones mixtas.

2 4

3

9 10
4 2 3
7 9

92 == Encierre la fraccién mixta.
4 1 3y 8 2y5
Dgy25 253yg 3)235y%
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© © ®[Frccciones impropias y propias | T 7-3 )

KObserve larecta numéricay responda las preguntas.

1
¢, Cuantos a cabenenlacintaA?

. 1 .
¢, Cuantos — cabenenlacintaB?

41" _ Como cada division de cinta

¢, Cuantos 7 cabenenlacintaC? representa un cuarto, enla
cinta Acabe 3 veces. Entonces
enlacintaBy C caben....

M ]
L ]
o T T T
o 1 -
[ I R R R | (m)

NN

¢ Cuanto mide la cinta A? ¢ Cuanto mide la cinta B? ¢, Cuanto mide la cinta C?

Verifique.
d 1 3

LacintaAtiene 3veces - 0sea—-.

La cinta B tiene 1metro pero también podemos

decir que tiene 4 veces% osea— .

Lacinta Ctiene 1% pero también podemos

decir que tiene 5 veces % 0 sea%.

Lea.

~

/Una fraccion impropiarepresenta una cantidad igual o mayor que la unidad. Se

reconoce porque el numerador es igual o mayor que el denominador. Por ejemplo:
4 5 6 y 7

4 4 4 4

Una fraccion propia representa una cantidad menor que la unidad. Se reconoce
porque el numerador es menor que el denominador. Por ejemplo:
1 2 3

\ 7 e Y,
Escriba fraccion impropia que corresponde a cada cantidad indicada.
1 1

1) 6 veces—- 2) 7veces—

4

3) 8 veces —- 4) 9 veces%

4 (Conﬁm.’la en pagina siguien‘l‘e)

93
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Escriba la fraccidén que indica la medida de las cintas. Ademas indique sila \
fraccién es propia o impropia.

1)
A) | |
B) | | |
| : I |
o & 1 f 2
T T B SRR B
2)
[ ]
©) | |
F) | I |
o) 1 f 2
| | | [ | | [ m
3)
o[ ]
H) |
) | , : |
(o] 1 2
N T B : | m
Indique si la fraccion es fraccion mixta, fraccion impropia o fraccion propia.
1) 3 2) o L1 3) 3 1 4) 4
5 7 4 2
6 41 2 8
5) 7 6) 7 7) 7 8) 3
2 10 gL 22
9) 10 10) 5 11) 7 12) 3

94 ... Encierre la fraccién impropia.
3y8 7y3 5y 7
DEye 2A4ys 3§
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© © @ (Fraccionesy nimerosenteros T 7-4 )

A Escriba las fracciones propias o impropias que faltan en la recta numérica.

1
3
(@)
1 | | | | | | | | I -
(@) 1 2 3

¢, Qué fraccién corresponde a 1? ¢ Qué fraccién corresponde a 2?
¢, Qué fraccién corresponde a 3?

Verifique.
3 3 3

El numerador de la fraccion equivalente a 2 enteros, es 2 veces
el denominador, y el de 3 enteros, es 3 veces el denominador.

Leay aprenda.
., Qué numero vaen el cuadro? o=

3

El denominadorindica que la unidad se dividié en 3 partes iguales. Como son 2
unidades se entiende que en total son 6 partes (2 x 3 =6)
Entonces:

6
2;?3

1

2
| | I | | I m

=0

Escribala fraccion que corresponde al, 2y 3 en cadarecta numérica.

1) o 5
| |

1 2 3
I | I | Im
1
2) O & 1 2 3
)lf 1 L. . 1

Escriba el niumero que falta en el cuadro.

1) ZZT 2) 4:T 3) 3=T 4) SZT 5) 6=—7

Escriba el nUmero entero que corresponde a cada fraccién.

8 5 18 10 15
1) =2— 2y = 3) — 4) —
) ) -2 ) )

6 2

Escribaenel[ ]el ntmero que corresponde. = 95
=2 2)8=4 L2}
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( T 7-5 Fracciones mixtas e impropios) ® 6 ©

La tabla mide 1 L m

4

porque hay 1 metro completo

1
y “4 mas.

hay 5 veces % m.

& &
N

S S /, 2

il
I

ikl

Una fraccién mixta se puede escribir como fraccién impropia, o una fraccion
impropia como fraccion mixta.

B Observe y aprenda como puede convertir 2% en fraccién impropia.

. 1 P
Aqui observa 2= — P .

g 4 P Si parte cada
unidad en cuatro

partes iguales...

L1 I | L1 1
1 2 3

|
1

072

Si parte cada unidad en cuatro partesigualesy

. , 9
le agrega un cuarto tiene: 9 veces% 6sea .

Para convertir una fraccién mixta en fraccion impropia haga lo siguiente:

Multiplique el nimero entero\
o natural por denominadory

sume el numerador.

(Confim.'la en pagina siguienfe)

96

Convierta en fraccion impropia.
1) 13  2) 5% 3) 4%
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ﬁ Observe y aprenda como puede covertir % en fraccion mixta.

Aquiobserva%—>
Agrupalas 2
unidadesy
agre aL
grega -~

I I | L1 1
1
0 7 1 2 3

Para convertir una fraccién impropia en fraccién mixta haga lo siguiente:

Divida numerador entre \
denominador. El cociente

. 9 1 indica el nUmero entero o
- — - 2 Z natural y el residuo el
idu

numerador. En la fraccion
mantenga el denominador.

Convierta las fracciones mixtas en fracciones impropias.

1 2 3 2
1) 1L 2) 34— 12 4) 22
) 15 ) 3= 3) 1 ) 2%
5 3 2 3
5) 3—— 6) 45— 7) 6= 8) 5—

Convierta las fracciones impropias en fracciones mixtas.

1) > 2) = 3) = 2) 22

3 5 7

97

Convierta en fraccién mixta.
1)13 2)20 3)15
3 7 4
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( v7-6 Fracciones equivalentes |® © ©
A Escribalafraccion que representa las partes pintadas. Después, compare.\

Al colocarlos
verticalmente,
puede verificar que
soniguales.

NN
|

12,3 son fracciones equivalentes

24 7% a '

Observe larecta numérica. Encuentre las fracciones equivalentes. L
0 : : : 1 : : S

| 5 : 2| |
0 L = 1
I . 3| I I
0 : : 1

1
| | I | |
0 1 L ; A L 1
I s ¢ | : | ¢ | I
O 1 : : : : : : : 1
| I I S NN S IR S S S |
0 : : : : : : S 1
L . . . . . . . .

| 7 | : | : : | : | : : | : : | |
I 5 | I I I | | I
O L 5 - 1
] IR I N I |
0 : L : o L 1
AR N S N NN I A N N N B

Escriba fracciones equivalentes a % % % % y % .Ayudese con las

rectas numéricas.

Responda las preguntas. Ayudese con las rectas numéricas.

a) Sicomparo % con% , ¢cual es mayor?
b) Si comparo % con % , ¢.cual es mayor?
3 con 2

c) Sicomparo X con , ¢cual es mayor?

8

98

Encierre el nimero mayor. Utilice las rectas numéricas de la pagina.
1)2y5 2)3y5 3)2y1l
) 57 10 ) s ) 7Y
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@ @ @ [Sumc de fracciones propias con igual denominador T 7-7 )

ﬂ Leay escriba el planteamiento.
Enunaolla hay % galones de atol y en la otra hay % galones.

¢, Qué cantidad de atol hay en total? ( Piense como calcular

Verifique. 3 1 3 . 1
El planteamiento es: = + = 5 5
Observe.
e 1. (2161 | 2O m— e 1 (/21 6 N
3 . 1 _ 4
5 5 B 5
o + b
e 3veces —=galones
5 galones 5 galones S
1 1 mas 1vez L galones
3veces?galones. 1lvez Tgalones. 5

es 4 veces %galones

4

Respuesta: g galones 0sea w

galones.

Para sumar fracciones con igual denominador, se suman los numeradores
y se escribe el mismo denominador.

Calcule las sumas.

1) 2 1 2) 2 5 3) 1 2 4) 3 2
4 * 4 8 ¥ 8 3+t 3 6 * 6

5 1 2 6) 6 3 7 2 1 g 4 1
7 6 6 6 Cuando el resultado es

9) g8 *t s 10) 7 +t 37 fraccion impropia, conviértalo

en fracciéon mixta.

Resuelva el problema.

: L2 1 ...,
Luis caminé 5 kilbmetro desde su casa ala escuelay 5 kilometro de la

escuela a la municipalidad. ¢ Cuantos kilometros recorrio en total?

99

Calcule.

1) %+% 2)%+% 3)%+%
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( T 7-8

Suma de fracciones mixtas con igual denominodoD @ @ @

A Escriba el planteamiento para el siguiente problema.

Pedro tiene 21? metros de telay Juana 1%

tienen. ¢ Cuantos metros de tela tienen en total?

Verifique 3

El planteamiento es: le + 1?

Observe y aprenda como calcular una suma de fracciones mixtas.

1

+

Respuesta: 3;'_ metros

Cuando se suman fracciones mixtas se realizan estos pasos:
Paso 1: Sumar los numeros enteros.
Paso 2: Sumar las fracciones.

N

metros. Deciden juntar lo que

Calcule.
1) 1% + 3% 2) 4% . 2% 3) 1% y 4>
4) 25 12 5) 22+ 1= 6) 32— + 1
7) 1%+2% 8) 3 +1% 9) 4 4 1

Calcule.
1 1
1) 3? + 2§

2 1 3 2
2) 4?+3? 3) 27+37
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@ @ ® (Res’ro de fracciones propias con igual denominador T 7-9 )

ﬂ Leay escriba el planteamiento.

Hay % galones de agua. Utilizo % galones.

¢, Qué cantidad de agua me queda?

Verifique.
planteamiento es: —¢ 5
s | (/2101 sy
< S \
\ \ Se quita. § '

4 - 1
EnT hay 4 veces Se quitaunavez Queda3vecesT
% galones. % galones. galones.

4 — 1 — 3

5 5 - 5

Pararestar fracciones con igual denominador, se restan los numeradores
y se escribe el mismo denominador.

(1] calcule.
D s _1 2 5 _3 36 _1 4 5 _ 2
4 4 6 6 7 7 8 8
5 2 _1 6) 6 _ 3 N2 _1 8 4 _ 1
5 5 9 9 3 3 5 5
9 7 _6 10 3 _1 o, -2 2 q -2
8 8 4 5 9
Resuelva los problemas.
2

1) Luciatiene :—; metros de tela. Guillermo tiene metros de tela.¢ Cuantos

8

metros mas tiene Lucia?

2) Maria quiere tejer una faja que medira 1 metro. Ha tejido % metros.

¢ Cuantos metros le faltan para terminar?

Calcule. . 101

D33 233 I3

http://ayudaparaelmaestro.blogspot.com/



( T 7-10 | Restade fracciones mixtas con igual denominodoD @ @ @

A Escriba el planteamiento para el siguiente problema. \

: . - 1 .
José compra 3%I|bras de harina para elaborar pan. Utiliza 2T|IbraS.

¢ Cuantas libras de harina le quedan?

Verifique. 1

. 3
El planteamiento es: ST 2 2

Observe y aprenda como calcular una resta de fracciones mixtas.

;=t — VZ
T

33 -21:1
4 4
1

Respuesta: 1% libras

Cuando se restan fracciones mixtas se realizan estos pasos:
Paso 1: Restar los numeros enteros
Paso 2: Restar las fracciones.

(1) calcule.
5 2 4 2 2 1
1 R 2 = . e 3) e-%_ . o=
)37 2— )49 13 )53 23
5 1 2 1 5
4 = . 5 I 6) 2> . 12
)611 197 )64 1= )36 1%

102 LA Ca|CU|€.
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© ©® O Contesto T7 )

/ Escriba la fraccion mixta que indica la parte pintada. (T7-2)

1) il fm
Escriba la fraccién que indica la medida de las cintas. (T7-3)
1) A | [ m
B | ; | m
o C1 L2
| | | | [ | | A
Indigue si la expresion es fraccién mixta, impropia o propia. (T7-2y T7-3)
7 1 2 2
1 —_ 2 —_ 3 -~ <
) - ) 4 ) 3 0 4) =
Escriba el numero que falta en el cuadro. (T7-4)
1) 1 =g 2) == 3) 2=L=
6 7 5
Convierta las fracciones mixtas en fracciones impropias. (T7-5)
1 3 1 3
1 2 — 2 1= 3 3 — 4 4 =2
) 5 ) 5 ) 5 ) =
@ Convierta las fracciones impropias en fracciones mixtas. (T7-5)
4 6 17 25
1 — 2 —_— 3 _ L9
) 3 ) 4 ) 7 4) 6
Realice las sumas. (T7-7y T7-8)
2 1 4 1 2 5
1 —_— —_ 2 3 - + =
e A ) 7 7
1 3 2 3 1
4 —_— —_— 5 —_ 6) — —_
) 155 * 130 ) 45— +2 ) = t2%
Realice las restas. (T7-9y T7-10)
7 6 8 2 3
1 —_— - — 2 - 3 - =
) 8 8 ) 10 10 ) 1 9
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Medidas

iPreparese para un nuevo reto!

Conteste.

¢, Qué horaes?

¢, Cual pesa mas?

¢, Cuéal es mas largo?

o — O <L e—

104 —
http://ayudaparaelmaestro.blogspot.com/




© © B El segundo Ta1 )

ﬂ En una seccion de cuarto grado midieron el tiempo para correr 100 metros.

Piense la manera de expresar el tiempo
para correr 100 metros.

Se puede contar Debe ser menos
1,2,3,4.... de un minuto

El segundo es unaunidad para medir el ﬁ
tiempo de eventos que duran menos que un )

\"

minuto. a v L)
1 minuto = 60 segundos. Yo tardé Yo tardé

16 segundos 17 segundos.

Observe el relojanalogoy lea.

En elrelojanalogo hay una aguja delgada que indica
el segundo. Cuando esa aguja da una vuelta completa,
la aguja larga avanza un minuto.

Responda.

1) ¢ Cuantos minutos forman 120 segundos?
2) ¢ Cuantos segundos hay en 4 minutos?
3) ¢ Cuantos segundos hay en 7 minutos?

4) Para llegar a la escuela, Antonio tarda 2 minutos con 45 segundos. Jessica
tarda s6lo 30 segundos. ¢ De cuantos segundos es la diferencia entre ellos?

Consiga un reloj analogo.
Realice las siguientes actividades.

1) Aplauda cada vez que avanzaun segundo la aguja delgada del reloj. Hagalo
10 veces.

2) Cierre los ojos. Cuando piense que ha pasado un minuto abralos y levante la
mano. ¢, Estuvo cerca? ¢ Le faltd mucho ? ¢ Se pas6 ? Vuelva a experimentar.

Escribaelnimeroenell_]. 105
1) [_Iminutos forman 180 segundos. 2) 240 segundos forman[__Iminutos.
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balanzas.

Recuerdo que
hemos usado

16 onzas esigual allibra,
25 libras esigual a 1 arroba

y 100 libras es igual a 1 quintal.

B Leay observe.

Yo peso
70 libras.

unidades para
medir peso:
onza, libra,

Recuerdo algunas

arroba, quintal....

Ana Maria compré una bolsa de café y observé una medida de

peso que no le parecia conocida.

¢ Quéindicara el numero
gue esta dentro del paréntesis?

Peso neto.
[ Peso neto.)
11b > 11b
(4549) f | (454 g)

/ El numero que esta dentro del paréntesis representa la medida del

peso de la bolsa de café.

\ La abreviatura de gramo es

El gramo es una unidad para medir el peso.

1 libra tiene 454 gramos aproximadamente.

\

)

106 -

Escriba el nUmeroenell_].

(Con'rim.'la en pagina siguienfe)

1) 32 onzasforman[_]libras 2)[_Jarrobas forman 1 quintal
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/C ¢ Cuantos gramos pesara un nifio de cuarto grado?

Yo peso 70 libras. Como
una libra tiene 454 g, mi
peso en gramos sera un
nuamero grande.

Para medir el peso de objetos grandes es adecuado utilizar
otra unidad llamada kilogramo.

1 kilogramo equivale a 1,000 gramos.

La abreviatura de kilogramo es “kg”.

1 kilogramo equivale a 2.2 libras aproximadamente.

Responda.

1) ¢Cuéntos gramos equivalenal libra?

2) Pedrocompro 2 libras de azUcar. ¢ A cuantos gramos equivale lo que compr6?
3) ¢Cuantos gramos equivalen a 1 kilogramo?

4) Juan pesa 65 libras. ¢ A cuantos kilogramos y gramos equivale su peso?

5) Escriba el nombre de 5 objetos cuyo peso es adecuado medir en gramosy 5
objetos para medir en kilogramos.

iExperimentemos!
¢, Cambia el pesoono?

1) 2)

Levantar

Tener un
equipaje

Escriba el nimero en el[_]. . 107
1) [ Jgramosforman1kg 2) 3kgforman[__]gramos _
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El milimetro

® © ©

¢, Cuantos centimetros mide el grosor del lapiz?

unidades.

nimero decimal?

Hasta tercer grado aprendimos el
centimetro, metro y kilobmetro.
Pero la medida del grosor del
lapiz es mas corta que esas

¢ Tendra que utilizar fraccion o

T
2 3 4 5 6 7 8 9 10
cm

A\

Observe la siguiente reglay responda.
¢ Cuantos espacios hay desde el 0 cm hasta 1 cm?

Cada espacio pequeiio que se muestra en lareglarepresenta

1 milimetro. El milimetro se utiliza para medir la longitud de
objetos mas cortos que 1 centimetro. 1 cm tiene 10 milimetros.
El grosor del lapiz mide 5 milimetros y se escribe 5 mm.

[
0

3 4 5 6 7 8 9 10
cm

Cada espacio pequefio
delaregladelaizquierda
muestra el tamafio real de
1 milimetro.

Escriba la medida de las lineas.
Ejemplo:

3 4 5 6 7 8 9 10
cm

3 4 5 6 7 8 9 10
cm

3 4 5 6 7 8 9 10
cm

108 .-

Mida la longitud de objetos pequefios como lapices, borrador, ufias, etc.
Utilice centimetro y milimetro.

Hay4cmy 9 mm.
Esta longitud se
lee: 4 centimetros
con 9 milimetros.
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©® © O (Numeros decimales enla medicién | T 8-4 )

ﬂ ¢ Cuantos centimetros mide un lado del siguiente triangulo equilatero?

Pero me pregunta en

Un lado mide 3 cm con 5 mm.
centimetro...

9 10

(cm)

Las gradaciones de milimetro
separaen 10 partes un
centimetro. Esto lo he visto
en eltemade nimeros
decimales.

¢, Coémo puede expresar esta medida en centimetros?

Cada gradacion de estaregla de centimetros es 0.1 cm.
Entonces, el lado del tridngulo puede decir que mide 3.5 cm.

El uso de numeros decimales nos facilita expresar una medida.

B ¢Como puede expresar 3 mcon 45 cm sélo en metro?

0 1m

Sidivide 1 metro en 10, se consigue 10 cm. Sidivide 10 cm
en 10 partes, obtiene parte que mide 1 cm.

Entonces, 10 cm equivale a 0.1 metroy 1 cm equivale a 0.01
metro.

3 mcon 45 cm puede decir que mide 3.45 m.

Exprese las medidas de longitud con nimeros decimales y con la unidad
indicada.

1) 7cmcon 6 mm (cm) 2) 16 cmcon 2 mm (cm) 3) 9mcon 78 cm (m)

4) 18 mcon 96 cm (m) 5) 5mcon6cm(m) 6) 1mcon3cm(m)

Escriba el namero en el = 109
1) 8cmcon5mmforman[__Jcm 2)[_Imcon_Jcmforman 2.2 m

http://ayudaparaelmaestro.blogspot.com/



Lineas

iPreparese para un nuevo reto!

Responda.

¢ Cuanto mide el angulo ay b en cada figura? (utilice transportador)

<7

110
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© © ®(_ Interseccidon de lineas To-1 )

/A Observe y responda en su cuaderno.
Indique si los pares de lineas se cortan 0 no se cortan.

Si un par de lineas se cortan cuando se alargan,
las clasificamos como par de lineas que se cortan.

1) 2) 3)

5) 6) 7) 8) \

Indique si las lineas se cortan o no se cortan.

5) { 6) \ 7) 8)
9) 10) En las siguientes paginas a
aprendera mas sobre lineas .
/ que se cortan. @
>

Refuerce la division. Calcule. =111
1) 65+4  2) 784+8  3) 529+5
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( To-2 Lineas perpendiculares | ® @ ©

A Observe el dibujo e investigue cOmo se cortan y se ubican las carreteras. \
‘5’% <:>c:><:> DD oocx _
g Se cortan y se ubican
cs ﬁ=€5=ﬁ=€5=ﬁ=€')=ﬁ=9 i
@@ 00 Dod o Godod Goled God en varias formas.

Observe los dibujos. Investigue los angulos que se forman al cortarse dos lineas
rectas. ¢ Cuales forman un angulo recto?

n | BGEY
8 9

Mida con su transportador todos los angulos que se forman al cortarse las lineas.
¢, Qué descubre?

Este dibujo significa
gue hay un angulo recto.

Dos lineas rectas que forman
un angulo recto al cortarse,
reciben el nombre de

lineas perpendiculares.

¢En cual dibujo hay lineas perpendiculares? ¢En 1) 6 en 2)?
Utilice el angulo recto de la escuadra para comprobar.

Continda en pagina siguienfe-'

112 =
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Observe los siguientes pares de lineas. Escoja las lineas perpendiculares y
escriba el numero que corresponde a esas lineas. Utilice el angulo recto que tiene
una escuadra para comprobar.

1) >< 2) ( 3) 4)
¢Seré el 7) perpendicular?
5) /< V 7) Alargue la linea vertical y
En el siguiente cuadrado y rectangulo encuentre las lineas perpendiculares.
Utilice una escuadra para comprobar.

confirmelo.

Los lados contiguos del
cuadrado y rectangulo
son perpendiculares.

Observe y responda en su cuaderno. ¢,Cudles son lineas perpendiculares a la
linea a)? Ayudese con escuadra para buscar pares de lineas perpendiculares.

b) e) Confirme con escuadra.
d)

Refuerce la division. Calcule. == 113
1) 180+30  2) 90+40  3) 78+23
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( T 9e-3 Trazo delineas perpendiculares ) ® & ©

A Para trazar lineas perpendiculares utilice dos escuadras. \
Observe.

Yo lo hice de
esta manera.

Utilice transportador.
Observe.

Yo lo hice de
esta manera.

Yo tracé estos 3 pares.
J Y usted? ‘ ‘

En su alrededor busque los objetos que

dan idea de lineas perpendiculares. Aproveche
el angulo recto que tiene una escuadra para
comprobar.

114 ; Refuerce la divisién. Calcule.
1) 433+54 2) 2,268 + 23 3) 7,003+4
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© © B(

Lineas paralelas (1) T 9-4 )

ﬂ Observe como se cortan las lineas rectas.

C) )
0\ & BT
s BN 2 =T
8@&“‘%{3 {30‘2‘%{3 53
a) = d ———
Q]
b) \noon
e) — |
> 57
5 &5

En el dibujo 1), ¢,cémo corta la linea c) a las lineas a) y b)?
En el dibujo 2), ¢cémo corta la linea f) a las lineas d) y e)?

Mida los &ngulos que se forman donde las lineas son
cortadas. ¢ Qué descubre?

Observe.

c) f)
1) 2)

| —

b)

b

e)

En 1), las dos lineas rectas a) y b) son cortadas por la linea c) de manera que
forma angulo con la misma medida. En 2), las dos lineas rectas d) y €) son
cortadas por la linea f) formando diferente medida del angulo.

Lea el resumen.

Las lineas rectas que son

cortadas por otra linea de \ \Q
manera que forma un \

angulo igual, se llaman
lineas paralelas.

Continda en pagina siguiente. '

— 115




Observe. Indique si cada par de lineas rectas es paralela o no. Después \
explique su respuesta. Para comprobar trace una linea que corte las dos
lineas y mida los angulos que se forman.

1) 2) 3)

-

aunque estén inclinadas?

"T"ﬁ ¢,Pueden ser paralelas
.
N—

4) 5) 6)

¢Seran lineas paralelas las
de 6)? Compruebe alargando
las dos lineas rectas.

¢,Pueden ser paralelas \l
aunqgue estén verticales?

¢,Cuadles son las lineas paralelas? Escriba las letras de esas lineas.
Confirme con su transportador.

d) e) f)

116 ; Refuerce la division. Calcule.
1) 3,909+ 84 2) 240+ 20 3) 1,800+ 60



© @ B

Lineas paralelas (2)

T 9-5 )

KLaS lineas a) y b) son lineas paralelas.
Mida la distancia entre las dos lineas en varios puntos y escribala en su

cuaderno.

a)

cm

cm

cm

cm

b)

La distancia entre las lineas paralelas es igual dondequiera que mida.
Las lineas paralelas no se cortan entre si aunque las alargue.

3cm

cm

Ao

QW

1cm

Ko

Las siguientes lineas son paralelas. Escriba la medida que va en el

cm

Resuelva los ejercicios aplicando lo que sabe de las caracteristicas de
las lineas paralelas.

TN

cm

AR

( 1.5cm

N

Las lineas horizontales son paralelas. Escriba la medida de los angulos a), b) y c)
sin utilizar transportador.

60°

120°

80°

Recuerde lo que
aprendi6 en la
clase anterior.

/

\

Los lados opuestos de cuadrados y
rectangulos son paralelos.

Refuerce la division. Calcule.

1) 4,700 + 700

Observe los lados opuestos del rectangulo y del cuadrado.
¢, Qué descubre? ¢ Son lados paralelos?

|

I_ J

2) 5,220 = 25

117

3) 8,300+500



(T o-6 Trazo de lineas paralelas |® @ ©

N

Yo lo hice de
esta manera.

kil

i

Yo tracé estos 3 pares.
Y usted? /

Utilice dos escuadras para trazar un rectangulo que mida 4 cm de ancho y
7 cm de largo.

Utilice dos escuadras para trazar un cuadrado que mida 5 cm cada lado.

Refuerce la division. Calcule.
1) 4,738 +23 2) 4,800+ 600 3) 8,064 + 84

118



© © B Contesto To )

Observe las lineas. Encuentre las lineas perpendiculares y escriba la letra que
le corresponde.

a) b) ) d)

Observe las lineas. Encuentre las lineas paralelas y escriba la letra que
le corresponde.

a) b) c) d)

Las dos lineas horizontales son paralelas.
Escriba la medida de los angulos indicados.

0’ ﬂ’ 120°

/

Dibuje la bandera de Guatemala aplicando lo que aprendi6 en este tema.

En este tema aprendi a utilizar escuadras,
reglas y transportadores para trazar lineas
paralelas y perpendiculares.

¢, Podria utilizar estos para trazar la bandera?

=119



Cuadrilateros

iPreparese para un nuevo reto!

Piense como formar 3 grupos con las siguientes figuras.
Aprender a clasificar los

v cuadrilateros en figuras
con un par o los dos lados
opuestos paralelos y los

gue uno tienen lados
opuestos paralelos.

120

O



© © &

Trapecio

ﬂ Los siguientes cuadrilateros estan clasificados por el paralelismo de sus lados.

/— Grupo 2 —\

Observe.

'y

son paralelos.

n par de lados opuestos

Grupo 1 —\

o

=
Al
/Ay

/

/

Grupo 3

Los lados opuestos no son
paralelos.

\

AL

/

Dos pares de lados opuestos son paralelos.

\

<>

N

g <>

El cuadrilatero
con dos pares
de lados opuestos
paralelos se llama

paralelogramo.

==

=

Observe los cuadrilateros de grupo 1.

El cuadrilatero con un par de lados paralelos se llama trapecio.

/ A\~ C

(Con'rimja en pdagina siguienfe)

Refuerce los decimales. Escriba el nimeroenell_].

1) 24 veces 0.1=[ ]

2) 56veces0.1=[ | 3)[__Jveceses0.1=9

. 121



B Explore los elementos de un trapecio. Observe. \

vértice lado  vértice
N Y
lado angulo < lado
% N
veértice lado vértice

C Trace un trapecio como se muestra e indica a continuacion.

A 3cm
D 1. Trazar la linea BC con una medida de 6 cm.
4cm 2. Trazar la linea AB de 4 cm y formando un angulo
de 60°con BC.
60° 3. Trazar una linea AD paralela al lado BC. Hacerlo
con medida de 3 cm.
B C
6cm

4. Unir Dy C con una linea.

Escoja los trapecios. Escriba el niUmero que corresponde a esa figura.
Dj 2) ,: 3) i
4) 5) \ \ 6)

Trace el siguiente trapecio en su cuaderno.
Apligue lo que sabe del trazo de lineas paralelas.

2cm Trazando lineas paralelas

En la siguiente clase,
trabajaremos con los
paralelogramos.

122 .. Refuerce los decimales. Escriba la fraccién que corresponde.
1) 0.7 2) 0.1 3) 0.5



© © O Romboide (1) T 10-2 )

ﬂ Los paralelogramos se pueden clasificar por la longitud de sus lados.
Observe.

Grupo 3-a Grupo 3-b
[ Los 2 pares de lados opuestos son \ [ Los 4 lados son iguales. )

iguales.

<>

\_ \A/k /

Observe el grupo 3-a.
Los paralelogramos grises del grupo 3-a son rectangulos pero los blancos no.
Encuentre la diferencia entre los paralelogramos grises y blancos.

¢, Cuanto miden sus

\&r\ Xngulos?

Cuando observa la medida de los angulos del rectangulo todos son angulos rectos.
En cambio, en los paralelogramos blancos no hay angulos rectos y los angulos
opuestos son iguales.

El paralelogramo en el cual los pares de
lados y angulos opuestos son iguales, se
llama romboide.

Con‘l’mua en pdagina S|gmen‘re)

Refuerce los decimales. Escriba el decimal que corresponde .. 123
1) 1_20 2) 1_% 3) 1_%



Observe los siguientes cuadrilateros. Escoja los romboides y escriba el numero \
que le corresponde.

Y=
| YAV

Observe los romboides.
Escriba la medida de los angulos y de los lados que corresponden a cada letra.

c)
7 cm
o 55°
12 cm e)
d) 5cm
o h)
a) b) 70
f)

10 cm

124* Refuerce los decimales. Responda
1) ¢Cuantos centésimos 0.01 caben en 2.05?
2) ¢ Cuantos centésimos 0.01 cabenen 5.5?



© © O Romboide (2) T 10-3 )

/A Observe los elementos de un romboide.

ver I’ ice

lado angulos <+— |ado

N

vertlce a 0 vértice
B En su cuaderno trace dos pares de lineas / /
paralelas para formar un romboide. Observe:

C Trace un romboide. Siga los pasos que se indican.

A D 1. Trazar la linea BC con una medida de 5 cm.
2. Trazar la linea AB de 4 cm y formando un
4cm angulo de 50°con BC.
AOO 3. Trazar la linea AD de 5 cm y paralela al lado
B 5cm C BC.

4. Unir Dy C con una linea.

Trace los siguientes romboides.

Refuerce los decimales. Responda 125
1) ¢Cuéntos centésimos 0.01 caben en 2.05? -
2) ¢Cuantos centésimos 0.01 cabenen5.5?



( T10-4 Rombo (1) )® © ©

Observe. \
A Los paralelogramos grises del grupo 3-b son cuadrados pero los blancos no.
Encuentre la diferencia entre los paralelogramos grises y blancos.

Grupo 3-b
L/— P " \|| ¢Cuéanto miden

os 4 lados son iguales. .
los angulos y
= : 4

lados de cada

paralelogramo?
Cuando se observa la medida de los angulos del cuadrado todos son de 90°
(dngulo recto). En cambio en los paralelogramos blancos no hay angulos rectos y
los angulos opuestos son iguales pero los contiguos no.

El paralelogramo que tiene cuatro lados iguales y sus angulos opuestos iguales
se llama Rombo.

O L

En el rombo que esta a la derecha,
sefale los pares de lados paralelos e
iguales y los pares de angulos iguales.

(Conﬁm.’na en pdagina siguien're)

126 — Refuerce los decimales. Escriba el nUmero en el 1.



. Observe los siguientes cuadrilateros. Escoja los rombos y escriba el nimero que
corresponde.

(=g

5)

Observe los siguientes rombos. Escriba la medida de los angulos y lados que
corresponden a cada letra.

iApligue lo que sabe de las
caracteristicas del rombo!

(3] Descubra la diferencia entre rombo y romboide. Describala en su cuaderno.

¢,Cual sera la diferencia?
¢Angulos o lados?
/o \
D\

Romboide Rombo

Refuerce los decimales. Escriba el decimal que corresponde. : 127
1) 3unidades + 2 décimos + 5 centésimos. 2) 3 centésimos.



( T10-5 Rombo (2) ® @ ©

A En su cuaderno trace el siguiente rombo. Siga los pasos que se indican. \

A 1. Trazar la linea AB con una medida de 3 cm.

2. Trazar la linea BC de 3cmy formando un
angulo de 60°con AB.

3. Trazar la linea AD de 3 cm, paralela al
lado BC.

4. Unir C y D con una linea recta.

Puede trazar rombos de la misma
manera como lo hizo con el romboide.

Trace los siguientes rombos.

3cm 3cm

O

Doble un papel rectangular 2 veces como observa en la grafica.
Céortelo a lo largo de la linea punteada. ¢ Qué figura aparecera?
Escriba el nombre de la figura y describa la razén del por qué se forma esa figura.

Sostenga en la misma N
posicién el papel doblado.

128: Refuerce los decimales. Calcule.
1) 5.34+2.65 2) 3.42+4.25 3) 6.75+ 3.23



© © ®(  Alturadecuadrildgtero = T 10-6 )

ﬂ Observe como se traza una linea perpendicular entre los lados
opuestos inferior y superior de un cuadrilatero.

/NS

altura
En un cuadrilatero, unalinea perpendicular
alos lados opuestos inferior y superior se <
[lama altura. Allado inferior se le puede
[lamar base. 1
T—base
B Observe.
¢, Coémo encuentra la base y altura en este rombo?
A - A
Yo giré el rombo de manera que el
B D lado BC sea base. Despuéstracé
unalinea perpendicular a los lados
< opuestos inferior y superior. B

Escribalalongitud de la base y altura de cada cuadrilatero.

1) Romboide 2) Rombo 3) Trapecio
5c¢cm 3.5cm 2.5cm 5cm
l L/ s
4 cm

Calque los siguientes cuadrilateros y trace la altura.

Romboide Trapecio

Refuerce los decimales. Calcule. : 129
1) 6.45+3.25 2) 4.68+3.32 3) 6.85+3.15



( T10-7 Diagonal )® ©® ©

A Recordemos que hay varios tipos de cuadrilatero. Cada uno se compone de\

vértices, angulos y lados. Indique con su dedo los elementos de cada
cuadrilatero.
Después copie los cuadrilateros y trace lineas rectas que unan los vértices
opuestos de cada cuadrilatero.
cuadrado rectangulo
trapecio romboide rombo
/ Lalinearecta que une los vértices opuestos se llama diagonal. \
cuadrado rectangulo
trapecio romboide rombo /

(Con'rim.’la en pagina siguienfeJ

130 ; Refuerce los decimales. Calcule.
1) 4.7+2.83 2) 6.38+3.9 3) 6.85+0.15



A Realice las actividades siguientes con los cuadrilateros que tienen
diagonales y que estan en la pagina anterior.

Observe los ultimos cuadrilateros que estan sefialados con diagonales en la
pagina anterior. Utilice reglay transportador para investigar lo siguiente en
cada cuadrilatero.
1) Miday compare la longitud de las dos diagonales. ¢ Qué descubre?
i Mida la longitud de
esta parte de las dos

diagonales en cada
cuadrilatero.

| Las diagonales de los cuadrados y rectangulos tienen la misma longitud.

2) Miday compare lalongitud desde el punto donde
se cortan las diagonales hasta cada vértice.

Mida la longitud de
estas partes de las dos
diagonales en cada
cuadrilatero.

Las diagonales de los cuadrados, rectangulos, romboides y rombos, se cortan
ala mitad. Ademas, solo en cuadrados y rectangulos las cuatro mitades de la
diagonales tienen la misma longitud.

3) Miday compare los angulos que se forman donde se cortan las dos diagonales.

Mida estos cuatro
& % angulos en cada
\\%Ifj cuadrilatero.

| Las diagonales en los cuadrados y rombos, forman angulos rectos al cortarse.

¢Cual es el cuadrilatero que se forma al unir los extremos de cada linea?
Calque las lineasy compruébelo.

1) 2) 3)

2cm
1 le 3cm
2cm —

2cm

2cm 2cm
lcm

2cm

Refuerce los decimales. Calcule. ; 131
1) 3.68—2.45 2) 5.29—-3.18 3) 2.05—-1.03



( T10-8 Perimetro de cuadrildtero |® © ©

Hay un jardin como el siguiente. La propietaria camina alrededor una vez. \
¢, Cuantos metros camina?

Recuerde que para calcular el
perimetro se suma la longitud
de los 4 lados. Pero....

|
Para confirmar larespuesta se puede n]edit los ?ngulos Observe.

_—Am— Como los angulos’opuestos sonigualesy los

contiguos no,este cuadrilatero es un romboide.
Entonces,los otros dos lados miden4 my 6 m.
¢ Recuerdalo que esromboide?
o 120° Planteamiento: 6 +4+6+4
Respuesta: 20 m .

\\4m

Calcule el perimetro de cada cuadrilatero. En caso de las figuras a las que hace
falta la longitud de algunos lados, primero identifique el tipo de cuadrilateroy,
después, calcule.

1) /270 Cm\ — 45 km\ iRecuerde lo que es

rombo y romboide!
110 A ;
200 cm AN

3) B 4)

125° 55°

115° 65°

5cm

8cm

65° 115°

55° 125°

132; Refuerce los decimales. Calcule.
1) 8.38—2.78 2) 5.25—4.75 3) 7.56 —6.48



©® ©® ®( Angulosde cuadrilateros = T 10-9 )

/ Recuerde. ¢Recuerda que en un ﬁ

A \ triangulo la suma de
60 70 la medida de sus w. 8
angulos es 180°? m
_ 50° 70 55° 55° ae )

A Descubrala sumade la medida de los cuatro angulos de un cuadrilatero.

¢ Se puede saber lasumala medida de los A&ngulos sin utilizar transportador?
Tracemos una diagonal. ¢ Qué figura aparecera?

La suma de la medida de
los angulos de un
triangulo es 180°
Por lo tanto, si hay dos...

2z

b
\

i

>

CLa suma de la medida de los cuatro &ngulos de un cuadrilatero es 360°) FAREN

Escriba la medida del angulo “a” en el siguiente cuadrilatero.

9 115° Como la suma es 360°,
restala medida de los lﬂ
tres angulos conocidos, e
a 80° o0 suma la medida de los @
tres &ngulos conocidos
y lo resta de 360° &

Escriba la medida de los angulos “a”, “b”y “c” enlos siguientes cuadrilateros.

Refuerce los decimales. Calcule. ;:-133
1) 8.2—-5.75 2) 4.3—3.25 3) 4.25-3.2



( T 10 Contesto

® © ©

<>
™~ 7\

1)

Indique si el cuadrilatero es paralelogramo o no paralelogramo. (T10-1) \

4)

a\

4)

\\

1)

[\

134 2=

7

Escoja los trapecios. Escriba el numero que corresponde a esa figura. (T10-1)

j 2) /\
5)

. Esco;a los romboides. Escrlba el numero que corresponde a esa figura. (T10-2)

<>
NN

Escojalosrombos . Escriba el nUmero que corresponde a esa figura. (T10-4)

3)

[\

6)

3)

4)

A\

Con'l'mua en pagina suguuente)




Trace los siguientes cuadrilateros. (T10-1, T10-3y T10-5)

1) 2) 3)
/ 55° 55° 50° A
~— 7ecm —— S~——6cm — ~~7em—"

@ Observe el siguiente romboide y responda las preguntas. (T10- 7)
A D

1) ¢ Cuantos centimetros mide la linea AE?
2) ¢ Cuantos centimetros mide lalinea AC?

3) ¢ Cuantos centimetros mide lalinea BE?

Calcule la medida de los &ngulos “a”, “b”y “c” en los siguientes cuadrilateros.
(T10-8)

— 135



iPreparese para un nuevo reto!

Observe.

¢, Cuél es mas grande?

I
+§§8 / / /
/N
B

136 =




©® ©® ®(  Conozcaeldrea (1) T11-1 )

ﬂ Observe el rectangulo y el cuadrado.

4 cm
(LCU?éu es més grande? 5¢cm Los dos perimetros
¢, Cuanto mas grande? miden igual, pero...
4cm
3cm
. 1cm 2en
Pararesponder dividimos 1em

cada figura en cuadritos 1¢m
de 1 cm porladoylos
comparamos.

Dentro del rectangulo y cuadrado, ¢ cuantos cuadritos de 1cm por lado hay?

Al contar los cuadritos de 1 cm por lado, se puede decidir cuéal es mas grande.

El tamafio de una superficie se llama area. centimetro cuadrado
. 1cm?

El area de un cuadrado cuyo lado mide 1 cm 1em

se llama centimetro cuadrado y se

escribe cm?. Lcm

El centimetro cuadrado es una unidad para medir el area.

En el cuadro se muestra un modelo de 1 cm?. Coloque su dedo
indice sobre ély capte laidea de 1 cm?.

¢ Cuantos cm? mide el rectangulo y el cuadrado del inicio?

Entonces, ¢ cuél es mas grande? ¢ El rectangulo o el cuadrado?

Parece que la medida del perimetro
no define el tamafio de area.

¢ Cuantos cm’ mide el area de cada figura?

lcm

137



( T 11-2

Conozca el area (2)

®

A ;Cuantos cm®mide cada area pintada?

lcm

1)

2)

3)

4)

lcm

Observe como puede ayudarse para dar la medida de cada area.

1)

€

<L®

3)

4) A

Para saber la medida del area de las figuras que no coinciden con un cuadrado,
puede transformarlas de manera que sea cuadrado. Esto implica que una figura
de 1 cm?puede existir en varias formas.

Escriba la medida del area de las figuras.

cm

/

lcm

m

N\

En su cuaderno trace tres figuras que midan 4 cm?. Utilice cuadricula con

cuadrados de 1 cm por lado.

138 ; En un cuadriculado de 1 cm por lado, trace una figura que
mida 5cm’, 6¢cm’, 7cm’y 8cm’de area.




© ® ®(  Areade rectangulos T11-3 )

/ 6cm

A Piense como puede calcularla
medida del area del rectangulo

que esta a la derecha. 3cm\
Observe y responda las preguntas.
En el rectangulo ¢ cuantos cuadrados de 6cm
tm * caben verticalmente?
¢y cuantos caben horizontalmente?
3cm

Dentro del rectangulo ¢ cuantos cuadrados
de 1 cm® caben en total? Calcule con la
multiplicacién.

Para calcular la medida del area de un rectangulo realice lo siguiente:

1. Medir la longitud de los dos lados contiguos.
lados contiguos‘@|

2. Multiplicar los dos numeros que representan la medida de cada lado.

La férmula del area de
un rectangulo también
puede ser ancho x largo

El area de un rectangulo =largo x ancho
Este planteamiento se llama férmula para calcular
el &rea de un rectangulo.

Planteamiento: 6 x 3 =18 Respuesta: 18 cm?

Mida la longitud de los lados en el rectangulo
de laderechay calcule la medida de su area.

Calcule la medida del area de los rectangulos que se describen.

1) el largo mide 8 cmy el ancho mide 4 cm

2) ellargo mide 15 cmy el ancho mide 13 cm

3) el largo mide 60 cmy el ancho mide 30 cm

Calcule el &rea de cada rectangulo.
1) largo5cmyancho4cm 2) largo12cmyancho8cm
3) largo 35cmy ancho 20 cm

139



( T11-4 Areade cuadrados )® © ©

4cm \

A Observe y responda las preguntas
para calcular la medida del &rea del

cuadrado de la derecha.
4cm

1) ¢Cuéntos cuadrados de 1 cm’ caben
verticalmente? ¢ Y cuantos caben

horizontalmente?

Para medir el area del
cuadrado aplico lo mismo
que hice con el rectangulo.

2) Dentro del cuadrado, ¢ cuantos
cuadrados de 1 cm® caben en total?
Calcule con la multiplicacién.

Para calcular la medida del area de un cuadrado realice lo siguiente:
1. Medir la longitud de los dos lados contiguos.

2. Multiplicar los dos numeros que representan la medida de cada lado.

< El area de un cuadrado =lado x lado >

Respuesta: 16 cm’

Planteamiento: 4 x4 =16

(1] Calcule la medida del rea de los siguientes 7
cm
cuadrados.

5cm

7cm
5cm

Calcule la medida del area de los cuadrados descritos.

1) unlado mide 8 cm

2) unlado mide 15 cm

3) unlado mide 20 cm

1402 Calcule la medida de area de cada cuadrado.
1) unlado mide 7cm 2) unlado mide 15cm
3) unlado mide 20 cm



T 11-5 )

©® © ®( Areade figuras combinadas

ﬂ ¢Cuanto medira el area de la figura
gue esta ala derecha?

7emjioinns
AEESREESNS

) ” 10cm o
Observe y analice las formas como se puede buscar la solucion.

& &

Gabriel Sandra N Sara
Divido en dos rectangulos Calculo el area de rectangulo

y sumo el area de los dos. grande y del pequefio.
Después resto el area del

rectangulo pequefio del area
del rectangulo grande.

B |:
a1

B |

|:

|:

i

Divido en dos rectangulos
y sumo el area de los dos.

En base alo anterior, la medida del area se calculé asi:

Sara:12x10=120,

Gabriel: 7x 4 =28, Sandra: 10x 7 =70,
12x6=72, 6x5 =30, 5x4 =20,
Entonces, 28+ 72 =100 Entonces, 70+ 30 =100 Entonces, 120-20=100
100 cm? 100 cm? 100 cm?

Calcule la medida del area de las siguientes figuras.

—8cm—m”n _

—8cm—7an

L

3cm

. 141

Escriba en el[__]la medida de un lado del rectangulo dado el area.
1) [ Jemx6cm=30cm’ 2) 8cmx[_Jecm=72cm’



( T11-6 Practica

Calcule la medida del &rea de cada cuadrado y rectangulo.
6cm

3cm

4cm

6 cm 2cm

5cm

Calcule la medida del area de siguiente rectangulo.

6cm Este rectangulo tiene el largo

con centimetroy el ancho con
30 mm milimetro.

Hay que uniformar en cm
antes de calcular.

Calcule lamedida del area de las siguientes figuras.
8cm

2cm

142 ..




© © O Metro cuadrado (1) T11-7 )

/A Leayresponda.

La sala de la casa de Amadeo mide 8 m de largo
y 6 m de ancho. ¢ Cuanto mide el area?

Calcule la medida del area convirtiendo los metros
en centimetros.

Es muy grande el nimero de la
respuesta si utilizamos centimetro
cuadrado. Hay muchos ceros.

¢, Qué unidad de area imagina que podria usar para que el célculo sea mas facil?

Para expresar la medida de una superficie amplia, como la de un cuarto, un
aula o un jardin y otras, se puede utilizar como unidad el area de un cuadrado
cuyo lado mide 1 m.

1m

Esta unidad de area se llama metro cuadrado
im y se simboliza m®.

2

1m

Calcule cuantos cuadrados de 1 m por lado caben en la sala de la casa de Amadeo.
Escriba la respuesta con la unidad de metro cuadrado.

Verifique.
Planteamiento: 8 x 6 =48  Respuesta: 48 m’

Responda.

1) ¢ Cuéantos metros cuadrados mide el &rea del piso de un aula cuadrada que
tiene 9 m porlado?

2) En el piso de su aula mida un metro cuadrado y marquelo con cinta adhesiva.
¢, Cuantas personas caben en esa area?

¢Cuantas personas caben en 1 m*?

Responda. ... 143
1) ¢Cuéantos m* mide el area de un cuadrado que tiene 15 m por lado?



(Tema 11-8 Metro cuadrado (2) )® © ©

A Investigue a cuantos centimetros cuadrados equivale 1 m’. \

, 1 m (100 cm
1) ¢ Cuéantos cuadrados de 1 cm’ caben en una columna — ( ) N
del metro cuadrado?

2) ¢ Cuéantas columnas de 1 cm’ caben en
un metro cuadrado?

im 1m?
3) ¢ A cuantos centimetros cuadrados equivale 1 m*? (100 cm)

100 x 100 = 10,000 1 m*=10,000 cm’

Exprese las medidas de las areas en la unidad que se le pide.
1) 2m* (cm’) 2) 5m* (cm’) 3) 10m’ (cm’)

4) 30,000 cm?® (m?) 5) 90,000 cm? (m?) 6) 180,000 cm® (m®)

En grupo investigue el area de varios lugares rectangulares y cuadrados de la
escuela. Realice estos pasos:

a) Estime el area de los lugares antes de la medicion.

b) Mida en metros la longitud que necesite.

c) Represente la longitud del largo y del ancho aproximando a metros la parte de
centimetros.

d) Aplique la formula. Para aproximar
tiene que ver la

cifra de las decenas,

cverdad?

———

———— i
e N

s — i

144 ---- Escriba el nimero en el[_1.
1) 3m’=[Jcm* 2) 8m’=[Jcm*  3) 60,000 cm’=[_m’



© © B[ Contesto T

11 )

¢ Cuantos centimetros cuadrados mide el area de cada figura?

\

Calcule la medida del area de las figuras. (T11-5y T11-6)

1) 8cm 2) 4 cm 4cm

(T11-1yT11-2)

lcm A

lcm
1) 2) 3)
4)
Calcule ia medida del 4rea de los cuadrilateros,
(T11-3yT11-4) 5m
4cm
1) / 2)
2cm Sm

3cm 3cm 3cm

6cm

6cm

5cm 2cm

3cm

3cm

6cm

10cm

Exprese las medidas de las areas en la unidad que se le indica. (T11-8)

1) 6 m? (cm?) 2) 7m? (cm?)

4) 50,000 cm? (m?) 5) 70,000 cm? (m?*)

3) 12m? (cm?)

6) 180,000 cm? (m?)

— 145



Numeracion maya

iPreparese para un nuevo reto!

Interprete los nGmeros mayas.

b e o 2) ) 3) Y X 4)
(X X °e

5)_® 6) 7) .o 8)
® (XY X @ @

146 <




© © B[ Ndmeros mayas T 12-1 )

KA El libro de Guatematica para cuarto grado fue elaborado en el afio
que se indica a continuacion.

S72

¢, Coémo puede hacer para interpretar el numero? ¢ En qué afio fue elaborado el
libro?
Aprenda como interpretar el nimero.

L T 1t}

Paso 1 Paso 2
Escribir el nUmero maya en Calcular el valor de cada nimeroy

unatabla de posiciones. sumar.
400 | —— 400 ——— 5x400=2,000

X 20
@ (@ | =& on o
—
b x20| 1 hd 1 ® 6x 1= 6 +

2,006

Entonces, el libro de Guatematica fue elaborado en el 2,006.

Interprete los numeros mayas.

1) ® 2) [ X XN J 3) [ X X N J
4) — 5) —— 6) —

Refuerce la divisidn. Calcule. .. 147
1) 390+ 20 2) 1,500 +400 3) 6,817 +400



( T12-2 Escrifurade nimerosmayas | ® & ©

_ _ . escuela
A Enunaescuelahay 1,000 estudiantes. Se quiere escribir esa
cantidad con numeros mayas. ¢ Coémo se puede hacer?
Aprenda cémo escribir un nimero maya. ooooooo
s - e, , o
Paso 1: Buscar el maximo valor de posicion que cabe en el nimero.|oooooo
400 - |Méximo valor del
posicion gque cabe en 1,000
20
1

\—»valor de posicion
Paso 2: Calcular cuantas veces cabe el valor de posicion en el niumero. Escribir
el resultado con niumeros mayasy en la posicion correspondiente.

-~
~.,

ey

-800
200 1

Paso 3: Bajar a la posicion inmediata y calcular cuantas veces cabe el valor de la
misma en el residuo del paso 2. Escribir el resultado con nUmeros mayasy en
la posicion correspondiente. e

-20
0 1
_ 0
0
Paso 4: Como ya no hay sobrantes, escribir un cero maya en la posicion que

falta.
400

20

D

I::>

D

(1)Escribala cantidad con nimero maya.

1) 189 2) 360 3) 500
4) 690 5) 800 6) 999
7) 2,000 8) 3,800 9) 4,740
10) 5,500 11) 6,456 12) 7,782

148 = Escriba la cantidad en nUmero maya.
1) 1,237  2) 2,010  3) 5,400



©® © ®( Sumadendmerosmayas T 12-3 )

ﬂ Lea.

Enuna escuela hay 2 secciones de cuarto grado. El numero de las alumnas y
alumnos estarepresentado en las siguientes tablas.
¢, Cuantos alumnos hay en total?

NUmero de alumnos NUmero de alumnos
de la seccion “A” de la secciéon “B”
20 20
[ ] [ )
1 1
[ ] [ X X )

¢ Como puede sumar con nUmeros mayas?
Piense la manera de calcular. Después verifique.

Paso 1: Paso 2:
Escribir los sumandos Juntar el nimero de
en un cuadriculado cada posicion.
manteniendo la posicién Escribir el total en la
de cada numero. columna de la derecha.
“pr egY “pr egY Igual que la suma con

enteros, se debe operar por

\‘ posiciones.
20, . 20 Cg\ . Lo que es diferente es el

valor de cada posicion.
' il

Pararealizar suma con numeros mayas debe realizar los siguientes pasos:

1. Escribirlos numeros en el cuadriculado y manteniendo posicion.

2. Sumar los numeros de la posicién que vale 1 aparte, los de la posicién
que vale 20 aparte y asi seguir.

Dofla Juana quiere saber la produccion de su taller de tejeduria en un mes.
Un grupo de tejedoras elaboroé seis guipiles y otro grupo de tejedores elaboro
siete guipiles. ¢ Cuantos guipiles se tejieron durante un mes?

¢ Como realizaria este tipo de suma con niumeros mayas? Piense y
hagalo.

Aunque estén en la misma
20 posicion, sumemos

separadamente los puntos
y las barras.

Calcule las sumas. s

oo | o ® |eeoe seee 149
2)

1)




( T12-4 RestadenUmerosmayas |® @ ©

A Lea. \

Andreay su amiga Silvia tienen dulces. El numero de dulces que tienen esta
representado a continuacion.
¢ Cuantos dulces mas tiene Andrea que Silvia?

Numero de dulces Ndamero de dulces
qgue tiene Andrea qgue tiene Silvia
20 20|
1 [ XX J 1 [ ]

¢, Como puede restar con numero maya?
Piense la manera de calcular. Después verifique.

Paso 1: Paso 2: Paso 3:
Escribir el minuendoy Restar niumero de cada Escribir el resultado
sustraendo en un posicion. Operar puntos | enlacolumnade la
cuadriculado manteniendo| con puntosy barrascon | derecha.
la posicién de cada barras.
nuamero.

Andrea Silvia

200 , . 201 p 20| p
1 00 L 1 ..: /; 1 ..: /: (X ]

Pararealizar resta con numeros mayas debe realizar los siguientes pasos:
1. Escribirlos numeros en el cuadriculado y manteniendo posicion.
2. Restar los numeros de la posicion que vale 1 aparte, los de la posicién
gue vale 20 aparte y asi se sigue. Tomar en cuenta que puede
restar los puntos s6lo con los puntos y barras con barras.

En una escuela hay dos secciones en cuarto grado. El numero de los alumnos
en cada seccion estarepresentado en las siguientes tablas.
¢ Cuantos alumnos mas hay en la seccion “A” que en la seccién “B"?

¢ Cbmo realizaria este tipo de resta con numeros mayas?

“p g
Enlaresta con nUmeros mayas
20 20 también debe calcular tomando
i °° en cuenta la posicién de cada
1 1 numero. Este principio es igual
KI1N coo que la resta con numeros enteros

o0 decimales.

Calcule las sumas.

150 — el sl es
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©® ® ®( Practicadesumayresta = T 12-5 )

ﬂLea y resuelva el problema.

Dorisy Catarina formaron una pareja para una campafa de limpieza escolar.
El nimero de objetos que recogi6é cada una esta representado en las tablas.

¢, Cuantos objetos recogieron entre las dos?

20 20

Numero de objetos
gue recogio6 Doris |1

Numero de objetos
que recogio Catarina .

Respuesta:

B Leayresuelvael problema.

Gabriel y Francisco bajaron mangos. El nUmero de mangos que bajaron esta

representado en las tablas.
¢, Cuantos mangos mas bajo Gabriel?

20 [ XX X J
NUmero de mangos vees NGmero de mangos
que bajo Gabriel 1= que bajo6 Francisco
Respuesta:
Calcule las sumas.
1) 2) 3)
20 20 e 20 ° X
1] .6 |2 1 _ R
Calcule las restas.
1) 2) 3)

=151



( T12-6 Calendariomaya(l) )® © ©

A Enlacultura maya se utiliza un calendario llamado Cholq’ij. En ese calendario,
se utilizan dibujos para indicar cada dia. Esos dibujos se llaman glifos. Los
nombresy glifos de cada dia del Cholq’ij son los siguientes.

(TXUO) (IO (CXTLO)

(C1T]

MOX Ka Kan Keme
(OTO) (OXU10)

Ke B atz

(B

@JQ

WQ (OU10)

maqg No

1) ¢ Cuantos dias se mencionan anteriormente?

Escriba el nombre de cada dia.
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©® ©® ®(  Calendario maya (2) T 12-7 )

A Losdias del calendario llamado Cholq’ij se pueden numerar. Observe el
ejemplo de un mes de ese calendario:

@ Q2

mox q Agaba

Ta B atz E

[ ] m [ ) [ ) @ [ ]

o @0 (TIUO) 0@ t'l (IXO10)
X Z KN ma NO

.|

¢ Cuantos dias tiene el mes del ejemplo anterior?

[En doma K che ]

En este ejemplo, ¢ qué nimero maya corresponde al dia I’x?

En este ejemplo, ¢ qué nimero maya corresponde al dia Keme?

Puedo decir que es
eldiadiezTz'i".

Responda. Ayudese con el ejemplo del mes del calendario Cholq’ij que esta al
inicio de la pagina.

1) ¢ Cual es el nombre del quinto dia? 2) ¢Cual es elnombre del noveno dia?
3) ¢ Cual es el nombre del décimo cuarto  4) ¢ Cuél es el nombre del vigésimo dia?
dia?

5) Sifuera el dia 5 Kany faltaran 6 dias para una fiesta patronal, ¢ cuéal es el nombre
de ese dia?

6) Sifueraeldia4 No’j y pasaron 10 dias desde que se realiz6 el acto civico de la
escuela, ¢cual es el nombre del dia en que ocurrié esa actividad ?

22153



T-13
Graficas

iPreparese para un nuevo reto!

Observe.

Grado |12 3 45 6
Numero
de alumnos 24120251381

¢, Quéinformacion

proporcionalatabla?

51
™\
@

- |

~
~ N
W B
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©® © ®( Organizacion de datos (1)

T 13-1 )

A Vicente y Andrea investigaron acerca de la ausencia de los alumnos y las alumnas

de su escuela durante un mes. Observe como organizaron los datos segun el
propoésito de cada uno. Ayudeles para completar su organizacion.

1) Elabore una tabla para saber por cual

motivo hay mas ausencias.

Contando con palitos se
pueden organizar los datos

S
mas facilmente, ¢ verdad? ? “ Il

_ |Quiero saber por
4 _cual motivo hay

mAas ausencias.

Motivo

NUmero
de ausentes

hay mas ausencias.

¢, Qué dia de la
semana hay mas
ausencias?

2) Elabore una tabla para saber qué dia

NuUmero

Dia de ausentes

/

Grado | Nombre dia motivo
1° Juan lunes gripe
o , dolor de
2 Maria lunes | csiomago
1° Juan martes | gripe

. ., dolor de
4° | Gabriel [miércoles| estsmago
3 | Ena | jueves | 9oorde

. asuntos
6° Igor VIernes | familiares
0 . dolor de
1 Marta viernes cabeza
1 | Pedro | lunes gripe
. dolor de
20 Linda lunes estomago
0 , . dolor de
3 Radul Jueves | osiomago
4° | Dennise | viernes | gripe
0 dolor de
3 Carlos lunes cabeza
. asuntos
1° Diana lunes familiares
3° Nora | martes | gripe
0 dolor de
2 Gerson | martes estéomago
3" | Norma |miércoles| gripe
0 : asuntos
1 Juan VIEMNES | familiares
0 dolor de
1 Ana lunes estomago
0
6 Pablo lunes | dolorde
0 dolor de
2 Carlos lunes estéomago
o J asuntos
3 Andrés | martes | familiares
0 , .,
2 Sofia |miércoles %‘;‘8;95
0 . dolor de
5 Josefa | Jueves | esiomago
1° | Gloria | viernes | (2Suntos
0 . . dolor de
\ 4" |Alejandro| viernes estémago |

parece faltar?

3) Observe las tablas. ¢Qué informacion

¢, Cémo podemos organizar
la tabla para saber, al mismo
tiempo, qué dia de la semana
y por cual motivo hay mas
ausencias?

Refuerce el calculo de la medida de area.
1) Calcule el areade unrectangulo que tiene 13 cmde largoy 7 cm de ancho.




( T13-2 | Organizacién de datos 2) |® © ©

A Organice los datos en una tabla como la siguiente. \
Los motivos y dias de la semana de ausencia

motvos—dias lunes martes | miércoles | Jueves viernes total

gripe

dolor de estbmago

dolor de cabeza

asuntos familiares

total (A)

1) ¢Queé dia hay mas ausentes? ¢ Por cudl motivo hay mas ausentes ese dia?

2) ¢Qué representa el numero de la casilla (A)?

3) ¢ Qué otra informacion le dio la tabla? ¢ Qué le facilita responder?

4) Elabore una tabla pensando en otro propdsito y utilizando los mismos datos.
Ejemplo: Investigar los grados y los motivos de las ausencias.
Investigar los grados y los dias de las ausencias.

Investigue las figuras. Organice los datos en una tabla como la siguiente.
Clasificacién por la figura y el disefio

rombo

romboide

trapecio

rectangulo

O o

%° d

otros 209
%00

total o° go

-
-

156 = Refuerce el calculo de la medida de area.
1) Calcule la medida del area de un cuadrado que tiene 15 cm por lado.




® ©® @[ Organizacién de datos (3) =~ T 13-3 )

A Maria investigd si sus compafieros y comparieras tienen perros o gatos en la casa.
Ayuldele para completar su organizacion de datos.

Ella hizo la siguiente tabla para saber cuantos
. ' compaferos y compafieras tienen perros y
(O tiene X no tiene cuantos tienen gatos.

(hamero perros gatos 1) Organice los datos en la tabla.

tienen
perros

no tienen

tienen
gatos -

no tienen

Pero con esta tabla no se sabe cuantos | &=

O | O[N] || ]|W[IN |

tienen perros y gatos al mismo tiempo. as
2) Organice los datos para saber otras
informaciones.
Cuando hay “O"y “O~
10
) significa que tienen
perros y gatos al mismo tiempo,
12 sverdad?
gatos PerTos tienen no tienen total
14 tienen  |(A) (B) ©)
15 no tienen (D) (E) (F)
16
total (G) (H) (M
17

3) ¢Qué representan los niumeros de cada casilla?

=
oo

[ERN
[(e]

N
o

N
[

N
N

N
w

4) Escriba la informacion que descubre al observar
la tabla.

N
N

25

@ Javier investigo a donde fueron de vacaciones sus amigos y amigas. Les pregunto si
fueron al rio 0 a la montafia y después elabord la tabla siguiente:

OO XOI0I0I0IOIOIOX|IXIOOIOXIOIOXIOIOIOXO
XX IXIOOIOX XX IXIOIOX I XIOOIOOXIXOXIXIO|O

montana V1) ¢Qué representan los nimeros de
. o Tue total las casillas (A) ~ (E)?
| fue 10 A 22
ro
no fue [(B) (C) (D)
E .
total 18 |B) 30 ] 2) Encuentre los nimeros que van en

las casillas (A) ~ (E).

Refuerce el calculo de la medida de area.
1) Calcule la medida del area de un rectangulo que
tiene 10 mde largoy 7 m de ancho.
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© © B[ Repaso del ano (1) )

Escriba el nUmero que corresponde. Al finalizar escriba cada nimero en forma
desarrollada. (T1-1, T1-2y T1-3)

1) doscientos veinticuatro mil quinientos cincuentay tres
2) seiscientos cincuenta mil ochocientos doce
3) cuatro millones trescientos mil doscientos cuatro

4) nueve millones dos mil cinco

Escriba el niumero que corresponde a cada letra en larecta numérica. (T1-6)
100,000 200,000 300,000

0

I T

1 1 1 1 1
B E F

A C D

Resuelva los problemas. (T1-8, T1-9y T1-10)

1) Enunatienda se vendieron 549 chicles en enero, 627 en febreroy 673
en marzo. ¢ Cuantos chicles se vendieron durante los tres meses?

2) Panajachel fue visitado por 17,378 turistas extranjeros el afio pasadoy
20,500 este afio. ¢ Cuantos turistas mas visitaron Panajachel este afio
comparado con el afio pasado?

Resuelva otro tipo de problemas.

1) Pablorealiz6 dos exdmenes de matematica. En el segundo examen, saco
98 puntos sobre cien, mejord 12 puntos mas que el primero.
¢ Cuantos puntos habia sacado en el primer examen?

- ? 12 puntos
l | |

98 puntos

Esta cinta puede
ayudar para
analizar la situacion,

2) Juanatiene una cuenta de ahorro. Como retiré 150 quetzales, ahora
tiene 1850 quetzales en su cuenta. ¢ Cuantos quetzales tenia en su
cuenta antes del retiro?
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( Repaso del afo (2)
Calcule las multiplicaciones. (T2-2 aT2-15)
1) 5x2,907 2) 9x16,938  3) 2x15x4
5) 10x 36 6) 100 x 54 7) 30x8
9) 12x33 10) 27x25 11) 58x 62
13) 40x 308 14) 60 x 481 15) 289x 178
Calcule las divisiones. (T4-3aT4-17)
1) 74+3 2) 592+7 3) 7,005+7
5) 80+30 6) 93+23 7) 87+24
9) 406 + 45 10) 81+29 11) 753 +34

13) 4,040+39  14) 2,935+75 15)

Escriba el niumero que corresponde a cada cuadrito.

1) 652 2) 652
X [] X []
LI HEEN
L] L0
L] L]

Resuelva los problemas.

1) Se compran 17 uniformes del mismo precio por 765 quetzales.

12,000 +500 16)

¢ Cuantos quetzales se paga por cada uniforme?

2) Se han pintado 38 m de linea central de una carretera con 152 litros de pintura.
¢ Cuantos litros de pintura se necesitan para pintar un metro?

160 <

N

4) 12x4x5
8) 60x12
12) 52x728

16) 190 x 210

4) 90 =30
8) 118+ 23
12) 4,294 =13

6,700 + 800

3) 652

X []

L
L]

IR




© © B[ Repaso del afo (3) )

Escriba el niumero decimal que indica cuanto mide cada cinta. (T5-1)

1 2 0.0
) 1m ) Im /\1 "
l

| L] | il
N g

Escriba el niumero decimal que corresponde a cada letra en las rectas
numeéricas.(T5-3y T5-6)

1) o 1 2 3
|IIII|IIII|IIII|IIIIIIIII|IIII|IIII|IIII|

>
w0 —
@

D E F G H

0 0.1 0.2 0.3

III|IIIIiIIII|IIII.|IIII|IIIII
f !
L N

M N

Responda. (T5-8)
1) ¢ Cuéntos centésimos caben en 0.05?

2) ¢, Cuantos centésimos cabenen 0.9?
3) ¢ Cuantos centésimos caben en 1.95?
4) ¢ Cuantos centésimos caben en 5.06?

Realice los calculos. (T5-9aT5-12)
1) 3.58 + 1.86 2)3.9+1.49 3) 0.5 + 1.49 4)0.36 +2.64
5)4.98 - 3.99 6) 4.7 - 3.68 7)5-2.55 8) 4.55 - 3.55
Interprete los numeros mayas. (T12-1)

1)

2) e— 3)

O]

—
|
[ X N N J
|
@ |
@ Escriba las cantidades con niumeros mayas. (T12-2)
1) 697 2) 1,096 3) 4,900 4) 6,820
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( Repaso del afo (4) ® © ©
Calcule las sumas. (T12-3) \

1) 2) 3)
20| .. 20

20

Calcule las restas. (T12-4)

1) 2) 3)
20 20| === === 20| 2222 | 440
1| ecee . 1| eeee coe 1| eeee coo

Escriba la fraccién que indica la medida de las cintas. (T7-3)

a)

|
|
R R T L0
0

Escriba el niumero que falta en el cuadro.(T7-4)
n [ 2 [ ] 3 [] 49 []
— 7 —_—

5

Escriba el numero entero que corresponde a cada fraccion. (T7-5)

1) 2) 3) 4)
6 12 15 21

3 4 5 7

@ Convierta las fracciones mixtas en fracciones impropias o viceversa. (T7-5)
1) 2) 3) 4)
20 24

2 3
53 44 6 7

Realice los calculos. (T7-7 a T7-10)
1) 2) 3) 4)

4 3 2 4 I
_— e — 3_+_ —_—
5 5 7 7 9
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© ©® O Repaso del afo (5) )

Mida el angulo con el transportador. Encuentre las medidas de los angulos
(T3-3) “a”, “b"y “c”.(T3-7)

h/
45°

b
/UC

Trace un angulo que mida 250°. (T3-8)

Encuentre la media de los angulos “a”, “b”, “c”y “d”". (T6-2y T6-6)
1) 2) 3)

12 cm 12 cm b

55° 60°

Trace un par de lineas paralelas y un par de lineas perpendiculares.(T9-3y T9-6)

@Escriba el nombre de cada cuadrilatero. (T10-1a T10-6)

4)

<>\ N

* 163




80°

50° 110°

¢ Como se llama el cuadrilatero que se forma al unir los extremos de las linea?
(T10-7)

1) 2) A 3)
3cm 3cm 3cm
3cm 5cm 4 cm

4cm
3cm 5cm
3cm 3cm ﬂcm

Calcule el perimetro de cada figura. (T10-8)

1) 5cm 2)

4cm
3cm 3) 30°
90° 90° ] 120°
3cm 3cm
3cm 120° 4cm
7900 Q0° 30°

-
5cm

Escriba la medida del area de las figuras. (T11-2)
lcm

1cm

Calcule la medida del &rea de las siguientes figuras. (T11-3a T11-7)

5cm 2
1) 2) 3 0

2cm

6cm

5cm 5cm 3cm

5cm
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Materiales didacticos manipulables

Modelo de transportador (T3 Angulos, T6 Triangulos, T9 Lineasy
T10 Cuadrilateros)

Ojo:

El transportador debe ser
transparente para el uso correcto.
Este es s6lo un modelo.

En caso de que nolo consiga,
utilicelo sélo para experimentar
lanocion de grado.

Escuadras (T3 Angulos, T 6 Triangulos, T9 Lineasy
T 10 Cuadrilateros)




Nombre:

Nombre:




Tarjetas numéricas ( TS Numeros decimales)

100 | 10 1 1

1 1 1 1

1 1 1 1
0.1 | 0.1 0.1 | 0.1
0.1 | 0.1 0.1 | 0.1
01 | 0.1 | 0.01 | 0.01
0.01 | 0.01 | 0.01 | 0.01
0.01 | 0.01 | 0.01 | 0.01




Nombre:

Nombre:




Tabla de posiciones ( T5 Numeros decimales)

Centena| Decena |  Unidad | Decimo | Centesimo
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Regla (T8 Medidas)

10 11 12 13 14 15
cm

Hoja cuadriculada (T11 Area, T13 Graficas)

l1cm

lcm




Nombre:

Nombre:




Hoja cuadriculada (T11 Area)

lcm

l1cm
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Juegue con tangram (T6 Triangulo, T10 Cuadrilateroy T11 Area)
Pinte cada figura de diferente color y cortelas. Después forme una figura
gue desee.

/ Con el tangram se pueden formar varias figuras.

gato conejo atleta de Se puede formar mas
carrera figuras. jInvéntelas!

< By,
\ _7




Nombre:
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